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  مقـدمـة 
  

في إطار سعي الجامعة المفتوحة إلى تحسين نوعية التعليم بها، وترسيخاً لمفهوم التعلم 
الذاتي، تم تكليف بعض أعضاء هيئة التدريس بإعداد ملخصات للمواد التعليمية، وأسئلة 

ة الذاتية، والسير في المقرر الدراسي وفقاً وتمارين محلولة بهدف مساعدة الطالب على الدراس
لقدراته وظروفه وإمكانياته، وممارسة التقييم الذاتي لمستوى تحصيله العلمي وبصورة 

  .مستمرة
لذا ننصح الدارس بقراءة موضوع أو أكثر من المقرر بفاعلية، ثم يبدأ في الإجابة عن 

سها ثم يقارن إجابته بالإجابة الأسئلة أو التمارين ذات العلاقة بالموضوعات التي در
  .النموذجية، فإذا وجد إجابته صحيحة ينتقل لدراسة موضوع أو موضوعات أخرى وهكذا

وعند الانتهاء من دراسة المقرر يبدأ في التدرب على الإجابة عن أسئلة امتحانات سابقة 
 الدارس أن ويقارن إجابته بالإجابات والحلول لهذه الامتحانات، إلى جانب ذلك ينبغي على

يستفيد في دراسة المقررات من الوسائط والأساليب والخدمات الأخرى التي توفرها الجامعة 
حضور اللقاءات العلمية المكثفة، الاستفسار من أساتذة المواد عن نقاط أو جوانب : من ذلك

  .وجد فيها صعوبة
  
  
  

  واالله الموفـق
  

 الجامعة المفتوحة
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  :ل الأوالسؤال

 .عرف المحاسبة .1

 .تكلم عن أهداف ووظائف المحاسبة باختصار .2

    .تكلم باختصار عن الفرق بين علم المحاسبة ومسك الدفاتر .3
    .تكلم باختصار عن فروع علم المحاسبة .4

  

  
  : الأول لسؤالإجابة ا

 هي عملية تسجيل وتبويب وتلخيص التصرفات المالية بصورة لها دلالتها في :المحاسبة .1
 بأنها علم يشمل مجموعة من المبادئ كما تعرف. المالية لترشيد القرارات الإداريةالقوائم 

والأسس والقواعد التي تستعمل في تحليل العمليات المالية عند حدوثها وتسجيلها في 
الدفاتر من واقع مستندات مؤيدة لها، ثم تبويب وتصنيف هذه العمليات وتلخيصها، بحيث 

من تحديد إيراداتها وتكلفة الحصول على هذه الإيرادات ، ومن تتمكن الوحدة الاقتصادية 
  .ثم استخراج نتيجة أعمالها من ربح أو خسارة عن فترة مالية معينة في نهاية هذه الفترة

 :يمكن تلخيص أهم وظائف وأهداف المحاسبة فيما يلي .2

حيث يشمل تسجيل العمليات المالية من واقع المستندات المؤيدة لها يدوياً أو آلياً ب •
 .التسلسل التاريخي لوقوع تلك الأحداث

تبويب وتصنيف العمليات المالية في شكل حسابات مستقلة، تبين الأصول والالتزامات  •
 .وكذلك المصروفات والإيرادات، ومديونية ودائنة المتعاملين مع المنشأة

إعداد قائمة (استخراج نتيجة أعمال المنشأة من ربح أو خسارة في نهاية السنة المالية  •
 ) .الدخل

 ) .إعداد الميزانية العمومية(بيان المركز المالي للمنشأة في تاريخ معين  •

تزويد إدارة المنشأة والأطراف الأخرى بالمعلومات المحاسبية في شكل تقارير مالية  •
 .ةأو مذكرات تفسيرية، من أجل ترشيد القرارات الإدارية والاقتصادي

هناك بعض الغموض في التمييز بين مسك : سك الدفاترالفرق بين علم المحاسبة وم .3
الدفاتر والمحاسبة ، ويرجع ذلك إلى وجود علاقة بين الاثنين، فمسك الدفاتر هو جزء من 
المحاسبة والذي يهتم بتسجيل العمليات المالية في الدفاتر والسجلات تسجيلاً صحيحاً 
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بة، بحيث يمكن الرجوع إليها بسهولة ومنظماً بطريقة علمية ثابتة وفقاً لأصول علم المحاس
 .عند الحاجة واستخراج النتائج في الوقت المناسب

أما المحاسبة فهي تهتم بالدرجة الأولى بوضع وتصميم نظام السجلات المحاسبية 
  .  على المعلومات والبيانات التي يتم تسجيلها في الدفاترعداد التقارير بناءإو

لسجلات المتعارف عليها والواجب استخدامها من  هي ا:ويقصد بالدفاتر المالية
قبل إدارة المشروع، مثل اليومية العامة والأستاذ العام والدفاتر والسجلات المساعدة 
التحليلية، كما يشمل علم المحاسبة دراسة المبادئ والأسس التي يعتمد عليها مسك الدفاتر 

  . لتسجيل عمليات المشروع
يم النظام المحاسبي وكذلك الدفاتر والسجلات، وهو فالمحاسب هو الذي يقوم بتصم

الذي يصمم ويوجه العمل الذي يقوم به ماسك الدفاتر أما ماسك الدفاتر فهو الذي يقوم 
  .بالتسجيل في الدفاتر المحاسبية وفقاً لما يراه المحاسب، وهو العمل الروتيني للمحاسبة

بالظروف البيئية والاجتماعية المحاسبة كعلم اجتماعي يتأثر : فروع علم المحاسبة .4
والاقتصادية والسياسية، وبالتالي فقد تفرعت المحاسبة إلى عدة فروع متخصصة يمكن 

 :سردها على النحو التالي

 يهتم هذا النوع بتجميع وتسجيل وتصنيف وتلخيص المعلومات :المحاسبة المالية •
المالية هي حجر الأساس المالية وإعداد القوائم المالية المختلفة، وتعتبر المحاسبة 

لجميع فروع المحاسبة الأخرى، بحيث أصبح الاهتمام بها ضرورياً لكل المهتمين 
 .بمجال المحاسبة

 تهدف المحاسبة الإدارية إلى استخراج البيانات الاقتصادية التي :المحاسبة الإدارية •
بة، كما تهتم تساعد الإدارة في تنفيذ وظائفها المختلفة من تخطيط وتنظيم وتوجيه ورقا

بتحديد التكاليف وقياس مدى ربحية المنتجات وإعداد الموازنات التخطيطية، وتوفير 
 .المعلومات الإحصائية والتحليلية لاتخاذ قرارات سليمة تحقق الأهداف المرسومة

 تشمل محاسبة التكاليف حفظ السجلات وتقديم التقارير التي توضح :محاسبة التكاليف •
ع أو الخدمات ، حيث تتولى تسجيل وتجميع وتصنيف وتلخيص تكاليف إنتاج السل

وعرض وتفسير بيانات عن المواد والعمل والتكاليف الغير مباشرة ، وتعتبر محاسبة 
التكاليف مكملة للمحاسبة الإدارية في عملية توفير المعلومات الملائمة للرقابة 

 .والتوجيه واتخاذ القرارات

 النوع على المحاسبة في المؤسسات والهيئات العامة  يقتصر هذا:المحاسبة الحكومية •
والتي لا تهدف إلى الربح، وإنما تسعى لتقديم خدمات للمواطنين، ويعتبر مجال 
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ن التركيز في إ ثالمحاسبة الحكومية مجال منفصل عن فروع المحاسبة الأخرى، حي
قوانين والتشريعات مطابقة الإجراءات المالية وفقاً للأساس المحاسبة الحكومية يتم على 

المنظمة للنواحي المالية للدولة، وتعمل المحاسبة الحكومية على تزويد إدارات تلك 
المؤسسات بالمعلومات المالية التي تساعد في الرقابة على الصرف وإعداد الميزانيات 

 .التقديرية في المستقبل

 تمويل المشروعات  نظراً لما تلعبه الضرائب من أهمية بالغة في:المحاسبة الضريبية •
في أي مجتمع فإن هذا الفرع يهتم بالبيانات المحاسبية اللازمة لغرض القرارات 
الضريبية والتي تساعد في تحديد الدخل الخاضع للضريبة ، ويتعين أن يكون 

ن في هذا المجال على دراية تامة وإلمام بالقوانين الضريبية ون المتخصصوالمحاسب
 .على نشاط المشروعالمعمول بها والتي تؤثر 

 تعتمد المحاسبة القومية على فروع المحاسبة المختلفة على مستوى :المحاسبة القومية •
المشروع، ويتم تكييف وإدماج البيانات المحاسبية مع البيانات التي ترد من 

وتهتم المحاسبة القومية بالبيانات والمعلومات . المشروعات الاقتصادية الأخرى
 .لتخطيط القوميالاقتصادية لغرض ا

 فهي تهتم بفحص أنظمة الرقابة الداخلية والبيانات المحاسبية والقوائم :المراجعة •
المالية، وذلك لإعطاء رأى فني محايد عن مدى صحة ودقة تلك البيانات ودرجة 
الاعتماد عليها ، ومدى تمثيل القوائم المالية لنتيجة الأعمال من ربح أو خسارة وكذلك 

 .المركز المالي

  
   :الثاني السؤال

  تكلم باختصار عن فرض الوحدة المحاسبية؟   .1
 تكلم باختصار عن فرض الوحدة الدورية؟ .2

  تكلم باختصار عن مبدأ مقابلة الإيرادات بالمصروفات؟   .3
 تكلم باختصار عن مبدأ الثبات؟ .4

  

  

  : الثاني لسؤالإجابة ا
 Economic Entity Assumption ):الوحدة المحاسبية(فرض الشخصية الاعتبارية  .1

ويعني هذا الفرض أن الوحدة الاقتصادية يجب أن تكون مفصولة عن نشاط مالكيها، 
 .مالكة لكل الموارد التي وضعت تحت تصرفها) المشروع(وبالتالي تكون هذه الوحدة 
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يقوم هذا الفرض على Periodicity Assumption ):الفترات المحاسبية(فرض الدورية  .2
يمكن تقسيمها إلى فترات زمنية يختلف طولها حسب رغبة أساس أن حياة المشروع 

بهدف معرفة . المشروع ذاته ، كأن تكون شهرية أو ربع سنوية أو نصف سنوية أو سنوية
 .نتيجة أعمال المشروع خلال هذه الفترات

يقضي هذا المبدأ بتحميل Matching Principle  ):الإيرادات بالمصروفات(مبدأ المقابلة  .3
 المحققة خلال تلك الفترة  بهدف تاسبية بالمصروفات المرتبطة بالإيراداالفترة المح

وهذا يتطلب تطبيق المحاسبة على أساس الاستحقاق وليس . احتساب صافي دخل الفترة
وعليه فإن الحسابات الختامية ستظهر محملة بكافة إيرادات الفترة . على الأساس النقدي

وماً منها جميع النفقات والمصروفات التي ساهمت المحاسبية التي يعد عنها التقرير مخص
 .في تحقيق تلك الإيرادات

ويشير هذا المبدأ إلى ضرورة اتباع نفس Consistency Principle : مبدأ الثبات .4
الإجراءات أو الطرق المحاسبية باستمرار ومن سنة لأخرى، حتى يسهل على مستخدمي 

ولكن مبدأ . ائم المالية للمشروع خلال عدة سنواتالقوائم المالية إمكانية المقارنة بين القو
الثبات لا يعني أن المنشأة ملزمة باتباع إجراء معين طيلة حياتها ، بل في الإمكان التغيير 
مع ضرورة الإفصاح عن الأسباب المؤدية للتغيير، بحيث يؤدي هذا التغيير إلى تحسين 

 .المشروععرض القوائم المالية والتعبير بصورة أفضل عن دخل 
 

   :الثالث السؤال

 .عرف الأصول .1

 .عرف الالتزامات .2

 .عرف العمليات المالية .3

 .عرف الأصول الثابتة .4

 .عرف الأصول غير الملموسة .5

 .نيعرف المدين .6
  

  
  : الثالث لسؤالإجابة ا

وهى منافع اقتصادية محتملة في المستقبل قامت منشأة معينة بالحصول Assets :الأصول  .1
  .ا نتيجة صفقات أو أحداث سابقةعليها أو التحكم فيه
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هي تضحيات محتملة في المستقبل بمنافع اقتصادية ناتجة عن Liabilities : الالتزامات .2
تعهدات حالية لمنشأة معينة بتحويل أصول أو تقديم خدمات لوحدات أخرى في المستقبل 

 .نتيجة لصفقات أو أحداث سابقة

منشأة أو مع الغير وتؤثر على أحد الحسابات  عملية تحدث داخل الةهي أي: العملية المالية .3
 .المعمول بها داخل المنشأة، والحسابات مثل الأصول، الخصوم، الإيرادات، والمصروفات

وتشمل الأراضي والمباني والآلات والمعدات والأثاث : Fixed Assetsأصول ثابتة  .4
امها في تسيير والسيارات وغيرها من الأصول الثابتة التي يتم اقتناؤها لغرض استخد

 .أعمال المشروع العادية

وهي الأصول التي لا تتصف بالوجود : Intangible Assetsأصول غير ملموسة  .5
المادي، وتستمد هذه الأصول قيمتها من الحقوق والمزايا التي تقدمها إلى المشروع، ومن 

 مصاريف أمثلتها شهرة المحل، حقوق الاختراع والطبع ، والعلامات والأسماء التجارية،
 .التأسيس، وغيرها

يمثل إجمالي المبالغ المستحقة على العملاء أو : Accounts Receivables المدينون  .6
  .الزبائن نتيجة لخدمة قُدمت لهم أو لبيع بضاعة أو أي أصول أخرى وذلك على الحساب

  
  :الرابع السؤال

 .تكلم باختصار عن الدفاتر والسجلات المحاسبية .1

 .دورة المحاسبيةتكلم باختصار عن ال .2
  

  :الرابع لسؤالإجابة ا
وهى تلك الدفاتر التي يتم تسجيل العمليات المالية فيها من  :محاسبيةالالدفاتر والسجلات  .1

واقع المستندات المؤيدة لتلك العمليات ووفقاً لنظام القيد المزدوج، ويمكن تقسيم الدفاتر 
  -:المحاسبية كالتالي

دفاتر التي يلزم القانون مـسكها مـن قبـل التـاجر أو      وهى تلك ال  : الدفاتر الإلزامية  •
 تلك الدفاتر بـدفتر     1970 لسنة   59المشروع، حيث حدد القانون التجاري الليبي رقم        

 60ولقد حدد القانون أعلاه في مادتـه رقـم          . اليومية العامة، دفتر الجرد والميزانية    
لية من أي فراغ أو بياض الشروط التالية لمسلك تلك الدفاتر، وهى أن تكون الدفاتر خا    

أو الكتابة على الحواشي، ولا يجوز إزالة ما كتب فيها بالمحو أو الطمس أو التحشية               
بين السطور، ويتم تقديم دفتري اليومية والجرد والميزانية قبـل اسـتخدامهما إلـى              
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المحكمة الابتدائية لغرض ترقيم صفحات كل منها، كما يتم ختم الترقيم ثم يحرر فـي               
فحة من كل دفتر إشهاداً بعدد صفحاته، كما ألزم القـانون التجـاري الليبـي               أول ص 

ضرورة الاحتفاظ بهذين الدفترين وملف المراسلات لمدة خمس سنوات تبدأ من تاريخ            
  .آخر قيد محاسبي أدخل في الدفتر أو من تاريخ آخر رسالة حفظت بالملف

 القـانون مـسكها للتـاجر أو        ملزوهى تلك الدفاتر التي لا ي       :الدفاتر غير الإلزامية   •
المشروع وإنما تستلزمها طبيعة العملية المحاسبية، ومن تلك الدفاتر دفتـر الأسـتاذ             

  .العام، دفتر المصروفات والإيرادات، الدفاتر المساعدة، والدفاتر الإحصائية 
ات أو  إن وقوع العمليات والأحداث المالية وما يتبعها من خلق مـستند          : الدورة المحاسبية . 2

مصادر للبيانات يتطلب من المحاسب القيام بإجراءات محاسبية متعددة تبدأ بتحليل وإثبات تلك             
العمليات في الدفاتر المحاسبية وتنتهي بإعداد القـوائم الماليـة، وتـسمى هـذه الإجـراءات                

  :يةويمكن تقسيم الدورة المحاسبية إلى الخطوات التال. والخطوات المنتظمة بالدورة المحاسبية
  .تحليل وإثبات العمليات المالية في دفتر اليومية العامة •
 .ترحيل قيود اليومية إلى الحسابات المختصة بدفتر الأستاذ العام •

 .ترصيد حسابات دفتر الأستاذ العام •

 .إعداد ميزان المراجعة •

 .إجراء قيود التسوية الخاصة بالتسويات الجردية وترحيلها إلى حسابات الأستاذ العام •

 .اد ميزان المراجعة بعد التسويات الجرديةإعد •

 ).الوهمية(إعداد قيود الإقفال للحسابات المؤقتة  •

 ).الحسابات الختامية(إعداد القوائم المالية  •
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  نظام القيد في السجلات والدفاتر
  

يتم تسجيل العمليات المالية بالدفاتر وفقاً لنظرية القيد المزدوج، المقصود بالقيد   
ن تؤثر على طرفين أحدهما يكون مديناً والآخر يكون أ عملية مالية لابد وةأي أن :المزدوج

  .مبدأينبدائناً بنفس القيمة، ويتم تفسير هذه النظرية 
 مبدأ الآخذ والعاطي، والذي ينص على أن أحد طرفي العملية يأخذ الشيء ويجعل مديناً، -أ 

  .خر يقدم الشيء ويجعل دائناًوالطرف الآ
  ادلة الميزانية  مبدأ مع-ب

  .الخصوم= الأصول 
  .حقوق الملكية+ الالتزامات = الأصول 
هي كل شيء له قيمة مملوكاً للمنشأة مثل الصندوق والمصرف والأراضي والمباني : الأصول

  .والآلات وغيرها
وهي الديون والالتزامات التي على المنشأة للغير مثل الدائنون وأوراق الدفع، وكذلك : الخصوم

  :المال باعتباره التزاماً على المنشأة وفقاً لهذا المبدأرأس 
  .الأصول إذا زادت مدينة
  .الأصول إذا نقصت دائنة
  .الخصوم إذا زادت دائنة

  . الخصوم إذا نقصت مدينة
  

  مثال على مبدأ الآخذ والعاطي

كل مبيناً الجانب المدين والجانب الدائن ل) س ( حلل العمليات التالية في دفاتر منشأة 
  .عملية والسبب

  .ل. د500دفع إيجار المحل نقداً  -1
 .ل. د1000أثاث بصك بمبلغ اشترى  -2

 . من محمود2000 بضاعة على الحساب بمبلغ اشترى -3

 .ل. د3000باع بضاعة نقداً بمبلغ  -4

 .ل. د500سدد حساب الدائن أحمد نقداً  -5

 .ل. د800قبض من علي سداد حساب نقداً  -6

  .ل. د1500 دفع مرتبات العاملين بصك بمبلغ -7
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  -:الحل وفق لطريقة الآخذ والعاطي

  كل من أعطى دائن، وكل من أخذ فهو مدين
  السبب  الجانب الدائن  السبب  الجانب المدين  م.ر

  أعطى  الصندوق  أخذ  إيجار المحل -1
  أعطى  المصرف  أخذ  أثاث -2
  أعطى  محمود  أخذ  بضاعة -3
  أعطى  المبيعات  أخذ  الصندوق -4
  أعطى  الصندوق  أخذ  أحمد -5
  أعطى  علي  أخذ  لصندوقا -6
  أعطى  المصرف  أخذ  مرتبات العاملين -7

  
  -:معادلة الميزانية: مثال

  

  . زيادة أصل وزيادة حقوق الملكية-1

ل في صندوق المحل . د20,000 ريان أعماله التجارية بأن أودع  بدأ1/1/2006في 
 20,000 بمبلغ كرأس مال بتطبيق معادلة الميزانية، فإن جانب الأصول وهو الصندوق قد زاد

ل، وبالتالي تساوي الجانبين وتظهر . د20,000ل، وجانب حقوق الملكية قد زاد أيضاً بمبلغ .د
  -:الميزانية عقب هذه العملية كما يلي

  
  الميزانية

              الخصوم       الأصول
20,000  

  
  حقوق الملكية  20,000  الصندوق

20,000    20,000    
  
   زيادة أصل ونقص أصل-2

 في هذه العملية نجد أن .ل نقداً. د3000 ريان بضاعة بمبلغ ى اشتر5/1/2006 وفي
ل وزاد أصل آخر وهو البضاعة بنفس المبلغ، . د3000نقص بمبلغ ) الصندوق(الأصول 

  -:وتظهر الميزانية عقب هذه العملية كما يلي
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  الميزانية
              الخصوم       الأصول
  ملكيةحقوق ال  20,000  الصندوق  17,000
3,000  

  
  البضاعة

    

20,000    20,000    
  
   زيادة أصل وزيادة خصم-3

حساب من علي، ففي هذه العملية الل على . د1500فرض أن ريان قامت بشراء آلة بمبلغ ن
ل، وفي . د1500نجد أن أصلاً جديداً قد أضيف إلى أصول المنشأة، وهو الآلات بمبلغ 

  -: وتظهر الميزانية كالآتيل. د1500المقابل زادت الخصوم بمبلغ 
  الميزانية

              الخصوم       الأصول
  حقوق الملكية  20,000  الصندوق  17,000
  )علي(دائنون   1,500  بضاعة  3,000
      آلات  1,500
21,500    21,500    

  

   نقص أصل ونقص التزام-4

هذه العملية نجد ل نقداً لمحلات علي تسديداً لجزء من حسابه في . د1,000 تم دفع 10/1في 
 1000بمبلغ ) علي(أن أصلاً هو الصندوق قد نقص وبالمقابل قد نقص التزام وهو الدائنون 

  -:ل وتظهر الميزانية كما يلي.د
  الميزانية

              الخصوم       الأصول
  حقوق الملكية  20,000  الصندوق  16,000

  )علي(دائنون   500  بضاعة  3,000

      الآلات  1,500
        

20,500    20,500    
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   زيادة أصل ونقص أصل وزيادة حقوق الملكية-5

 في هذه .ل نقداً. د2,500ل بمبلغ . د2,000 باعت محلات ريان بضاعة تكلفتها 12/1في 
ل وزاد أصل أخر وهو الصندوق . د2,000العملية فإن البضاعة نقصت وهي أصل بمبلغ 

ل والمتمثلة في الربح الناتج . د500 ل، وفي نفس الوقت زادت حقوق الملكية بمبلغ. د2500
  -:عن بيع البضاعة بمبلغ يزيد عن تكلفتها، وتظهر الميزانية كما يلي

  الميزانية
              الخصوم       الأصول
  حقوق الملكية  20,000  الصندوق  18,500
  ربــح  .500  البضاعة  1,000
  )علي(دائنون   .500  آلات  1,500

        
21,000    21,000    

  
   نقص أصل ونقص حقوق الملكية-6

  .ل نقداً إيجار المحل. د200 دفع 15/1في 
ل وحقوق الملكية نقصت . د200الصندوق وهو أصل في هذه العملية قد نقص بـ 

بنفس المبلغ أيضاً، فالإيجار يمثل مصروف يؤخذ من أرباح المنشأة، وتظهر الميزانية بالشكل 
  -:التالي

  الميزانية
     الخصوم                الأصول
  حقوق الملكية  20,000  الصندوق  18,300
  ربــح  .300  البضاعة  1,000
  )علي(دائنون   .500  آلات  1,500

        
20,800    20,800    

  
من خلال الأمثلة السابقة نلاحظ أن الميزانية تبقى دائماً متعادلة بعد كل عملية ويمكن 

  -:أن نستنتج أن
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  .ة وإذا نقصت دائنةإذا زادت مدين: الأصول والمصروفات
  . إذا زادت دائنة وإذا نقصت مدينة: الخصوم والإيـرادات

  
  -):1(تمرين 

 الآخذ والعاطي أحلل العمليات المالية مبيناً الطرف المدين والطرف الدائن وفقاً لمبد
  -:ومبدأ معادلة الميزانية مع بيان السبب

  .ل كرأس مال. د12,000الصندوق مبلغ بأودع  -1
 .ل نقداً. د700حل دفع إيجار م -2

 .ل نقداً. د3,000اشترى بضاعة بمبلغ  -3

 .ل لسمير على الحساب. د900باع بضاعة بمبلغ  -4

 .ل من سالم على الحساب. د500اشترى بضاعة بمبلغ  -5

 .ل نقداً سداد لجزء من حسابه. د600قبض من سمير مبلغ  -6

 .ل نقداً سداداً لجزء من حسابه. د300دفع إلى سالم مبلغ  -7

 .ل نقداً. د1,000رف مبلغ أودع بالمص -8

 . نقداً مرتبات للعاملين200دفع  -9

  .ل نقداً مصروفات نظافة. د50دفع  -10
  

   -:الحل

  رقم  مبدأ معادلة الميزانية  مبدأ الآخذ والعاطي
  السبب  الدائن  السبب  المدين  السبب  الدائن  السبب  المدين  العملية

رأس   أخذ  الصندوق -1
  المال

رأس   زاد  الصندوق  أعطى
  المال

  ادز

إيجار  -2
  المحل

إيجار   أعطى  الصندوق  أخذ
  المحل

  نقص  الصندوق  زاد

  نقصت  الصندوق  زادت  البضاعة  أعطى  الصندوق  أخذت  البضاعة -3

المدينون  -4
  )سمير(

المدينون   أعطى  المبيعات  أخذ
  )سمير(

  زادت  المبيعات  زادت
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  رقم  مبدأ معادلة الميزانية  مبدأ الآخذ والعاطي
  السبب  الدائن  السبب  المدين  السبب  الدائن  السبب  المدين  العملية

الدائنون   أخذت  البضاعة -5
  )سالم(

الدائنون   زادت  البضاعة  أعطى
  )سالم(

  زاد

المدينون   أخذ  الصندوق -6
  )سمير(

المدينون   زاد  الصندوق  أعطى
  )سمير(

  نقص

الدائنون  -7
  )سالم(

الدائنون   أعطى  الصندوق  أخذ
  )سالم(

  نقص  الصندوق  نقص

  نقص  الصندوق  زاد  المصرف  أعطى  الصندوق  أخذ  المصرف -8

مصروف  -9
  المرتبات

مصروف   أعطى  الصندوق  أخذ
  المرتبات

  نقص  الصندوق  زاد

مصروف  -10
  النظافة

مصروف   أعطى  الصندوق  أخذ
  النظافة

  نقص  الصندوق  زاد
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  التسجيل في دفتر اليومية
  

دفتر اليومية هو السجل الذي يتم فيه قيد العمليات والأحداث المالية بالمشروع أولاً   
قة ويتم قيد العمليات المالية في دفتر اليومية عادة وفقاً لطري .بأول، وحسب تسلسلها الزمني

  .القيد المزدوج والتي تم شرحها في المحاضرة الأولى
  

  -:يأخذ دفتر اليومية الشكل التالي
  المبالغ

مدين 

  )منه(

دائن 

  )له(

  البيان
رقم 

  القيد

رقم 

  المستند

رقم صفحة 

  الأستاذ
  التاريخ

  

  

  

            

  
  -):1(مثال تطبيقي 

  -:فيما يلي بعض العمليات التي تمت بمشروع النصر التجاري
أودعه باسم ) ل. د9,000( بدأ صاحب المشروع أعماله برأس مال قدره 1/1/2006في  -1

  .المشروع في مصرف
 .5/1ل من المصرف وأودعه بالخزينة في مقر المشروع في . د5,000سحب مبلغ  -2

 .6/1ل سدد بموجب صك في .  د200شراء أثاث بمبلغ  -3

 .8/1ل في . د1000شراء بضاعة على الحساب من فريد بقيمة  -4

 .10/1ل نقداً في . د2,000شراء سيارة بمبلغ  -5

 .12/1ل لفريد جزء من حسابه بصك في . د500سدد  -6

 .15/1ل بصك في . د150دفع رواتب قدرها  -7

 .20/1ل في . د500شراء بضاعة نقداً بمبلغ  -8

  . 25/1ل في . د1,500باع بضاعة نقداً بمبلغ  -9
  .تسجيل هذه العمليات بدفتر يومية المشروع: المطلوب
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  -:الحــل
  المبالغ

  هـل  منه
  البيان

رقم 
  القيد

صفحة 
  الأستاذ

  :تحليل القيود  التاريخ

9,000  
  

  المصرف/ من حـ  9,000
رأس /        إلى حـ

  المال
إيداع رأس المال 

  بالمصرف

1    1/1  
  
  

  المصرف
�  
  آخذ
  مدين
/ من حـ

  المصرف

  رأس المال
�  

  عاطي
  دائن

  رأس المال/ إلى حـ

5,000  
  
  
  

  
5,000  
  
  

  الصندوق/ من حـ
  المصرف/      إلى حـ

    سحب مبلغ من المصرف 
         وإيداعه بالخزينة

2  
  
  

  الصندوق  5/1  
  أصل
  زاد
  مدين
/ من حـ
  الصندوق

  المصرف
  أصل
  نقص
  دائن

  المصرف/ إلى حـ

200    
200  

  الأثاث/ من حـ
  المصرف/      إلى حـ

      شراء أثاث بصك

  الأثاث  6/1    3
  أخذ
  مدين

  الأثاث/  حـمن

  المصرف
  عاطي
  دائن

  المصرف/ إلى حـ
1,000    

1,000  
  البضاعة/ من حـ

  فريـــد/       إلى حـ
  شراء بضاعة على الحساب

  البضاعة  8/1    4
  أصل
  زاد
  مدين

  البضاعة/ من حـ

  فريـــد
  التزام
  زاد
  دائن
  فريد/ إلى حـ

2,000    
2,000  

  السيارات/ من حـ
  الصندوق/       إلى حـ

  اء سيارات نقداً     شر

  السيارات  10/1    5
  أصل
  زاد
  مدين
/ من حـ
  السيارات

  الصندوق
  أصل
  نقص
  دائن

  الصندوق/ إلى حـ

500    
500  

  فـريد/ من حـ
  المصرف/     إلى حـ

  سداد جزء من حساب
  فريد بصك

  فريد  12/1    6
  التزام
  نقص
  مدين

  المصرف
  أصل
  نقص
  دائن



����� ��	
� ��	� � �
 �
�	)1(   

 � .���� ��� ، � .����� 
 !�"      

]17[ 
 

  المبالغ
  هـل  منه

  البيان
رقم 
  القيد

صفحة 
  الأستاذ

  :تحليل القيود  التاريخ

  المصرف/ إلى حـ  فريد/ من حـ
150    

150  
مصروف / حـمن 

  المرتبات
  المصرف/      إلى حـ

سداد مرتبات العاملين 
  بصك

  مصروف مرتبات  15/1    7
  أخـذ
  مدين
م / من حـ

  المرتبات

  المصرف
  أعطى
  دائن

  المصرف/ إلى حـ

500    
500  

  البضاعة/ من حـ
  الصندوق/    إلى حـ

         شراء بضاعة نقداً

  بضاعة  20/1    8
  أخذ
  مدين

  البضاعة/ من حـ

  وقالصند
  أعطى
  دائن

  الصندوق/ إلى حـ
1500    

1500  
  الصندوق/ من حـ

  المبيعات/       إلى حـ
  بيع بضاعة نقداً

  الصندوق  25/1    9
  أخـذ
  مدين
/ من حـ
  الصندوق

  المبيعات
  أعطى
  دائن

  المبيعات/ إلى حـ

  

  أنواع القيود المحاسبية

   -:القيد البسيط
رفه الدائن حساب واحد، أي أن هذا القيد وهو القيد الذي يكون في كل من طرفه المدين وط

يعبر عن العملية التي تؤثر في حسابين فقط لا أكثر، مثال ذلك شراء بضاعة نقداً بمبلغ 
  .ل. د1,000
  البضاعة/      من حـ1,000

  الصندوق/    إلى حـ1,000          
  

  -:القيد المركب
حساب واحد، من لاهما من أكثر هو القيد الذي يتكون طرفه المدين أو طرفه الدائن أو ك

ومهما كان عدد الحسابات في كل طرف فإن مجموع القيم في الطرف المدين تساوي مجموع 
  -:القيم في الطرف الدائن، وعلى سبيل المثال
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  البضاعة/    من حـ2,000
            إلى مذكورين

  المصرف/     حـ1,000        
  الصندوق /     حـ1,000        
  اء بضاعة دفع النصف نقداً والنصف بصك   شر

  
    من مذكورين       
  مصروف الإيجار/       حـ500      
  مصروف المرتبات/  حـ   1,500      

  المصرف/    إلى حـ2,000              
  دفع مصروف الإيجار ومرتبات شهر الصيف بصكوك

       
                من مذكورين

  ثــاثالأ/       حـ500      
  السـيارات/     حـ5,000      

                             إلى مذكورين
  الصندوق/     حـ500                     
  المصرف/     حـ5000                    

  بصكوكو       شراء مجموعة أصول نقداً 
  

  -:على أنواع القيود المحاسبية) 1(تطبيق 
  -:القيد البسيط

  .ل. د5,000عة نقداً بمبلغ  شراء بضا-1
  المشتريات/   من حـ5,000
  النقديــة/   إلى حـ5,000      

     شراء بـــضاعة نقــداً
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  .ل. د200 دفع مصروفات صيانة نقداً بمبلغ -2
  مصروفات الصيانة/   من حـ200
  النقديــة/   إلى حـ200      

     سداد فاتورة الصيانة نقــداً
  
  .ل. د1,000 الحساب إلى علي بمبلغ  بيع بضاعة على-3

  )علي(ن يالمدين/   من حـ1,000
  المبيــعات/   إلى حـ1,000      

     بيع بــضاعة على الحساب لعلي 
  

  -:القيد المركب

  .ل النصف نقداً والباقي على الحساب. د5,000 شراء بضاعة بمبلغ -1
  المشتريات/   من حـ5,000

            إلى مذكورين 
  "الخزينة"النقديــة /    حـ2,500     
  .نيالدائنـــ/    حـ2,500     

  .شراء بـضاعة النصف نقــداً والباقي على الحساب
  
  .ل نقداً والباقي بالآجل. د500ل، استلم من ثمنها . د2,000 بيع بضاعة بمبلغ -2

          

   من مذكورين    
  النقديــة/       حـ500
  "لعملاءا"ن يالمدين/    حـ 1,500
  المبيـعات/    إلى حـ2,000       

  .  بيع بـضاعة جزء نقداً والباقي على الحساب
  
ل، بصكوك عن طريق . د2,000ل إيجار نقداً، ودفع مرتبات العاملين . د500 تم دفع -3

  .المصرف
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              من مذكورين
  مصروف الإيجار/        حـ500
  مرتبات العاملين/     حـ2,000
                إلى مذكورين     

  النقديــة/      حـ500         
  المصرف/     حـ2,000        

  .   دفع بعض المصروفات جزء منها نقداً والباقي بصكوك
  

  :1تمرين

 ؟ما المقصود بتحليل العمليات المالية، وما هي أساليب تحليل العمليات .1

 عرف الميزانية، وما المقصود بمعادلة الميزانية؟ .2

 .عرف دفتر اليومية، وبين شكله .3

 .تكلم عن أنواع القيود المحاسبية .4

 .عرف الحساب، وبين أنواع الحسابات .5
  

  
  :)1 (التمرينإجابة 
إن تحليل العمليات المالية يعنى معرفة الحسابات التـي تـأثرت           : تحليل العمليات المالية   .1

هيداً لتسجيلها فـي الـدفاتر   بالعملية المالية وتحديد أي منها مدين وأي منها دائن، وذلك تم 
أسلوب معادلة الميزانية   : وسوف يتم تحليل العمليات المالية وفقاً لأسلوبين هما       . المحاسبية

 .وأسلوب الآخذ والعاطي

 جانبين أحدهما وهـو     يتُعرف الميزانية بأبسط أشكالها بأنها كشف أو بيان ذ        :  الميزانية .2
 ممتلكات المشروع، بينما يمثـل الجانـب   الجانب الأيمن يمثل الأصول أو الموجودات أي    

الآخر وهو الأيسر الالتزامات وحقوق الملكية أي الالتزامات على المشروع اتجاه الغيـر             
وكذلك الالتزامات على المشروع اتجاه مالكه أو صاحبه أو ما يسمى برأس المـال فـي                

ر عـن الوضـع     ويجب أن تتوازن الميزانية بكل الأحوال، أي أنها تعب        . المشروع الفردي 
  : وتنص معادلة الميزانية على الآتيالمالي أو المركز المالي للمشروع في تاريخ إعدادها، 

  الخصوم = الأصول  
  حقوق الملكية + الالتزامات = الأصول 
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هو سجل تاريخي تسجل فيه كافة العمليات المتعلقة بالمشروع يومـاً           : دفتر اليومية العامة  . 3
 ولقد سمى بدفتر اليومية العامة لأنه دفتـر عـام وشـامل لكافـة               بيوم حسب تاريخ حدوثها،   

  -:العمليات، ويأخذ دفتر اليومية الشكل التالي
 المبالغ

 )دائن(له  )مدين(منه 
 رقم القيد البيــــان

رقم 
 المستند

رقم 
 الحساب

 التاريخ

  
  -:ود المحاسبية إلى نوعين رئيسيين هما  يمكن تقسيم القي:أنواع القيود المحاسبية. 4

 وهو ذلك القيد الذي يتضمن حساب واحد فقط في الطرف المدين وكذلك :القيد البسيط •
 .حساب واحد فقط في الطرف الدائن

 وهو ذلك القيد الذي يتضمن أكثر من حساب واحد في أحد طرفيه أو :القيد المركب  •
 الجانب الدائن فقط، أو فيالمدين فقط أو  الجانب فيهما، وقد يكون القيد مركب يكل

  .  الجانبين معاًفيمركب 

 هو عبارة عن كشف تفصيلي تُجمع فيه العمليات ذات الطبيعة الواحدة، أي :الحساب. 5
 واحد، ويكون الشخص إما أحد عملاء المنشأة أو مورديها، يءالخاصة بشخص واحد أو ش

. ة والبضاعة أو ثابتة مثل السيارات أو الأراضي قيمة معدة للتداول مثل النقديءويكون الشي
  :ويمكن تقسيم الحسابات إلى تصنيفين

  : وفقاً لهذا التصنيف تُقسم الحسابات إلى: التصنيف الأول5.1
  :وهذه تمثل الأشياء التي يمتلكها المشروع، وتنقسم إلى: حسابات حقيقية •

  .الخ...اعة كالأراضي والمباني والآلات والبض: حسابات حقيقية مادية -
  .الخ....كشهرة المحل وحقوق الاختراع : حسابات حقيقية معنوية -

  : وهذه تمثل الأشخاص الذين يتعامل معهم المشروع، وتنقسم إلى،حسابات شخصية •
  .وهم الأفراد الذين يتعامل معهم المشروع: أشخاص طبيعيين -
  .كالشركات والمنشآت الأخرى: أشخاص معنويين -

 وهذه تمثل الحسابات التي تنتهي بانتهاء الفترة المالية، ،)وهمية(حسابات اسمية  •
  :وتنقسم إلى

  .الخ.... كمصروف الإيجار، والكهرباء، : حسابات المصروفات -
  .الخ.... كإيراد الإيجار، الفوائد، العقار، : حسابات الإيرادات -
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  : وفقاً لهذا التصنيف تُقسم الحسابات إلى، التصنيف الثاني5.2
. وهذه تمثل ممتلكات المشروع مثل الأراضي، والمباني، والبضاعة: لحسابات الأصو •

  .الخ
 على المشروع اتجاه الغير، أي المتعاملين مع تتمثل كافة الالتزاما: حسابات الالتزامات •

 .المشروع

وهذه تمثل كافة الالتزامات على المشروع اتجاه مالك : حسابات حقوق الملكية •
 .المشروع

 .الخ.... مصروف الإيجار، والكهرباء، ك: حسابات المصروفات •

 .الخ.... كإيراد الإيجار، الفوائد، العقار،: حسابات الإيرادات •

  
  :)2 (تمرين

  : ف كالآتي2005بدأت شركة المهاري أعمالها التجارية خلال سنة 
 . كرأسمال.  د80,000 أودعت بالخزينة 01/01في  .1

 . د70,000  تحصلت على قرض أودعته في المصرف بقيمة05/01في  .2

 .نقداً والباقي على الحساب % 20سددت .  د30,000 اشترت مبنى بمبلغ  08/01في  .3

 .بصك.  د5,000 اشترت سيارة بقيمة 09/01في  .4

نقداً والباقي % 30تحصلت على .  د20,000 باعت جزء من المباني بقيمة 01 /11في  .5
 .على الحساب

 .  سددت الشركة المستحق للدائنين بصك01 /12في  .6
  

تحليل العمليات السابقة وفقاً لأسلوب معادلة الميزانية، مع الشرح وتصوير الميزانية : المطلوب
  .عقب كل حالة

  
  :)2 (نإجابة التمري

 . كرأسمال.  د80,000 أودعت بالخزينة 01/01في  .1

  
  الخصوم = الأصول  

  رأس المال   + 80,000= الخزينة   + 80,000 
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  هاري الميزانية العمومية لشركة الم
  ف 01/01/2005 كما هي في 

 الخصوم الأصول

   رأس المال80,000   الخزينة80,000
     إجمالي الخصوم80,000    إجمالي الأصول80,000

 

 ل. د70,000دعته في المصرف بقيمة  تحصلت على قرض أو05/01في  .2

  الخصوم =     الأصول   
  القروض   + 70,000=  المصرف   +  70,000 

  

   العمومية لشركة المهاري الميزانية
  ف05/01/2005 كما هي في 

 الخصوم الأصول

  رأس المال     80,000  الخزينة     80,000
   القروض    70,000  المصرف     70,000
     إجمالي الخصوم150,000    إجمالي الأصول150,000

  
  . قابلها زيادة في الخصوم      وبالنظر إلى العمليتين السابقتين نجد أن هناك زيادة في الأصول

 

 .نقداً والباقي على الحساب % 20سددت .  د30,000 اشترت مبنى بمبلغ  08/01في  .3
  

  الخصوم = الأصول  
  الدائنون   + 24,000=  الخزينة  - 6,000المباني،  + 30,000              

  الميزانية العمومية لشركة المهاري 
  ف08/01/2005 كما هي في 

 صومالخ الأصول

   رأس المال80,000   الخزينة74,000
   القروض70,000   المصرف70,000
   دائنون24,000   المباني30,000
     إجمالي الخصوم174,000    إجمالي الأصول174,000
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المتمثلة في المبـاني    .  د 30,000نلاحظ من العملية السابقة زيادة في الأصول بقيمة         

ن وكذلك نقص فـي الأصـول       يالمتمثلة في الدائن  .  د 24,000قابلها زيادة في الخصوم بقيمة      
  .والمتمثلة في الخزينة.  د6,000بقيمة 

 

 .بصك.  د5,000 اشترت سيارة بقيمة 09/01في  .4

  الخصوم = الأصول  
  الخصوم لم تتأثر  =  المصرف  - 5,000السيارات،  + 5,000              

  
  الميزانية العمومية لشركة المهاري 

  ف09/01/2005في  كما هي 

 الخصوم الأصول

  رأس المال     80,000   الخزينة    74,000
  القروض     70,000  المصرف     65,000
  دائنون     24,000  المباني     30,000
    السيارات      5,000

     إجمالي الخصوم174,000    إجمالي الأصول174,000
  

المتمثلة في الـسيارات    .  د 5,000ول بقيمة   نلاحظ من العملية السابقة زيادة في الأص      
  .والمتمثلة في المصرف.  د5,000قابلها نقص في الأصول بقيمة 

  
نقداً والباقي % 30تحصلت على .  د20,000 باعت جزء من المباني بقيمة 01 /11 في  .5

 .على الحساب

  الخصوم = الأصول  
  الخصوم لم تتأثر  = ي   المبان-  20,000المدينون،  + 14,000الخزينة،   + 6,000 
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  الميزانية العمومية لشركة المهاري 
  ف11/01/2005 كما هي في 

 الخصوم الأصول

   رأس المال80,000  الخزينة     80,000
   القروض70,000  المصرف     65,000
   دائنون24,000  المباني     10,000
     السيارات5,000
     المدينون14,000
     إجمالي الخصوم174,000 الأصول   إجمالي 174,000

 المتمثلة في الخزينة    ل. د 20,000نلاحظ من العملية السابقة زيادة في الأصول بقيمة         
  .والمتمثلة في المباني.  د20,000والمدينون قابلها نقص في الأصول بقيمة 

 

 . سددت الشركة المستحق للدائنين بصك01 /12في  .6

  الخصوم = الأصول  
   الدائنون  -  24,000=  المصرف  -  24,000                  

  
  الميزانية العمومية لشركة المهاري 

  ف12/01/2005 كما هي في 

 الخصوم الأصول

  رأس المال    80,000  الخزينة     80,000
   القروض   70,000  المصرف     41,000
    المباني     10,000
    السيارات      5,000
    المدينون     14,000
     إجمالي الخصوم150,000    إجمالي الأصول150,000

  

المتمثلة في المصرف   .  د 24,000نلاحظ من العملية السابقة نقص في الأصول بقيمة         
  .نوالمتمثلة في الدائني.  د24,000ة قابلها نقص في الخصوم بقيم
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  :)3 (تمرين

  :      العمليات التالية تمت في مشروع عبد السلام التجاري
 دينار نقداً أودعه في 2,700تح عبد السلام مشروعه برأس مال قدره ف -1

  .الصندوق
 . دينار دفعت نقدا200ًتم شراء أثاث بمبلغ  -2

 . دينار نقدا650ًاشترى بضاعة بمبلغ  -3

 . دينار واستلم المبلغ نقدا400ًباع بضاعة بمبلغ  -4

 . نقداً كإيجار للمبنىاً دينار230 اًدفع مبلغ -5

  ."بالأجل"  من شركة الوحدة على الحساب اً دينار550اشترى بضاعة بمبلغ  -6

 . على الحساباً دينار750باع بضاعة إلى محلات السلامة بمبلغ  -7

 . إلى شركة الوحدة كجزء من الحساباً دينار350سدد مبلغ  -8

 . من محلات السلامة كتسديد لجزء من حسابهااً دينار600استلم مبلغ  -9

 . نقدا450ًدفع رواتب الموظفين مبلغ  -10

بيان الطرف المدين والطرف الدائن لكل عملية من العمليات المالية أعلاه مرتبة : المطلوب
  :بالجدول وفقاً لأسلوب الآخذ والعاطي

  :)3(إجابة التمرين 
 )العاطي(الطرف الدائن  )الآخذ(الطرف المدين 

 رقم العملية
 اسم الحساب المبلغ اسم الحساب المبلغ

 رأس المال 2700 الصندوق 2,700 1

 الصندوق 200 الأثاث 200 2

 الصندوق 650 المشتريات 650 3

 المبيعات 400 الصندوق 400 4

 الصندوق 230 مصروف الإيجار 230 5

 )الدائنون(شركة الوحدة  550 المشتريات 550 6

 المبيعات 750 )المدينون(محلات السلام  750 7

 الصندوق 350 )الدائنون(شركة الوحدة  350 8

 )المدينون (ةمحلات السلام 600 الصندوق 600 9

 الصندوق 450 مصروف المرتبات 450 10
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  :)4 (تمرين

 10,000ف ، برأسمال قدره 1/1/2005بدأ أحد المشروعات أعماله التجارية في 
  :والآتي بيان بالعمليات التي تمت خلال الشهر الأول. دينار، أودعت بالخزينة

 . على الحساب اً دينار3,500مبلغ  باً اشترى أثاث2/1في  .1

 . من شركة النصراً دينار5,000 اشترى بضاعة على الحساب بمبلغ 3/1في  .2

 . دفع المشروع قيمة الأثاث نقدا5/1ًفي  .3

 . دينار نقدا3,000ً باع  بضاعة بمبلغ 6/1في  .4

 . دينار نقداً 300 دفع المشروع مصروفات عمومية قدرها 8/1في  .5

  .3/1قيمة البضاعة المشتراة على الحساب في  دفع المشروع 10/1في  .6

  . دينار على الحساب 500 بيع جزء من الأثاث بمبلغ 16/1في  .7
  .إجراء القيود اليومية: المطلوب 

  :)4 (إجابة التمرين
 المبلغ

  منه
 )مدين(

  له
  )دائن(

 البيان
  رقم
 القيد

  رقم
  المستند

 التاريخ رقم الحساب

  1     الخزينة  / من حـ   10,000
  رأس المال/         إلى حـ  10,000 

  إثبات إيداع مبلغ في الخزينة كرأسمال
1    

2  
1/1 

  3  الأثاث/ من حـ   3,500
  الدائنين/        إلى حـ  3,500  

  إثبات شراء أثاث على الحساب
2    

4  
2/1 

  5  المشتريات/ من حـ    5,000
  الدائنين/       إلى حـ  5,000  

  شراء بضاعة على الحسابإثبات 
3    

4  3/1 

  4 الدائنين        / من حـ   3,500
  الخزينة/       إلى حـ  3,500 

 إثبات دفع قيمة الأثاث نقداً

4    
1  

5/1 

  1 الخزينة      / من حـ   3,000
  المبيعات/        إلى حـ  3,000 

 إثبات مبيعات نقدية

5    
6  

6/1 

  7  مصاريف عمومية/ من حـ   300
  الخزينة/        إلى حـ  300 

  إثبات دفع بعض المصاريف العمومية
6    

1  
8/1 
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 المبلغ

  منه
 )مدين(

  له
  )دائن(

 البيان
  رقم
 القيد

  رقم
  المستند

 التاريخ رقم الحساب

  4  الدائنين/ من حـ   5,000
  الخزينة/        إلى حـ  5,000 

  إثبات دفع قيمة البضاعة المشتراة على الحساب
7    

1  
10/1 

  8 المدينين        / من حـ   500
  الأثاث/        إلى حـ  500 

 ت بيع جزء من الأثاث على الحسابإثبا

8    
3  

16/1 

               الإجمالي  30,800 30,800
  

  
  :)5 (تمرين

 دينار أودعه في 12,000 أحمد أعماله التجارية برأس مال قدره أ بد1/1/1996في  .1
 .الصندوق 

 . دينار نقداً 1,800 تم استئجار أحد المحلات ودفع إيجاره البالغ 6/1في  .2

 .لغرض تأثيث المحلنقداً  اً دينار750غ  تم دفع مبل10/1في  .3

فع منه  د دينار5,000ٍ بلغت المشتريات من الشركة الوطنية مبلغ قدره 15/1في  .4
 . دينار نقداً والباقي على الحساب 1,500

 .ودعت في الصندوق  دينار أ4,500ُ بلغت المبيعات النقدية مبلغ 18/1في  .5

 .اً دينار35، ورسوم هاتف اً دينار75 تم دفع نقداً رسوم مياه بمبلغ 20/1في  .6

 دينار 200 دينار قبض منها 1,200 تم بيع بضاعة إلى محلات بلعيد بمبلغ 25/1في  .7
  ً.نقدا

 . دينار نقدا3,250ً تم شراء سيارة بمبلغ 27/1في  .8

  .لعاملينلرواتب  دينار نقداً 200 دفع 31/1في  .9
  

  .ومية أحمد  تسجيل العمليات المالية أعلاه في دفتر ي-:المطلوب 
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  :)5(إجابة التمرين 

 المبلغ

  منه
 )مدين(

  له
  )دائن(

 البيان
  رقم
 القيد

  رقم
  المستند

 التاريخ رقم الحساب

  1 الخزينة      / من حـ   12,000
  رأس المال/         إلى حـ  12,000 

  إثبات إيداع مبلغ في الخزينة كرأسمال
1    2  1/1 

  3  ف الإيجارمصرو/ من حـ   1,800
  الخزينة/        إلى حـ  1,800  

  إثبات دفع قيم إيجار المحل نقداً
2    1  6/1 

  5  الأثاث/ من حـ    750
  الخزينة/       إلى حـ  750  

  إثبات شراء أثاث نقداً
3    1  10/1 

  6 المشتريات        / من حـ   5,000
                إلى مذكورين   
  1  الخزينة/            حـ    1,500 
  ) الشركة الوطنية(الدائنين /              حـ  3,500 

 إثبات شراء بضاعة دفع جزء منها نقداًً

4    
7  

15/1 

  1 الخزينة      / من حـ   4,500
  المبيعات/        إلى حـ  4,500 

 إثبات مبيعات نقدية

5    7  18/1 

    من مذكورين   
  8   مياهمصاريف/ حـ   75
  9  مصاريف هاتف/ حـ   35
  الخزينة/        إلى حـ  110 

  إثبات دفع بعض المصاريف العمومية

6    
1  

20/1 

    من مذكورين   
  1  الخزينة/ حـ   200
  10  )محلات بلعيد(المدينين / حـ   1,000

  المبيعات/        إلى حـ  1,200 
  إثبات بيع بضاعة جزء منها نقداً 

7    
11  

25/1 

  12 السيارات        / من حـ    3,250
  الخزينة/        إلى حـ  3,250  

 إثبات شراء سيارة نقداً 

8    1  27/1  
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 المبلغ

  منه
 )مدين(

  له
  )دائن(

 البيان
  رقم
 القيد

  رقم
  المستند

 التاريخ رقم الحساب

  13 مصاريف الرواتب        / من حـ   200
  الخزينة/        إلى حـ  200 

 1إثبات دفع قيمة رواتب العاملين عن شهر 

9    1  31/1 

         الإجمالي        33,060 33,060
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  دفتر الأستاذ العام
  

  -:الترحيل إلى دفتر الأستاذ
بالإضافة إلى دفتر اليومية نشأت الحاجة إلى سجل آخر مهمته فرز القيود وتحليلها 
وتجميع ما يتعلق منها بكل حساب على حدة في صفحة معينة حتى يسهل تحديد المركز 

 دائن؟ وقيمة هذه المديونية أو الدائنية، ويعرف هذا النهائي لهذا الحساب، هل هو مدين أو
  -:السجل بدفتر الأستاذ ويأخذ الشكل التالي

  
  : .........صفحة رقم                                                        

  ...                     .............../  ..........اسم الحساب
                                        لـه                     منه                     

  البيان  المبلغ
رقم 
صفحة 

  يوميةال
  البيان  المبلغ  التاريخ

رقم 
صفحة 

  يوميةال
  التاريخ

  

  
  
  

    

  

        

  
    :مثال 

  .المطلوب ترحيل العمليات الخاصة بحساب المصرف) 1(من بيانات مثال رقم 
  

  المصرف/ حـ
                       لـه                                                               منه  

  ا����ن  ا�����
 ��ر
 ��
 
�����  ا�

  ا����ن  ا�����  ا�#�ری!
 ��ر
 ��
 
�����  ا�

  ا�#�ری!

9000  
  
  
  

  5000  1/1    رأس ا���ل/ إ�& حـ
200  
500  
150  
4150  
  

  ا�01/وق/ �, حـ
  ا�34ث/ �, حـ
  56ی// �, حـ
  م �5ت��ت/ , حـ�

  ر �/ �5ح9

  5/1  
6/1  
12/1  
15/1  
31/1  

9000        9000        
          1/2           ر �/ �0:�ل  4150
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   على القيود اليومية وترحيلها:1تمرين 
ن المعاملات التالية قد تمت خلال شهر أي النار  وأ1/1/2005أة السلام أعمالها في بدأت منش
2005.  
  .اً مقابل أسهم المنشأةل نقد. د50,000دفع المساهمون  -1
 .ل. د2,000دفعت المنشأة إيجار المبنى لمدة سنة مقداره  -2

 .ل نقداً. د10,000اشترت آلات بمبلغ  -3

 .ل. د30,000اشترت بضاعة على الحساب بمبلغ  -4

 .ل للعملاء. د15,000باعت بضاعة على الحساب  -5

 .ل من العملاء نقداً. د10,000حصلت  -6

 .ل نقداً. د3,000دفعت مرتبات  -7

  .ل. د8,000سددت للموردين  -8
   -:المطلوب

  .إجراء القيود اليومية اللازمة -1
  .ترحيل القيود إلى دفتر الأستاذ -2

  
  :1إجابة التمرين

   القيود اليومية-:أولاً

 المبالغ

 )له(دائن  )منه(مدين 
 البيان

رقم 
 القيد

 التاريخ

50,000  
  
 

  
50,000 

  النقدية/ من حـ
  رأس المال/     إلى حـ    
 ثبات رأس المال المدفوع نقداًإ

1  

2,000    
2,000  

  مصروف الإيجار/ من حـ
  النقدية/   إلى حـ     

 الإيجار المدفوع نقداً لمدة سنة

2  

10,000    
10,000  

  الآلات/ من حـ
  النقدية/    إلى حـ    

 قيمة شراء آلات نقـداً

3  
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30,000    
30,000  

  المشتريات/ من حـ
  نيالدائن/    إلى حـ    

 شراء بضاعة على الحساب

4  

15,000    
15,000  

  نيالمدين/ من حـ
  المبيعات/    إلى حـ   

 قيمة البضاعة المباعة على الحساب

5  

10,000    
10,000  

  النقدية/ من حـ
  نيالمدين/     إلى حـ   

 نيإثبات متحصلات النقدية من المدين

6   

3,000    
3,000  

  مصروف المرتبات/ من حـ
  النقدية/ ـ  إلى ح   

 دفع مرتبات شهر يناير

7   

  نيالدائن/ من حـ  8,000  8,000
  النقــدية/    إلى حـ   

 ن نقداًيسداد جزء من حساب الدائن

8   

  
   الترحيل إلى دفتر الأستاذ-:ثانياً

 النقدية/ حـ

                        له      منه
  إيجار. م/ من حـ  2,000  رأس المال/ إلى حـ  50,000
  الآلات/ من حـ  10,000  نيالمدين/ إلى حـ  10,000

  مرتبات . م/ من حـ  3,000    
  نيالدائن/ من حـ  8,000    
  رصيد مرحل  37,000    
        

60,000    60,000    
      رصيد منقول  37,000
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  رأس المال/ حـ
                        له      منه

  النقدية/ من حـ  50,000  رصيد مرحل  50,000
        

50,000    50,000    
  

  مصروف الإيجار/ حـ
                        له      منه

  رصيد مرحل  2,000  النقدية/ من حـ  2,000
        

2,000    2,000    
  

  الآلات/ حـ
                        له      منه

  رصيد مرحل  10,000  النقدية/ إلى من حـ  10,000
        

10,000    10,000    
  

  المشتريات/ حـ
                  له            منه

  رصيد مرحل  30,000  نيالدائن/ إلى من حـ  30,000
        

30,000    30,000    
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  المبيعات/ حـ
                        له      منه

  نيالمدين/ من حـ  15,000  رصيد مرحل  15,000
        

15,000    15,000    
  

  نيالدائن/ حـ
                        له      منه

  المشتريات/ من حـ  30,000   النقدية/إلى حـ  8,000
      رصيد مرحل  22,000

        

30,000    30,000    
  

  نيالمدين/ حـ
                        له      منه

  النقدية/ من حـ  10,000  المبيعات/ إلى حـ  15,000
  رصيد مرحل  5,000    
        

15,000    15,000    
  

  المرتبات/ حـ
                        له      منه

  رصيد مرحل  3,000  النقدية/ من حـ  3,000
        

3,000    3,000    
  

  :2تمرين

 ؟ لصفحة من الأستاذ العام اًعرف دفتر الأستاذ العام، وهات نموذج .1

 ما المقصود بالترحيل ؟ .2

 ما المقصود بالترصيد ؟ .3
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  :2إجابة التمرين
المدين " إلى طرفيها  هو دفتر يتم فيه تبويب العمليات المالية المحللة:دفتر الأستاذ العام .1

والمسجلة في دفتر اليومية سابقاً، حيث يقوم المحاسب بفتح صفحة واحدة أو أكثر " والدائن
لكل حساب من الحسابات الظاهرة في دفتر اليومية، وتظهر في هذه الصفحة جميع 

حد العمليات المالية المرتبطة بذلك الحساب والمؤثرة عليه، فمثلاً إذا كانت الصفحة رقم وا
في دفتر الأستاذ مخصصة لحساب الصندوق مثلاً فسوف تظهر في هذه الصفحة كافة 
العمليات المالية المسجلة في دفتر اليومية والمرتبطة بحساب الصندوق فقط، سواء تلك 

  . التي أدت إلى زيادته أو نقصانه
  -: وفيما يلي شكل توضيحي لصفحة من دفتر الأستاذ العام

  .................اسم الحساب
  ..........)رقم الصفحة( رقم الحساب

 )دائن(له  )دين(منه 

 التاريخ صفحة اليومية البيـــــان المبلغ التاريخ صفحة اليومية البيــــــــان المبلغ

  
  
 

       

  

المقصود بالترحيل هو نقل العمليات المالية المسجلة في دفتر اليومية إلى : الترحيل .2
في دفتر الأستاذ العام، وحسب تأثيرها على تلك الحساب، فمثلاً الترحيل حساباتها المختلفة 

إلى صفحة حساب الصندوق في دفتر الأستاذ يعنى نقل كافة العمليات المتعلقة بحساب 
الصندوق إلى الصفحة الخاصة به في دفتر الأستاذ، وسواء كانت تؤدى إلى زيادته أو 

 .نقصانه

لكل ) الترحيل(ى إيجاد  نتيجة أو حصيلة عملية التبويب إن عملية الترصيد تعن: الترصيد .3
تم بموجبها " الترحيل " حساب من الحسابات الظاهرة في دفتر الأستاذ، فالخطوة السابقة 

يتم معرفة نتيجة عملية التبويب " الترصيد"تبويب العمليات المالية، أما في هذه العملية 
 . ولكل حساب من الحسابات

  
  :3تمرين 

  :شركة الأنوار أعمالها التجارية كالآتي بدأت 
 في 25,000 دينار، أودعت منه 100,000 ف بدأت برأسمال وقدره 1/1/2006في  .1

 .خزينة الشركة والباقي في المصرف
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 .أودع بالخزينة.  د20,000 تحصلت على قرض بقيمة 2/1في  .2

 .بصك.  د20,000 اشترت مباني بقيمة 3/1في  .3

بصك والباقي .  د35,000دفعت منها .  د40,000 اشترت بضاعة بقيمة 4/1في  .4
 .نقداً

 .على الحساب من معرض السيارة الأنيقة.  د25,000 اشترت سيارات بقيمة 5/1في  .5

 .نقداً والباقي على الحساب.  د2,000 دينار، منها 10,000 بلغت المبيعات 7/1في  .6

تكلفتها  قامت الشركة بترجيع إحدى السيارات لوجود عطب بها وكانت 10/1في  .7
 . . د5,000

  ً. دينار نقدا200 دفعت الشركة مصاريف كهرباء 15/1في  .8

 . د نقدا2,000ً استلمت الشركة إيراد الإيجار20/1في  .9

 تسجيل العمليات المالية أعلاه في دفتر اليومية وترحيلها للحسابات المختلفة في -:المطلوب 
  .لمراجعة بالمجاميع والأرصدةدفتر الأستاذ العام وترصيد الحسابات وإعداد ميزان ا

  
  :الإثبات في اليومية العامة: أولاً  :3إجابة التمرين 

 المبلغ

  منه
 )مدين(

  له
  )دائن(

 البيان
  رقم
 القيد

  رقم
  المستند

  رقم
  الحساب

 التاريخ

    من مذكورين   
  1  الخزينة/ حـ   25,000
  2  المصرف/ حـ   75,000

  رأس المال/ إلى حـ          100,000 
  إثبات إيداع مبلغ في الخزينة والمصرف كرأسمال

1    
3  

1/1 

  1  الخزينة/ من حـ   20,000
  القروض/        إلى حـ  20,000  

  إثبات الحصول على قرض أُودع بالخزينة
2    4  2/1 

  5  المباني/ من حـ    20,000
  المصرف/       إلى حـ  20,000  

  إثبات شراء مباني بصك
3    2  3/1 

  6 المشتريات        / من حـ   40,000
                إلى مذكورين   
  2  المصرف/              حـ  35,000 
  الخزينة/              حـ  5,000 

 إثبات شراء بضاعة 

4    
1  

4/1 
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 المبلغ

  منه
 )مدين(

  له
  )دائن(

 البيان
  رقم
 القيد

  رقم
  المستند

  رقم
  الحساب

 التاريخ

  7 السيارات      / من حـ   25,000
  الدائنين/        إلى حـ  25,000 

  سيارات على الحسابإثبات شراء

5    8  5/1 

    من مذكورين   
  1  الخزينة/ حـ   2,000
  9  المدينين/ حـ   8,000

  المبيعات/        إلى حـ  10,000 
  إثبات بيع بضاعة جزء منها نقداً 

6    
10  

7/1 

  8 الدائنين        / من حـ   5,000
  السيارات/        إلى حـ  5,000 

  ارة لوجود عطب بها إثبات ترجيع سي
7    7  10/1 

  11 مصاريف كهرباء        / من حـ    200
  الخزينة/        إلى حـ  200  

 إثبات دفع قيمة مصاريف كهرباء

8    1  15/1  

  1 الخزينة        / من حـ   2,000
  إيراد إيجار/        إلى حـ  2,000 

 إثبات استلام قيمة إيراد إيجار 

9    12  20/1 

               الإجمالي  22,2002 222,200

  
  :ترحيل قيود اليومية إلى حساباتها في دفتر الأستاذ العام وترصيد الحسابات: ثانياً

 

  الخزينة:  اسم الحساب
  )   1(): رقم الصفحة( رقم الحساب

 )دائن(له  )دين(منه 

 التاريخ ميةصفحة اليو البيـــــــان المبلغ التاريخ صفحة اليومية البيـــــــان المبلغ

 4/1 1 المشتريات  / من حـ 5,000 1/1 1 رأس المال  / إلى حـ 25,000

 15/1 1 كهرباء  . م/ من حـ 200 2/1 1 القروض  / إلى حـ 20,000

     7/1 1 المبيعات  / إلى حـ 2,000

   )مدين(رصيد مرحل  43,800 20/1 1إيراد الإيجار  / إلى حـ 2,000

   الإجمالي 49,000   الإجمالي 49,000

          رصيد منقول  43,800
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  ) 3(رأس المال               /      حـ      )2           ( المصرف/             حـ
 من مذكورين          100,000 رصيد مرحل          100,000  المباني  /  من حـ20,000 رأس المال  /  إلى حـ75,000

     المشتريات  /  من حـ35,000  
     )  مدين( رصيد مرحل 20,000  

75,000 75,000  100,000 100,000 

    رصيد منقول100,000   رصيد منقول                                                         20,000
  

  ) 5     (المباني          /          حـ      )4           (  القروض/             حـ
  رصيد مرحل 20,000المصرف          / إلى20,000  الخزينة  /  من حـ20,000          رصيد مرحل 20,000

20,000  20,000  20,000 20,000  
    رصيد منقول20,000   رصيد منقول          20,000                          

  
  ) 7(السيارات               /      حـ      )6           ( المشتريات/             حـ

ــى25,000    رصيد مرحل 40,000 إلى مذكورين          40,000 /   إلــ
 الدائنين          

 الدائنين  /  من حـ5,000

   رصيد مرحل20,000     
40,000  40,000  25,000  25,000 

    رصيد منقول20,000   رصيد منقول                                    40,000
  

  ) 9(المدينين               /      حـ      )8           (  الدائنين/             حـ
   رصيد مرحل8,000المبيعات          /   إلى8,000  السيارات  /  من حـ25,000السيارات          /   إلى5,000
               رصيد مرحل 20,000
25,000  25,000  08,00  8,000 

    رصيد منقول8,000   رصيد منقول          20,000                          
  

  ) 11(مصاريف كهرباء               /      حـ    )10           (  المبيعات/             حـ
   رصيد مرحل200الخزينة          /   إلى200  من مذكورين          10,000          رصيد مرحل 010,00

10,000  10,000  200  200 

    رصيد منقول200   رصيد منقول             10,000                                  
                                 
     )12(إيراد إيجار                /        حـ

 الخزينة  /  من حـ2,000           رصيد مرحل 2,000

2,000  002,0 

     رصيد منقول            2,000                                                       
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   إعداد ميزان المراجعة
  

  :1تمرين 

 ؟ ومتى يتم إعداده،عرف ميزان المراجعة .1

 .تكلم عن أهم فوائد ميزان المراجعة باختصار .2

 .تكلم عن طرق إعداد ميزان المراجعة .3
  

  
    :1إجابة التمرين 

هو عبارة عن  كشف تُدرج به مجاميع المبالغ المدينة والدائنة، أو : يزان المراجعةم .1
ويصور هذا الميزان . الأرصدة المدينة والدائنة للحسابات الموجودة في دفتر الأستاذ العام

مرة واحدة على الأقل في نهاية السنة المالية، إلا أنه من المستحسن عمله في فترات 
 .أسبوع، وفي المصارف يتم تصوير ميزان المراجعة يومياًدورية كل شهر أو 

  :من أهم فوائد ميزان المراجعة ما يلي .2

  . بالدفاترةالتحقق من القيود المثبت •
• دة سواء كان مديناً أو دائناً، وذلك بصورة مختصرةبيان حالة كل حساب على ح. 

  ).ةالميزاني(تسهيل إعداد الحسابات الختامية وتصوير المركز المالي  •
 

  :ويمكن إعداد ميزان المراجعة بطريقتين هما .3

جانب مدين وجانب على وهو عبارة عن كشف يحتوي : ميزان المراجعة بالمجاميع •
سم الحساب ، وتظهر به كافة الحسابات الموجودة بدفتر الأستاذ العام، حيث ادائن و

ة لذلك يظهر أمام اسم كل حساب مجموع المبالغ المدينة ومجموع المبالغ الدائن
ويجب أن يكون مجموع جانبي ميزان . الحساب والمثبتة في دفتر الأستاذ العام

 .المراجعة متساويين، وأن يتطابقا مع مجموع جانبي دفتر اليومية

وهو عبارة عن كشف يحتوي جانب مدين وجانب دائن : ميزان المراجعة بالأرصدة •
ر الأستاذ العام، حيث يظهر وأسم الحساب ، وتظهر به كافة الحسابات الموجودة بدفت

رصيد ذلك الحساب ، فالحسابات التي أرصدتها مدينة تظهر في وأمام اسم كل حساب 
ويجب أن . الجانب المدين، والحسابات التي أرصدتها دائنة تظهر في الجانب الدائن

  .يكون مجموع جانبي ميزان المراجعة متساويين
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  :2تمرين 
 إعداد ميزان المراجعة بالأرصدة المطلوب )36(صفحة ثالث بال التمرينبالرجوع إلى ال

  .والمجاميع
  

  :2إجابة التمرين 

  :  يمكن إعداد ميزان المراجعة بالأرصدة والمجاميع على النحو التالي
  

       شركة الأنوار                                                                  شركة الأنوار   
  بالأرصدة   المراجعة ميزانبالمجاميع                                              جعة  المراميزان   

   31/01/2006في                               عن الفترة المنتهية 31/01/2006في  عن الفترة المنتهية 

  الحساباسم دائن  مدين    الحساباسم دائن  مدين
 الخزينة  43,800   الخزينة 5,200 49,000
 المصرف  20,000   المصرف 55,000 75,000

 رأس المال 100,000    رأس المال 100,000 
 القروض 20,000    القروض 20,000 

 المباني  20,000  المباني  20,000
  المشتريات    40,000    المشتريات   40,000
  السيارات    20,000    السيارات  5,000  25,000
  الدائنون  20,000      الدائنون  25,000  5,000
  المدينون    8,000    المدينون    8,000

  المبيعات  10,000      المبيعات  10,000  
  مصارف كهربا    200    مصارف كهربا    200

  إيراد إيجار  2,000      إيراد إيجار  2,000  
  الإجمالي 152,000 152,000    الإجمالي 222,200 222,200

  
  :3تمرين 

بدأ مصطفى المصراتي نشاطه التجاري  بالأصول التاليــــة كرأسمال للمشروع في            .1
 دينار ، نقديـة     300، دينار، أثاث  3,000 دينار ، سيارات     5,000ف، مباني   1/1/2005

  . دينار 2,000 دينار ، المصرف 5,000
 دينار على الحـساب مـن شـركة         2,000 اشترى بضاعة لغرض البيع بمبلغ       10/1في   .2

 %.5الواحة، وتحصل على خصم تجاري 
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 دينار على الحساب من شركة الوفاء  5,000 اشترى بضاعة لغرض البيع بمبلغ       15/1في   .3
 ).40، صافي 10/20(بشرط  

 دينار وحمل 200 قام المشروع بإجراء صيانة في شبكة الصرف الصحي بمبلغ   20/1في   .4
 .فات العمومية ودفعت بصكهذا المبلغ على المصرو

 دينار اسـتلم منـه مبلـغ        6,000 باع المشروع بضاعة لمصنع المدينة بمبلغ        22/1في   .5
 . دينار بصك، والباقي على الحساب4,500، نقدا1,000ً

 دينار، 200 قيمتها 10/1 قام المشروع برد جزء من البضاعة المشتراة في يوم        25/1في   .6
 .واستلم المشروع القيمة نقداً

 . قام المشروع بسداد ما عليه لشركة الوفاء بصك28/1في  .7

 دينار ودفع 300 قيمتها 22/1 من البضاعة المباعة في ا رد مصنع المدينة جزء  30/1في   .8
 .المشروع القيمة نقداً

، . د 1,900بشراء أثاث لابنته بمناسبة زفافها قيمتـه          قام مصطفى المصراتي   31/1في   .9
 .شروعودفع القيمة نقداً من خزينة الم

  
 العام مع الترصيد وإعـداد      ذستاإجراء القيود اليومية اللازمة وترحيلها إلى دفتر الأ       : المطلوب

  .ميزان المراجعة بالمجاميع والأرصدة
  

  :3إجابة التمرين 
    إجراء القيود اليومية اللازمة.1 

  التاريخ  رقم صفحة الأستاذ  رقم القيد ـيـــــانالب دائن مدين
     من مذكورين  

    1 المباني/ حـ   5,000
    2 السيارات/ حـ  3,000
    3 الأثاث/ حـ  300
  1/1/2005  4  النقدية/ حـ   5,000

    5 المصرف/ حـ  2,000
    6 رأس المال/            إلى حـ 15,300 
  تخصيص رأسمال للمشروعتباثإ  

1  

    
    7 المشتريات/ من حـ  1,900

  10/1/2005  8 )شركة الواحة(الدائنين /  إلى حـ        1,900 

  شراء بضاعة على الحساب بخصم تجاريتإثبا  

2  
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  التاريخ  رقم صفحة الأستاذ  رقم القيد ـيـــــانالب دائن مدين
    7 المشتريات/ من حـ  5,000

  10/1/2005  8 )شركة الوفاء(الدائنين /  إلى حـ          5,000 

  شراء بضاعة على الحساب تإثبا  

3  
    

    9 مصروفات عمومية/ من حـ  200

  20/1/2005  5 المصرف/        إلى حـ          200 

  المصروفات المدفوعة بصكتإثبا  

4  
    

     من مذكورين  

    10 المدينون/ حـ  500
    4  النقدية/ حـ   1,000
  22/1/2005  5 المصرف/ حـ  4,500

 المبيعات/              إلى حـ 6,000 

5  

11    
        قيمة المبيعات النقدية والآجلةتإثبا  

    4 النقدية/ من حـ  200

  25/1/2005  12 مردودات ومسموحات المشتريات/     إلى حـ 200 
  رد جزء من البضاعة المشتراةتإثبا  

6  
    

    8 )شركة الوفاء(الدائنين / من حـ   5,000

                  إلى  مذكورين   

  28/1/2005  13  خصم مكتسب/                 حـ 500  

    5 المصرف/               حـ   4,500  

  سداد المستحق لشركة الوفاء تإثبا   

7  

    

    14  8 مردودات ومسموحات المبيعات/ من حـ  300

  30/1/2005  4   النقدية/                 إلى حـ 300 

        رد جزء من البضاعة المباعةتإثبا  
    15 المسحوبات الشخصية/ من حـ  1,900

  31/1/2005  4 النقدية/          إلى حـ        1,900 

  مسحوبات شخصية لصاحب المشروعتإثبا  

9  
    

        الإجمالي 800,35 800,35
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  :الترحيل إلى الأستاذ العام مع الترصيد . 2
            السيارات /حـالمباني                                                       /        حـ
   رصيد مدين3,000 1/1 3,000     رصيد مدين5,000 1/1 5,000
5,000  5,000    3,000  3,000  

  
            النقدية /حـ              المصرف /حـ                   
2,000  1/1 200  5,000  1/1 300  30/1 

4,500  22/1 4,500  28/1   1,000  22/1 1,900  31/1 
   رصيد مدين4,000  25/1    200      رصيد مدين1,800 

6,500  6,500    6,200  6,200  
  

            رأس المال /حـ                   الأثاث  / حـ                
 1/1  15,300     رصيد دائن15,300     رصيد مدين 300 1/1 300

300  300    15,300  15,300  
  

            نيالدائن /حـ      المشتريات                                      /حـ                 
1,900 10/1   5,000  28/1 1,900 10/1 

  15/1  5,000  رصيد دائن1,900    رصيد مدين6,900  15/1  5,000
6,900  6,900    6,900  6,900  

  

  نيالمدين /حـ                     المصروفات العمومية             /  حـ             
   رصيد مدين500 22/1  500   ين  رصيد مد200 20/1  200
200  200    500  500  

       

            مردودات ومسموحات المشتريات /المبيعات                            حـ /   حـ          
  25/1  200  رصيد دائن200  22/1 6,000    رصيد دائن6,000
6,000  6,000    200  200  

       

  خصم مكتسب /حـت المبيعات                         مردودات ومسموحا /        حـ
 28/1  500   رصيد دائن500      رصيد مدين 300 30/1  300

300  300    500  500  
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  ميزان المراجعة بالمجاميع والأرصدة . 3

   المراجعة ميزان
 بالأرصدة بالمجاميع

 دائن  مدين دائن  مدين
  الحساباسم

 مباني  5,000  5,000

 سيارات  3,000  3,000

 أثاث   300   300

 نقدية    4,000 2,200 6,200

 المصرف   1,800 4,700 6,500

  رأس المال 15,300   15,300  
 المشتريات  6,900  6,900

 الدائنون 1,900  6,900 5,000

 مصروفات عمومية  200  200

 المدينون  500  500

 المبيعات 6,000  6,000 

 ات ومسموحات المشترياتمردود 200  200 

 مردودات ومسموحات المبيعات  300  300

 خصم مكتسب 500  500 

 مسحوبات شخصية  1,900  1,900

 الإجمالي  23,900  23,900 800,35 800,35
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  العمليات الرأسمالية
  -:المعالجة المحاسبية لعمليات رأس المال

   رأس المال في بداية عمر المشروع-1

  -:دم صاحب المشروع رأس المال في أشكال متعددةقد يق
   رأس المال النقدي-أ

  النقدية/ من حـ××     
  رأس المال/ إلى حـ××       

  قيمة ما أودعه صاحب المشروع كرأس مال نقداً
  

   رأس المال العيني والنقدي-ب
      من ذكورين

  النقدية/ حـ××     
  البضاعة/ حـ××     
  الأرض/ حـ××     

  الأثاث/    حـ××  
  السيارات/ حـ××     
  .رأس المال/ إلى حـ××       

  .إثبات ما بدأ به صاحب المشروع أعماله التجارية
  

   تقديم أصول والتزامات مشروع قائم-جـ
      من مذكورين 

  البضاعة/ حـ××     
  نيالمدين/ حـ××     
  الأثاث/ حـ××     
  المباني/ حـ××     
  النقدية/ حـ××     

     إلى مذكورين    
  نيالدائن/ حـ××       
  رأس المال/ حـ××       

  إثبات ما بدأنا به أعمالنا كرأس مال
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   زيادة رأس المال-2

  الأصول المقدمة / من حـ××     
  رأس المال/ إلى حـ××       

  إثبات قيمة الزيادة في رأس مال 
  

   تخفيض رأس المال -3

  رأس المال/ من حـ××     
  النقدية / ى حـإل××       

  تخفيض رأس المال نقداً
  

  -:معالجة المسحوبات
تمثل المسحوبات الشخصية قيمة ما يسحبه صاحب المشروع من أموال سائلة أو 

  .بضاعة أو ما يدفعه المشروع سداداً للمصروفات الشخصية لصاحب المشروع
  
   السحب النقدي-أ

  المسحوبات/ من حـ××     
  النقدية/ إلى حـ××       

  قيمة ما سحبه صاحب المشروع نقداً
  
   المسحوبات في شكل بضاعة-ب

  -:التسعير البضاعة بسعر البيع*  
  المسحوبات/ من حـ××     
  المبيعات/ إلى حـ××       

  )سعر بيع(قيمة البضاعة المسحوبة من قبل صاحب المشروع 
  

  -:تسعير البضاعة بالتكلفة*  
  المسحوبات/ من حـ××     
  المشتريات/  حـإلى××       

  قيمة مسحوبات البضاعة بسعر الشراء
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  -:القروض
هي قيمة المبالغ التي يلجأ المشروع لاقتراضها من المصارف والمؤسسات المالية 
لدعم مركزه المالي مقابل دفع فوائد عن هذا القرض وتحدد اتفاقية القرض نسبة الفائدة وتاريخ 

  .تسديد القرض
  النقدية/ من حـ××     
  قرض مصرف الوحدة/      إلى حـ××  

  سنوياً لمدة سنة واحدة% 6الحصول على قرض من مصرف الوحدة بفائدة 
  

  قرض مصرف الوحدة/ من حـ××     
  النقدية/ إلى حـ××       

  سداد قرض مصرف الوحدة نقداً
  

  -):1(تمرين 
 ، برأس مال قدره2006/ 1 / 1فرض أن عبد االله بدأ أعماله التجارية بتاريخ ا
  -: نقداً، وأودع الباقي بالمصرف، يتم إثبات هذه العملية بالقيد التالي5,000ل دفع .د15,000

  
      من مذكورين

  النقدية/      حـ5,000
  المصرف/    حـ10,000
  رأس المال/      إلى حـ15,000  

  إثبات قيمة ما بدأ به عبد االله أعماله التجارية كرأس مال 
  

  -):2(تمرين 
 بتخصيص الأصول التالية كرأس 1/1/2006ز بدأ أعماله التجارية في فرض أن معتن

ل مباني، فيكون . د12,000ل أثاث، . د2,000ل بضاعة، . د5,000ل نقداً، . د3,000مال، 
  -:القيد لهذه العملية كما يلي
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  ذكورينم    من 
  النقدية/     حـ3,000
  البضاعة/      حـ5,000
  الأثاث/      حـ2,000
  المباني/    حـ12,000
  .رأس المال/      إلى حـ22,000  

  .إثبات ما بدأ به معتز كرأس مال
  

  -):3(تمرين 
 بأن قدم أصول وخصوم محله 1/1/2005ابتدأ عبد الصمد أعماله التجارية في 

  .التجاري كرأس مال لمشروعه الجديد
 –  صندوق1,000 – سيارات 3,000 – مدينون 5,000 – بضاعة 4,000 -:الأصول

  . مصرف10,000
   دائنون  5,000 -:الخصوم

  -:بذلك يكون قيد إثبات رأس المال كما يلي
         من مذكورين

  البضاعة/       حـ4,000
  نيالمدين/       حـ5,000
  السيارات/       حـ3,000
  الصندوق/       حـ1,000
  المصرف/     حـ10,000
       إلى مذكورين  

  .رأس المال/       حـ18,000
  نيالدائن/        حـ5,000

  .إثبات ما بدأ به عبد الصمد مشروعه التجاري كرأس مال
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  -):4(تمرين 

ل . د15,000 قرر عبد االله زيادة رأس مال مشروعه التجاري البالغ 15/5/2006في 
ل أودعت المصرف، ويكون قيد إثبات . د3,000ل نقداً، . د2,000ل دفعها . د5,000بمبلغ 

  -:رأس المال كما يليالزيادة في 
         من ذكورين

  النقدية/      حـ2,000
  المصرف/      حـ3,000
  .رأس المال/      إلى حـ5,000  

  .قيمة ما أودع بالخزينة والمصرف زيادة رأس المال
  

  -):5(تمرين 
 20,000 قرر التاجر معتز تخفيض رأس مال محله التجاري البالغ 10/10/2006في 

ل، وذلك بسحبها من الخزينة، وعليه يكون قيد إثبات التخفيض كما . د2,000ل بمقدار .د
  -:يلي

  رأس المال/      من حـ2,000
  النقدية/      إلى حـ2,000  

  .تخفيض  رأس المال بسحب القيمة من الخزينة
  

  :6تمرين 
 ما المقصود برأس المال محاسبياً ؟ .1

  اشرح باختصار المعالجة المحاسبية للمسحوبات ؟ .2
  

  :6بة التمرين إجا

يعرف رأس المال محاسبياً بأنه مقدار الموارد التي يقدمها صاحب المنشأة عند بدء أعماله  .1
، وهذه الموارد قد تتضمن نقدية أو بضاعة أو معدات أو ...لمباشرة نشاطه الاقتصادي 

قد يبدأ التاجر أعماله برأس مال نقدي أو بأصول مختلفة أو . مشروع قائم وغير ذلك
 .ل وخصوم مختلفةبأصو
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 حيث إن المسحوبات الشخصية لا تعتبر إنفاقاً على نشاط المشروع ولا تجلب ربحاً  .2
بشكل مباشر؛ لذا فإنها لا تدخل ضمن عمليات احتساب نتيجة أعمال المشروع، لذلك 

  .تعالج محاسبياً بفتح حساب مستقل لهذه المسحوبات يجعل مديناً بالمبالغ التي يقوم بسحبها
  

  : تأخذ مسحوبات صاحب المنشأة أحد الشكلين الآتيينوقد 
 وهذه المسحوبات يستخدمها صاحب المنشأة في أغراضه الشخصية -:مسحوبات نقديـة    •

 وحساب  "مديناً" بنشاط المشروع، وفي هذه الحالة يجعل حساب المسحوبات          قالتي لا تتعل  
 ."دائناً "الصندوق أو المصرف

ب المنشأة بسحب جزء من البضاعة التي سـبق وأن           قد يقوم صاح   :مسحوبات البضاعة  •
اشترتها المنشأة وقُيدت بحساب المشتريات، وذلك لاستعماله الشخـصي أو لأسـرته أو              

نه من غير المتصور أن يشترى التاجر بضاعة إللتصرف فيها بمعرفته الشخصية، وحيث      
 ـ             ر المعقـول أن    لنفسه من خارج منشأته مادام أن منشأته تتاجر في نفس النوع، ومن غي

بسعر "ها بها أي    ؤيربح التاجر من نفسه، لذلك تُقيد المسحوبات بنفس التكلفة التي تم شرا           
، ولذلك يجعل حساب المشتريات دائناً في هذا القيـد وحـساب            "الشراء وليس بسعر البيع   

  .المسحوبات مديناً
  

  :7تمرين 

1. ة لتكوين رأس المال في ن بأرقام من عندك المعالجة المحاسبية للحالات المختلفبي
  المشروع؟

  

  :7إجابة التمرين 
 أحد المشاريع بدأ أعمالـه       أن بافتراض: عندما يكون رأس المال مكوناً من أموال نقدية       ) أ(

   -:، فيكون قيد اليومية كالتالي. د10,000 ف برأس مال نقدي 1/1/2006التجارية في 
  

  المصرف أو الخزينة /   من حـ10,000
  رأس المال/ حـ  إلى 10,000

  كرأسمال....   إثبات إيداع مبلغ في                         
  

 ابتـدأ   1/1/2006في   بافتراض أنه : عندما يكون رأس المال مكوناً من أصول مختلفة       ) ب(
 مبـاني،   7,000 الآلات ،    2,000 نقديـة ،     5,000: أحمد أعماله التجارية بالأصول الآتيـة     

   -:ومية لإثبات هذه الأصول كالتالي أثاث، فيكون قيد الي8,000
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  من مذكورين                     
  الخزينة/  حـ   5,000
  الآلات/      حـ2,000

  المباني/      حـ7,000                        
  الأثاث/      حـ8,000                        

  رأس المال/   إلى حـ22,000
  صول مختلفة كرأسمالإثبات تخصيص أ                     

  
 أحمد ورث عن والده  أنبافتراض :عندما يكون رأس المال على شكل مشروع قائم) ج(

نقدية أودعها في .  د10,000بضاعـة، .  د30,000مباني، .  د20,000 -:التاجر ما يلي 
  .  دينار4,000المصرف، وكان والده مديناً لأحد الموردين بدين قدره 

ق بقيد يومية بافتراض أن الابن سيستأنف تجارة والده بإمساك دفاتر  إثبات ما سب:المطلوب
  .وفي هذه الحالة يكون رأس المال هو زيادة الأصول على الالتزامات. منتظمة
  س المال أر+ الالتزامات = الأصول   
  60,000 = 4,000 + 56,000   

  

   -:ويكون قيد اليومية كالتالي 
   من مذكورين        

  صرفالم/   حـ10,000
  البضاعة/    حـ30,000

  المباني/    حـ20,000                        
                   إلى مذكورين        

  الدائنين/   حـ4,000
  رأس المال/   حـ56,000

  إثبات تخصيص أصول مختلفة كرأسمال                     
  

رر زيادة رأسمال مـشروعه   بافتراض أن أحمد ق:زيادة رأس المال خلال حياة المشروع     ) د(
أودعها في خزينة   .  د 5,000ومبلغ  .   د 12,000التجاري فخصص للمشروع سيارة قيمتها        

   -:المشروع، ويكون قيد إثباتها كالتالي 
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   من مذكورين        
  الخزينة/    حـ5,000
  السيارات/  حـ12,000

  رأس المال/   إلى حـ17,000
   المال بتخصيص بعض الأصولإثبات زيادة رأس                 

  
 بافتراض أن أحمد قرر تخفيض رأسمال :تخفيض رأس المال خلال حياة المشروع) هـ (

   -:، ويكون قيد إثباتها كالتالي . د5,000مشروعه التجاري وذلك ببيع جزء من المبنى بمبلغ 
  

  رأس المال/    من حـ5,000
  المباني/     حـ5,000

  ت تخفيض رأس المال ببيع جزء من المبنى إثبا                    

  
  :8تمرين 

  :المطلوب إثبات العمليات التالية 
 دينار من خزينة 1,000 سحب صاحب منشأة الأزياء الحديثة مبلغ 21/3/2006في  .1

 .المنشأة لاستعماله الشخصي

  . دينار2,000 سحب صاحب المنشأة مكتب لاستعماله الشخصي تكلفته 3/6/2006في  .2
في الفقرة السابقة أن صاحب المنشأة يقوم بسحب البضاعة بسعر البيع، كما  بافتراضو .3

  . دينار2,150رض أن سعر بيع المكتب كان تفنو
  

  :8إجابة التمرين 

 دينار من خزينة المنشأة لاستعماله 1,000سحب صاحب منشأة الأزياء الحديثة مبلغ   .1
  :ويتم إثبات هذه العملية بالقيد التالي. الشخصي

  

  المسحوبات/    من حـ1,000
  الخزينة/     حـ1,000

  إثبات بعض المسحوبات النقدية لصاحب المنشأة                    
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 دينار، ويتم إثبات هذه 2,000 لاستعماله الشخصي تكلفته اًسحب صاحب المنشأة مكتب .2
  :العملية بسعر الشراء بالقيد التالي

  المسحوبات/    من حـ2,000 
  لمشترياتا/     حـ2,000

  إثبات مسحوبات في شكل بضاعة لصاحب المنشأة                   
  

 دينار، ويتم إثبات 2,150 لاستعماله الشخصي سعر بيعه اًسحب صاحب المنشأة مكتب .3
  :هذه العملية بسعر البيع بالقيد التالي

  المسحوبات/    من حـ2,150 
  المبيعات/     حـ2,150

  بات في شكل بضاعة لصاحب المنشأة إثبات مسحو                
  

  :9تمرين 
  :المطلوب إثبات العمليات التالية 

 دفع محمود إيجار منزله لمدة سنة بـصك مـسحوب علـى حـساب             4/8/2006بتاريخ   .1
 . دينار1,200 للمشروع بمبلغ صالمصرف المخص

رة  دينار نقداً من خزينة المشروع، وهي عبارة عن أج 50 دفع محمود    5/8/2006بتاريخ   .2
 .نقل أثاثه الخاص من محل البائع إلى بيته

 دينار علـى الحـساب،      150 اشترى من مرعي ستائر لمنزله بمبلغ        6/8/2006بتاريخ   .3
 .وأثبتها في دفاتر المشروع

  
  :9إجابة التمرين 

 . دينار1,200إثبات تسديد إيجار منزل محمود بصك مسحوب عل حساب المشروع بمبلغ  .1

  
  تالمسحوبا/    من حـ1,200

  المصرف/     حـ1,200
  ...إثبات تسديد إيجار منزل صاحب المنشأة بصك رقم                              
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 . د50إثبات مسحوبات نقدية لتسديد أجرة نقل القمامة الخاصة بمنزل محمود بمبلغ  .2
  

  المسحوبات/    من حـ50
  الخزينة/     حـ50

   الخاص بمنزل محمود من الخزينةإثبات تسديد أجرة نقل أثاث              
  
 . د، حملت على المشروع150إثبات مشتريات آجلة خاصة بمنزل محمود بمبلغ  .3

  
  المسحوبات/    من حـ150

  )مرعي(الموردين /     حـ150
  إثبات تحميل فاتورة خاصة بمنزل محمود على الحساب                
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   العمليات الاستثمارية
  

  -:الأصول الثابتة
هي مجموع الممتلكات الملموسة التي يقتنيها المشروع بقصد استخدامها في تسيير 
أعماله والاحتفاظ بها أكثر من سنة وتحويلها إلى نقدية خلال أكثر من فترة مالية مثل الآلات 

  .والسيارات والمباني وغيرها
  

  -:تكلفة الأصل الثابت
قها على الأصل حتى يصبح جاهزاً تتكون هذه التكلفة من جميع المبالغ التي يتم إنفا

  -:للاستخدام، وعليه تشمل ما يأتي
  .ثمن شراء الأصل -1
 .مصروفات النقل والتأمين -2

 .الرسوم الجمركية إذا كان الأصل مستورداً من الخارج -3

 .مصاريف التركيب -4

  .رسوم التسجيل -5
ستغناء وتسجل قيمة الأصول بتكلفتها وتظل مثبتة بتلك التكلفة التاريخية إلى أن يتم الا

  .عن تلك الأصول
 الأثاث / من حـ××     

  المصرف/ إلى حـ××       
  إثبات شراء أثاث بصك 

  
  -:الاستغناء عن الأصول الثابتة

   الاستغناء عن الأصل بالبيع-1

تقل تكلفة الأصل من سنة إلى أخرى من خلال الاستهلاك بالاستخدام وتسمى قيمة 
القيمة الدفترية للأصل، والتي يتم مقارنتها مع القيمة الفرق بين التكلفة والاستهلاك للأصل 

  -:البيعية للأصل وينتج ثلاث احتمالات
  .    لا ينتج ربح ولا خسارة⇐القيمة الدفترية   = القيمة البيعية  -1
  .    ينتج ربح⇐القيمة الدفترية   > القيمة البيعية  -2
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  .    تنتج خسارة⇐القيمة الدفترية   < القيمة البيعية  -3
  
   في حالة بيع الأصل بنفس القيمة الدفترية-1

 المصرف/ من حـ××     

  الآلة/ إلى حـ××       
  بيع الآلة واستلام المبلغ بصك

  
  من القيمة الدفترية>  في حالة القيمة البيعية -2

  المصرف/ من حـ××     
   إلى مذكورين              

  الآلة/ حـ××          
  لةربح بيع الآ/ حـ××         

      إثبات بيع الآلة بربح
  
  من القيمة الدفترية<  في حالة القيمة البيعية -3

        من مذكورين
  المصرف/ حـ××     
  خسارة بيع الآلة/ حـ××     

  الآلة/ إلى حـ××         
      إثبات بيع الآلة بخسارة

  
  -:عمولة بيع الأصل

اب في حساب ربح بيع الآلة، عند دفع مبلغ إلى وسيط البيع كعمولة يقفل هذا الحس
خسارة البيع، ومن ثم / بذلك يخفض قيمة الربح الحقيقي الناتج عن عملية البيع أو يقفل في حـ

  .تزيد من قيمة الخسارة الحقيقة الناجمة عن عملية البيع
 العمولة بيع الآلة/ من حـ××     

  المصرف/ إلى حـ××       
  إثبات دفع عمولة بيع الآلة بصك
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 أرباح بيع الآلة/   من حـ××   

  عمولة بيع الآلة/ إلى حـ××         
  .أرباح بيع الآلة/ العمولة في حـ/ قفل حـ

  
 خسارة بيع الآلة/ من حـ××     أو       

  عمولة بيع الآلة/ إلى حـ××         
  .خسارة بيع الآلة/ العمولة في حـ/ قفل حـ

  
  -:الاستغناء عن الأصل بالمبادلة

ل أصل مستعمل بأصل جديد على أن يقدم المشروع للبائع الأصل القديم قد يتم استبدا
  -:بالإضافة إلى مبلغ مالي، وينتج عن عملية المبادلة الاحتمالات التالية

  -:الاحتمال الأول

  .قيمة الأصل الجديد=  المبلغ المدفوع  + القيمة الدفترية 
  .رةوفي هذه الحالة لا ينتج عن عملية المبادلة ربح أو خسا

  
  -:الاحتمال الثاني

  .قيمة الأصل الجديد>  المبلغ المدفوع  + القيمة الدفترية 
  .وفي هذه الحالة ينتج عن عملية المبادلة خسارة

  
  -:الاحتمال الثالث

  .قيمة الأصل الجديد<  المبلغ المدفوع  + القيمة الدفترية 
  .وفي هذه الحالة ينتج عن عملية المبادلة ربح

  
  -:حتمال الأولقيد إثبات الا

  الأصل الجديد/ من حـ××     
                   إلى مذكورين

  الأصل القديم/ حـ××          
  النقدية/ حـ××          
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  -:قيد إثبات الاحتمال الثاني
                     من مذكورين

  الأصل الجديد/ حـ××      
  خسارة مبادلة الأصل / حـ××      

 ى مذكورين                  إل

  الأصل القديم/ حـ××          
  النقدية/ حـ××          

  
  -:قيد إثبات الاحتمال الثالث

  الأصل الجديد/ من حـ××     
                   إلى مذكورين

  الأصل القديم/ حـ××        
  النقدية/ حـ××        
  .ربح مبادلة الأصل/ حـ××        

  
  -:الاستغناء عن الأصل بالتخريد

 نهاية العمر الإنتاجي للأصل أي عندما تصبح قيمته الدفترية تساوي صفراً أو في
مساوية لقيمة خردته، وفي حالة بيع الأصل قد لا ينتج عنه لا ربح ولا خسارة، أو ينتج عنه 

  .ربحاً، أو ينتج عنه خسارة
ولا تختلف القيود في هذه الحالة عن حالة بيع الأصل قبل انتهاء عمره الإنتاجي 

  .السابق إيضاحها
أما في حالة عدم بيع الأصل كخردة فإن القيمة الدفترية للأصل المساوية لقيمة الخردة 

  -:خسارة الاستغناء عن الأصل بالقيد التالي/ تقفل في حـ
  -:قيد إثبات الاحتمال الأول

  خسارة الاستغناء عن الأصل / من حـ××     
  الأصل / إلى حـ××       

  .خ. أ/ خسارة استغناء عن الأصل في حـ/  يتم إقفال حـوفي السنة الحالية
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  -):1(تمرين 
ل دفع . د8,000 اشترى مشروع النصر آلة من مورد خارجي بمبلغ 1/1/2006في 
ل . د500ل تأمين على النقل، . د300ل رسوم شحن، و . د200ل رسوم جمركية، . د2,000

  .رسوم تسجيل، وقد تم دفع جميع هذه المبالغ بصكوك
  . إجراء القيود اليومية اللازمة-:المطلوب

  
  -:القيود اليومية

 الآلات/      من حـ11,000

  المصرف/      إلى حـ11,000  
  .إثبات تكلفة شراء الآلة دفعت بصكوك

  
  -):2(تمرين 

ل فأقام عليها مخازن . د15,000قام مشروع السهم بشراء قطعة أرض بمبلغ 
ل، دفعت جميع المبالغ . د20,000 بلغت تكاليف البناء لاستخدامها في تخزين البضائع، وقد

  .بصكوك
  . إجراء القيود اليومية اللازمة-:المطلوب

               من مذكورين   
  الأراضي/       حـ15,000
 المباني/       حـ20,000

  المصرف/      إلى حـ35,000  
  إثبات قيمة شراء الأرض وتكلفة إقامة بناء المخازن    
  

  -):3(ن تمري
ل في دفاتر مشروع النجوم، والتي . د1,500 كان رصيد السيارة 1/1/2005بتاريخ 

  .ل نقداً. د1,500مضى من عمرها ثماني سنوات، وقد باعها المشروع في ذلك التاريخ 
  . إثبات عملية البيع-:المطلوب
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 "الخزينة"النقدية /      من حـ1,500

  السيارة/      إلى حـ1,500  
  ملية بيع السيارةإثبات ع

  
   -):4(تمرين 

 1,700فيما عدا أن المشروع باع السيارة بمبلغ ) 3(باستخدام نفس معلومات التمرين 
  .ل عمولة وسيط البيع دفعها نقداً. د50ل ودفع .د

  . إثبات ما تقدم في دفاتر المشروع: المطلوب
  

 المصرف/      من حـ1,700

                    إلى مذكورين
 السيارة/      حـ1,500  

  ةسيارربح بيع ال/        حـ200  
      إثبات عملية بيع السيارة بربح

  
 عمولة بيع السيارة/      من حـ50

  النقدية/        إلى حـ50  
  إثبات دفع عمولة وسيط بيع السيارة نقداً

  
 أرباح بيع السيارة/        من حـ50

  عمولة بيع السيارة/      إلى حـ50  
  .أرباح بيع السيارة/ عمولة بيع السيارة، في حـ/ قفال حـإثبات إ

  

  -):5(تمرين 
فيما عدا أن المشروع باع السيارة بمبلغ ) 3(باستخدام نفس معلومات التمرين 

  .ل عمولة بيع سيارة. د50ل ودفع .د1,300
  .إثبات ما تقدم في دفاتر المشروع: المطلوب
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        من مذكورين
  ةالنقدي/      حـ1,300
  خسارة بيع السيارة/        حـ200

  السيارة/      إلى حـ1,500  
      إثبات بيع السيارة بخسارة

  
 عمولة بيع السيارة/      من حـ50

  النقدية/        إلى حـ50  
  إثبات دفع عمولة بيع السيارة نقداً

  
 خسارة بيع السيارة/        من حـ50

  عمولة بيع السيارة/      إلى حـ50  
  .خسارة بيع السيارة/ عمولة بيع السيارة، في حـ/ ت إقفال حـإثبا

  

  -):6(تمرين 
 قام مشروع الجبل الأخضر بالاتفاق مع شركة تيبستي 1/10/2006في تاريخ 

للسيارات على استبدال سيارته المستعملة والتي كان رصيدها بالدفاتر في ذلك التاريخ 
  .ل بصك. د5,500دفع مبلغ ل . د9,000ل بأخرى جديدة سعر بيعها .د3,000
  . إثبات ما تقدم في دفاتر يومية مشروع الجبل الأخضر-:المطلوب

   
  السيارة الجديدة/      من حـ9,000

                   إلى مذكورين

  السيارة القديمة/       حـ3,000  
  المصـرف/       حـ5,500  
  .ربح مبادلة السيارة/         حـ500  

  لة السيارة القديمة بسيارة جديدةإثبات عملية مباد
  

ل بالإضافة إلى . د7,000بفرض أن المشروع في التمرين السابق قد دفع مبلغاً قدره 
  -:السيارة القديمة، فيكون القيد
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              من مذكورين
  السيارة الجديدة/       حـ9,000
  خسارة مبادلة السيارة /       حـ1,000

 ورين                  إلى مذك

  السيارة القديمة/       حـ3,000  
  المصــرف/       حـ7,000  

  إثبات عملية المبادلة   
  

  :7تمرين 
 ل الثابتة ؟وعرف الأص .1

  تشتمل تكلفة الأصل الثابت ؟امى عل .2

  
  :7إجابة التمرين 

مالية الأصول الثابتة هي تلك الأصول التي يحتفظ بها المشروع لمدة أطول من سنة  .1
 . الغرض منها المتاجرة بها، إنما لاستخدامها في تسيير نشاط المشروعواحدة، وليس 

تتكون تكلفة الأصل الثابت من جميع المبالغ التي أنفقت على الأصل حتى يصبح جاهزاً  .2
للاستخدام في المكان والغرض الذي من أجله تم شراء الأصل، وتشمل تكلفة الأصل 

  :العناصر التالية
  .ثله فاتورة البائع، أو عقد المقاولةثمن شراء الأصل الذي تم •
 .الرسوم الجمركية إذا كان الأصل مستورداً من الخارج •

مصروفات نقل الأصل والتأمين عليه إذا نص العقد أن المشترى يجب عليه دفع هذه  •
 .المصاريف

 .المبالغ المدفوعة إلى وكلاء الشراء والسماسرة •

 .إعداد الأصل للاستخدامالمبالغ المدفوعة إلى الفنيين مقابل تركيب و •

المبالغ المدفوعة للمحاميين والمهندسين مقابل أتعاب استشارية ورسوم التسجيل، كما  •
 .هو الحالة في العقارات والسيارات وغيرها
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  :8تمرين 
 دينار دفعت 55,000 استوردت إحدى الشركات سيارة نقل بمبلغ 1/8/2006بتاريخ 

 دينار 200 دينار رسوم شحن، 150نار رسوم جمرك،  دي1,500: المبالغ الإضافية التالية
 دينار رسوم تسجيل، وقد دفعت جميع هذه المبالغ بصكوك من 150تأمين على نقل السيارة، 

  .حساب المشروع
  .إثبات ما تقدم في دفاتر يومية الشركة: المطلوب 
  

  :8إجابة التمرين 

  حتى تكون جاهزة للاستخدامالمصروفات التي تخصها + ثمن الشراء = تكلفة السيارة  
 =              55,000) + 1,500 + 150 + 200 + 150 = (57,000  

  
       السيارات/  من حـ57,000        

  المصرف /  إلى حـ57,000                       
  إثبات شراء سيارة ودفع قيمتها بصك           
  

  :9تمرين 
 دينار، وأقام عليها مخازن 10,000اشترى مشروع أحمد قطعة أرض بمبلغ 

لاستخدامها في تخزين البضاعة الخاصة بالمشروع، حيث بلغت تكلفة البناء الإجمالية 
  .غ بصكوك مسحوبة على حساب المشروع دينار، وقد دفع المشروع جميع هذه المبال16,000

  

  :9إجابة التمرين 
  :ن عليها بالقيد التاليويتم إثبات قيمة شراء قطعة الأرض وتكلفة إقامة بناء المخاز

    

                      من مذكورين   
  الأرض/ حـ   10,000                   

  المباني / حـ   16,000                   
  المصرف /  إلى حـ26,000                           

  إثبات قيمة شراء الأراضي وتكلفة إقامة بناء المخازن عليها      
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  :10 تمرين
في دفاتر شركة الواحـة،     .  د 4,000 كان رصيد حساب الآلة      01/11/2006بتاريخ  

إثبـات  :المطلـوب . التي مضى من عمرها أربع سنوات وقد باعها المشروع في ذلك التاريخ           
  : عملية البيع في دفاتر يومية شركة الواحة في كل حالة من الحالات التالية

  .نقداً.  د4,000بيعت السيارة بمبلغ  .1
  .نقداً.  د4,500بيعت السيارة بمبلغ  .2
  .نقداً.  د3,000بيعت السيارة بمبلغ  .3

  

  

  :10إجابة التمرين 
  :نقداً، يكون قيد إثبات عملية البيع كالتالي.  د4,000في حالة بيع السيارة بمبلغ  .1
  

         الصندوق/   من حـ4,000                   
  الآلات /   إلى حـ4,000       

  إثبات عملية بيع الآلة بالقيمة الدفترية                      
  
  :نقداً، يكون قيد إثبات عملية البيع كالتالي.  د4,500في حالة بيع السيارة بمبلغ  .2
  

               المصرف/ من حـ    4,500      
     إلى مذكورين          
  الآلات/ حـ   4,000            

   بيع أصول ثابتة أرباح/     حـ500                   
  إثبات عملية بيع الآلة بأكثر من القيمة الدفترية       
  

  :نقداً، يكون قيد إثبات عملية البيع كالتالي.  د3,000في حالة بيع السيارة بمبلغ  .3
                                 من مذكورين 

    المصرف                   / حـ    3,000                         
  خسائر بيع أصول ثابتة/ حـ    1,000                         

  الآلات /  إلى    4,000                   
  إثبات عملية بيع الآلة بأقل من القيمة الدفترية               
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  عمليات البضاعة والخصم
  

  -:حساب المشتريات
الاتجار بها عن يشمل هذا الحساب كل ما يشتريه المشروع من البضائع بغرض 

  .طريق إعادة البيع
  

  -:بيةاسحمالمعالجة ال
   الشراء النقدي أو بصكوك-1

 المشتريات/ من حـ××     

  الصندوق/ إلى حـ××       
  .شراء بضــاعة نــقداً

  

 المشتريات/ من حـ××     

  المصرف/ إلى حـ××       
  شراء بضاعة بــصك

  

  المشتريات/ من حـ××     
    إلى مذكورين               

  الصندوق/ حـ××        
  المصرف/ حـ××        

  شراء بضاعة جزء نقداً والباقي بصك
  
  "على الحساب"  الشراء الآجل -2

 المشتريات/ من حـ××     

  الموردين/ إلى حـ××       
  .شراء بضـاعة على الحساب
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   الشراء بعربون-3

 نيالمورد/ من حـ××     

  ف أو الصندوقالمصر/ إلى حـ××       
  .دفع جزء من ثمن البضاعة كعربون للمورد

  

 المشتريات/ من حـ××     

  نيالمورد/ إلى حـ××       
  .استلام البضاعة من المورد

  

 نيالمورد/ من حـ××     

  المصرف أو الصندوق/ إلى حـ××       
  .سداد باقي المستحق للمورد

  

  -):1(تمريـن 
  -:السدرة خلال شهر النوارتمت العمليات الآتية في تشاركية 

  .ل نقداً. د500 قامت التشاركية بشراء بضاعة بمبلغ 2 /1في  -
 .ل بصك. د1,000 قامت التشاركية بشراء بضاعة بمبلغ 2 /5 -

 .ل نقداً والباقي بصك. د500ل دفعت . د2,000 قامت التشاركية بشراء بضاعة بمبلغ 2 / 7 -

 .ل من تشاركية النور على الحساب. د5,000  اشترت التشاركية بضاعة بمبلغ 2 / 10 -

 .ل لتشاركية السرور جزء من الثمن كعربون. د800  دفعت 2 / 15 -

 .ل. د4,800  وصلت البضاعة المشتراة من تشاركية السرور قيمتها 2 / 20 -

  .  قامت التشاركية بسداد المستحق لتشاركية السرور بصك2 / 25 -
   :1حل التمرين
 المشتريات/      من حـ500

  الصندوق/      إلى حـ500  
  .شراء بضاعة دفعت نقداً

  

 المشتريات/      من حـ1000

  المصرف /      إلى حـ1000  
  .اعة بصكـــشراء بض
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  المشتريات/      من حـ2000
                      إلى مذكورين  

  الصندوق/       حـ500  
  المصرف/    حـ1,500  

  .شراء بضاعة جزء نقداً والباقي بصك
  

 المشتريات/      من حـ5000

  الموردين/      إلى حـ5000  
  .شراء بضاعة من تشاركية النور على الحساب

  

 نيالمورد/      من حـ800

  الصندوق/      إلى حـ800  
  .دفع لتشاركية السرور جزء من الثمن كعربون

  

 المشتريات/      من حـ4,800

  الموردين/      إلى حـ4,800  
  .ة المشتراة من تشاركية السروراستلام البضاع

  

 نيالمورد/      من حـ4,000

  المصرف /      إلى حـ4,000  
  .سداد باقي الحساب لتشاركية السرور بصك

  
  -:مردودات المشتريات

وهي قيمة البضائع التي يقوم المشتري بردها إلى البائع نتيجة تلفها أو مخالفتها 
  -:للمواصفات، ويكون القيد كما يلي

 الموردون /    من حـ××  

  مردودات المشتريات/ إلى حـ××       
  .إثبات ما تم رده من بضائع للبائع لمخالفتها للمواصفات
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 النقدية/ من حـ××     

  مردودات المشتريات/ إلى حـ××       
  .رد البضاعة واستلام ثمنها نقداً

  
  -:مسموحات المشتريات

رغم من مخالفتها على اللتي يحتفظ بها وهي قيمة التخفيضات في السعر للبضائع ا
  .للاتفاق أو التلف الذي أصابها

 الموردون / من حـ××     

  مسموحات المشتريات/ إلى حـ××       
  .رغم من وجود عيوب بهاعلى الإثبات مسموحات المشتريات عن البضاعة المحتفظ بها 

  

 الصندوق/ من حـ××     

  مسموحات المشتريات/ إلى حـ××       
  .قيمة المبالغ المستلمة عن تخفيضات أسعار البضاعة نتيجة لوجود تلف بها

  

  -):2(تمريـن 
  -:تمت العمليات التالية في دفاتر شركة الصفوة

  .ل. د2,000  اشترت من شركة الأمل بضاعة على الحساب بمبلغ 5 /1 -
- 2/ 5  لا تتفق ن البضاعة المرتدة إل إلى شركة الأمل حيث . د500دت بضاعة قيمتها     ر

 .مع المواصفات المطلوبة

 .ل دفعت بصك. د5,000  اشترت بضاعة من شركة النصر 5 /5 -

 من البضاعة غير مطابق للمواصفات الواردة من شـركة النـصر        اً  تبين أن جزء    5 /6 -
ل نظير عدم إرجاع البضاعة     . د 800واتفق الطرفان على أن تسمح شركة النصر بمبلغ         

 .إليها وسددت المبلغ نقداً
  

  -:2 تمرينحـل
  -:دفاتر شركة الصفوة
 المشتريات/      من حـ2,000

  شركة الأمل/      إلى حـ2,000  
  .شراء بضــاعة على الحساب من شركة الأمل
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 شركة الأمل/      من حـ500

  مردودات المشتريات/      إلى حـ500    
  .إثبات قيمة البضاعة المرتدة لشركة الأمل

  

 ياتالمشتر/      من حـ5,000

  المصرف/      إلى حـ5,000    
  .شراء بضــاعة من شركة النصر سددتها بصك

  

 الصندوق/      من حـ800

  مردودات المشتريات/      إلى حـ800    
  .إثبات مسموحات المشتريات عن البضاعة غير مطابقة استلمت نقداً

  
  -:مصروفات الشراء

 الشروط في الحالات يتفق البائع مع المشتري على شروط البيع وتنحصر هذه
  -:التالية
  .  التسليم محل البائع-1

  .يتحمل المشتري كل المصروفات اللازمة لنقل البضاعة
 ".مصروفات نقل للداخل" مصروفات نقل المشتريات / من حـ××     

  الدفع بصك.......   المصرف          / إلى حـ××         
    لدفع النقدي   ا.......   الصندوق        / إلى حـ××         

  دفعت من قبل البائع......     المـورد/ إلى حـ××             
  
  .  التسليم محل المشتري-2

يتحمل البائع كل المصروفات اللازمة لنقل البضاعة، وإذا تم دفع هذه المصروفات 
  -:من قبل المشتري يجري القيد التالي

 المورد / من حـ××     

  الصندوق/ إلى حـ××       
  )تسليم محل المشتري ( ع مصروفات نقل البضاعة المشتراة دف
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  .  التسليم في مكان بين البائع والمشتري-3

  .يتحمل كل من البائع والمشتري نصيباً معيناً من قيمة المصروفات
  

  -):3(تمرين 
  -:تمت العمليات التالية في دفاتر شركة الحديثة للأثاث

ل بـصك   . د 16,000للأثاث بضاعة بمبلـغ       اشترت الشركة من مصنع الحديث        6 /5 -
) ل . د300(ومصاريف التـأمين  ) ل. د500(تسليم المصنع، وقد دفعت مصاريف النقل       

 .نقداً

ل علـى   . د 5,500منشأة طرابلس للأثـاث بمبلـغ        من    اشترت الشركة بضاعة   6 /10 -
ل .د200و، ل مصاريف نقل. د250الحساب تسليم محل منشأة طرابلس، وقام البائع بدفع 

 .مصاريف تأمين نقداً

ل على الحساب  . د9,900 اشترت الشركة من مصنع الشروق للأثاث بضاعة بمبلغ     6 /15 -
 .ل مصاريف نقل نقداً. د400تسليم محلات المشتري، وقامت الشركة المشترية بدفع 

ل علـى   . د 9,000 اشترت الشركة بضاعة من مصنع العروبة للأثـاث بمبلـغ            6 /20 -
صف الطريق بين البـائع والمشـتري، وقد سـدد البـائع فـاتورة           الحساب تسليم منـت  
 .ل. د450النقل البالغة قيمتها 

  . إجراء القيود اليومية اللازمة-:المطلوب
  

  :3إجابة التمرين 

 المشتريات/      من حـ16,000

  المصرف/      إلى حـ16,000  
  .شراء بضــاعة دفعت بصك

  

             من مذكورين
  نقل للداخل. م/       حـ500
  تأمين. م/      حـ300

  الصندوق/      إلى حـ800    
  .دفع مصاريف التأمين ونقل نقداً تسليم محل البائع

  

  



����� ��	
� ��	� � �
 �
�	)1(   

 � .���� ��� ، � .����� 
 !�"      

]72[ 
 

 المشتريات/      من حـ5,500

  منشأة طرابلس/      إلى حـ5,500    
  .شراء بضــاعة من منشأة طرابلس على الحساب تسليم محل البائع

  
             من مذكورين

  نقل للداخل. م/       حـ250
  تأمين. م/      حـ200

  منشأة طرابلس/      إلى حـ450    
  .إثبات سداد مصروفات النقل والتأمين تسليم محلات البائع

  
 المشتريات/      من حـ9,900

 مصنع الشروق للأثاث/      إلى حـ9,900    

  شراء بضــاعة على الحساب تسليم محل المشتري
  

 مصنع الشروق للأثاث/      من حـ400

 الصندوق/      إلى حـ400    

  .دفع مصاريف نقل المشتريات تسليم محل المشتري
  

 المشتريات/      من حـ9,000

 مصنع الشروق للأثاث/      إلى حـ9,000    

  .شراء بضــاعة على الحساب تسليم منتصف الطريق بين البائع والمشتري
  

 نقل للداخل. م/      من حـ225

 مصنع الشروق للأثاث/     إلى حـ 225    

  .النقل المدفوع من قبل البائع شروط تسليم منتصف الطريق بين البائع والمشتري. إثبات م 
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  -:حساب المبيعات
  -: الطرق التاليةىيمثل هذا الحساب إيراد البضاعة المباعة، وتتم عملية البيع بأحد

  
   البيع النقدي -1

 الصندوق/ من حـ××     

  المبيعات/     إلى حـ××   
  
  "على الحساب"  البيع الآجل -2

 " العملاء"ن يالمدين/ من حـ××     

  المبيعات/ إلى حـ××       
  
   البـيع بعربـون-3

 الصندوق/ من حـ××     

  "نيالمدين" العملاء / إلى حـ××         
  استلام جزء من المبلغ كعربون

  
 "العملاء"ن يالمدين/ من حـ××     

  المبيعات /    إلى حـ××      
  

 الصندوق/ من حـ××     

  "العملاء " ن يالمدين/ إلى حـ××         
  تحــصيل بـاقي المـبلغ

  
  -):1(تمريــن 

  -:تمت العمليات الآتية في دفاتر شركة المجد
ل إلى منشأة السلام واستلمت ثمنها      . د 3,500  باعت شركة المجد بضاعة بمبلغ        10 / 1 -

  .نقداً بصك والباقي 2,000
 .ل إلى محلات المنتصر على الحساب. د3,000 باعت الشركة بضاعة بمبلغ 10 /5 -



����� ��	
� ��	� � �
 �
�	)1(   

 � .���� ��� ، � .����� 
 !�"      

]74[ 
 

ل نقداً عربوناً . د500 باعت الشركة بضاعة بمبلغ إلى محلات الجودة واستلمت 10 /15 -
 .ل. د2,500من ثمن البضاعة البالغة 

 .  تم تسليم البضاعة لمحلات الجودة10 /16 -

 .المستحق على محلات الجودة بصك  استلمت الشركة صافي 10 /20 -

  . إجراء القيود اليومية اللازمة:المطلوب
  

  :1إجابة التمرين 

           من مذكورين  
  المصرف/     حـ2,000
 الصندوق/      حـ1,500

  المبيعات/      إلى حـ3,500  
  بيع بضاعة جزء بصك والباقي نقداً

  
 " نيالمدين"محلات المنتصر /      من حـ3,000

  المبيعات/      إلى حـ3,000  
  بيع بضاعة على الحساب لمحلات المنتصر

  
 الصندوق/      من حـ500

  "محلات الجودة "ن يالمدين/      إلى حـ500  
  إثبات استلام عربون من محلات الجودة نقداً

  
 "محلات الجودة"ن يالمدين/      من حـ2,500

  المبيعات /      إلى حـ2,500  
  يعات لمحلات الجودة على الحسابإثبات قيمة المب

  
 المصرف/      من حـ2,000

  "محلات الجودة " ن يالمدين/      إلى حـ2,000  
  استلام المستحق على محلات الجودة
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  -:مردودات المبيعات

وهي قيمة ما يرد العميل من البضاعة له لأي سبب كاختلاف المواصفات ووجود 
  -:دودات المبيعات يجرى القيد التاليتلف بها وغيرها من الأسباب لإثبات مر

  

 مردودات المبيعات/ من حـ××     

  )العملاء(ون نيالمد/ إلى حـ××       
  .قيمة البضاعة المرتدة من العميل لاختلاف المواصفات

  
 وفي هذه الحالة يتم سداد قيمة البضاعة المرتدة نقداً أو ،بضاعة نقداًإذا تم بيع الو

  -:يبصك، طبقاً للقيد التال
  

 مردودات المبيعات/ من حـ××     

  النقدية/ إلى حـ××       
  المصرف/ إلى حـ××       

  .قيمة البضاعة المرتدة والمسدد نقداً أو بصك
  

  -:مسموحات المبيعات

وهي قيمة التخفيض الذي يسمح به للعميل نظير وجود اختلاف في مواصفات 
 البائع، ويكون إثبات قيمة المسموحات البضاعة المرسلة له بشرط عدم ترجيع البضاعة إلى

  -:كما يلي
 مسموحات المبيعات / من حـ××     

  "العملاء"ن يالمدين/ إلى حـ××       
  .قيمة ما سمح به للعميل نتيجة اختلاف مواصفات البضاعة المباعة له بشرط احتفاظه بها

  
تاليجرى القيد الوفي حالة ما إذا تم سداد قيمة هذه المسموحات فإنه ي:-   

 مسموحات المبيعات/ من حـ××     

  النقدية/ إلى حـ××       
  .قيمة مسموحات المبيعات المسددة نظير اختلاف في مواصفات البضاعة المرسلة للعميل
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  -):2(تمرين 

  -:2006تمت العمليات التالية بمحلات الربيع خلال شهر ناصر 
اعة المباعة لأنها تختلف عـن      ل من البض  . د 350   ردت محلات الصفاء ما قيمته         1/7 -

 .العينة المتفق عليها

ل بضاعة لتلف موجـود بهـا       . د 250  رد أحد العملاء إلى محلات الربيع ما قيمته           5/7 -
 .ودفعت له القيمة نقداً

  قيمة مسموحات المبيعات لمحلات السلام عند اختلاف مواصفات البضاعة المباعة            10/7 -
 .ل. د150لها بمبلغ 

وحات المبيعات الموافق عليها لمحلات السرور عند احتفاظها بالبـضائع    قيمة مسم   15/7 -
  . ل. د200المباعة لها ولوجود بعض العيوب بها وقد تم تسديدها نقداً بمبلغ 

  . إجراء القيود اليومية اللازمة-:المطلوب
  

  :2إجابة التمرين 

 مردودات المبيعات/      من حـ350

  محلات الصفاء/      إلى حـ350  
  .يمة ما تم رده من محلات الصفاء لوجود خلاف عن العينة المتفق عليهاق
  

 مردودات المبيعات/      من حـ250

  النقديــة/      إلى حـ250  
  .إثبات قيمة البضاعة المرتدة من محلات السلام دفعت نقداً

  

 مسموحات المبيعات/      من حـ150

  محلات السلام/      إلى حـ150  
  المبيعات الموافق عليها لمحلات السلامقيمة مسموحات 

  .البضاعة المباعة لها التي يوجد بها بعض العيوببنظير احتفاظها 
    

 مسموحات المبيعات/      من حـ200

  النقديــة/      إلى حـ200  
  .قيمة مسموحات المبيعات لمحلات السرور عند احتفاظها بالبضائع المباعة لها لوجود عيوب بها
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  -:بيعمصروفات ال
  -:يتم معالجة مصروفات البيع كما يلي

   التسليم محل البائع-1

لا يتحمل البائع أية مصاريف ويتم دفعها وإثباتها من قبل المشتري وفي حالة ما قام 
  -:البائع بدفع هذه المصاريف نيابة عن المشتري يجرى القيد التالي

 المشتري/ من حـ××     

  النقديــة/ إلى حـ××       
  .صاريف الشراء نيابة عن المشتري وتحميلها عليهدفع م

  

   التسليم محل المشتري-2

  -:يتحمل البائع في هذه الحالة مصروفات النقل ويجرى القيد التالي
 )أو مصروفات نقل المبيعات(مصروفات النقل للخارج / من حـ××     

  النقديــة/ إلى حـ××       
  .دفـع مصروفات نقل المبــيعات نقداً

  
   التسليم في مكان بين محل المشتري والبائع-3

  -:هنا يتحمل كل من البائع والمشتري حصة في مصروفات النقل وتعالج محاسبياً كما يلي
  إذا دفع البائع نصيبه فقط / أ 

 مصروفات نقل المبيعات/ من حـ××     

  النقديــة/ إلى حـ××       
  

  إذا دفع البائع كل مصروفات النقل/ ب
  من مذكورين         
  مصروفات نقل المبيعات/ حـ××     
 المشتري/ حـ××     

 النقديــة/ إلى حـ××       
  

  إذا قام المشتري بدفع كل مصروفات النقل/ جـ
 نقل المبيعات/ من حـ××     

 المشتري/ إلى حـ××       
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  :خصمال
ق عليه يقصد بالخصم قيمة ما يسمح به البائع للمشتري تخفيضاً لسعر البيع المتف

  -:بينهما، ويقسم الخصم
  
   -:على أساس كونه إيراداً أو مصروفاً إلى/ أ 
الخصم المسموح به وهو الخصم الذي يسمح به البائع للمشتري على البضائع المباعة لـه            •

 ).مصروف(ويكون مديناً 

الخصم المكتسب وهو نفس الخصم ولكن من وجهة نظر المشتري ويعتبر هـذا الخـصم                •
  ).دائن(ن طبيعته إيراداً ويكو

  
  من ناحية المعالجة المحاسبية/ ب
   الخصم التجاري-:أولاً

يتم تخفيض سعر البيع بمبلغ معين ولكن لا يظهر بالدفاتر وتتم عملية البيع بالقيمة 
  .الصافية بعد استبعاد الخصم

  
   الخصم النقدي-:ثانياً

لال المهلة المحددة  وهو عبارة عن تخفيض سعر البيع بنسبة معينة إذا تم السداد خ
  .للسداد، ويثبت في دفاتر كل من البائع والمشتري

نسبة للبائع، الخسارة بوويعتبر الخصم النقدي ربحاً للمشتري ويسمى الخصم المكتسب 
ويسمى الخصم المسموح به، وتكون المعالجة المحاسبية في دفاتر كل من البائع والمشتري كما 

  -:يلي
  دفاتر البائع/ أ 

    من مذكورين       
  النقديــة/ حـ××     
 خصم مسموح به/ حـ××     

  "المشتري" العملاء / إلى حـ××       
  .استلام المستحق على العميل في المهلة المحددة وحصوله على الخصم
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  دفاتر المشتري/ ب 
  "البائع " ن يالدائن/ من حـ××     

            إلى مذكورين
 النقدية/ حـ ××     

  الخصم المكتسب/    حـ××     
 .سداد المستحق للمورد في المهلة المحددة وحصولنا على الخصم

  
   خصم الكمية -:ثالثاً

يتم منح كبار العملاء خصماً يسمى بخصم الكمية ويحسب على أساس حجم معاملاتهم 
  -:خلال فترة معينة ويعالج بالدفاتر كما يلي

 دفاتر البائع/ أ 

  )   يعتبر مصروفاً       ( خصم الكمية/ من حـ××     
  "العميل " المشتري / إلى حـ××     

  .إثبات خصم الكمية الممنوح للعميل
  

 دفاتر المشتري/ ب 

  المورد البائع/ من حـ××     
  )يعتبر ربحاً( خصم الكمية  / إلى حـ××     

  إثبات خصم الكمية المتحصل عليه من المورد
  

  -: الخصملىتمرين شامل ع
  -:2006العمليات التي تمت في تشاركية الرفقة خلال شهر النوار فيما يلي 

ل . د 500  باعت التشاركية بضاعة على الحساب إلى تشاركية النجوم سعر بيعها             2 / 2 -
   %.8مع خصم تجاري 

ل لمـدة أسـبوعين     . د 800  باعت التشاركية إلى محلات الوحدة بضاعة بمبلغ          5/2في   -
 .سبوعإذا تم السداد خلال أ% 10وبخصم 

 .  سددت تشاركية النجوم المستحق عليها نقدا8/2ًفي  -

 .  سددت تشاركية الوحدة المستحق عليها بصك10/2في  -
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ل لمـدة شـهر     . د 900 باعت التشاركية بضاعة إلى محلات طرابلس بمبلـغ          12/2في   -
 .إذا تم السداد خلال عشرة أيام% 9وبخصم 

ل . د 700 لمدة ثلاثة أسابيع بمبلغ       باعت التشاركية إلى محلات الأخوة بضاعة      15/2في   -
 .إذا تم الدفع خلال أسبوع % 5وخصم نقدي  % 10مع خصم تجاري 

 5ل مع خصم تجاري      . د 600 باعت التشاركية بضاعة إلى منشأة الأمل بمبلغ         20/2في   -
 .وقبض الثمن بصك فوراً % 10وخصم نقدي % 

 . سددت محلات طرابلس المستحق عليها نقدا21/2ًوفي  -

  .    سددت محلات الأخوة المستحق عليها بصك24/2وفي  -
  : إجراء القيود اليومية اللازمة في دفاتر كل منالمطلوب
  "تشاركية الرفقة" دفاتر البائع  -1
  "محلات طرابلس"دفاتر المشتري  -2

  
  )البائع ( دفاتر تشاركية الرفقة 

  ل. د40 % = 8 × 500=   الخصم التجاري الممنوح لتشاركية النجوم 2/2في 
  ل. د460 = 40 – 500= صافي قيمة المبيعات الواجب تسجيلها بالدفاتر 

  
  تشاركية النجوم/      من حـ460

  المبيعات/      إلى حـ460
   %8بيع بضاعة لتشاركية النجوم بخصم تجاري 

  
   5/2في 

  محلات الوحدة/      من حـ800
  المبيعات/      إلى حـ800

  إذا تم السداد خلال أسبوع% 10بيع بضاعة لمحلات الوحدة بخصم 
  

  8/2في 
  النقديــة/      من حـ460

  تشاركية النجوم/      إلى حـ460
  استلام المستحق على تشاركية النجوم
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  10/2في 
 × 800= الخصم المسموح به الممنوح لمحلات الوحدة 

100

  ل. د80 = 10

  ل. د720  =80 – 800= المبلغ المستلم من محلات الوحدة 
           من مذكورين 

  المصرف/      حـ720
    خصم مسموح به /  حـ  80

  محلات الوحدة/      إلى حـ800
  
12 / 2  

 محلات طرابلس/      من حـ900

  المبيعات/      إلى حـ900  
  إذا تم السداد خلال عشرة أيام % 9بيع بضاعة لمحلات طرابلس بخصم 

  
15/2  

 × 700=  خصم التجاري  
100

  ل. د70 = 10

  ل. د630 = 70 – 700= صافي قيمة المبيعات المسجلة 
 محلات الأخوة/      من حـ630

  المبيعات/      إلى حـ630
   % 10 بيع بضاعة لمحلات الأخوة بخصم تجاري 

  إذا تم السداد خلال أسبوع% 5وخصم نقدي 
  
20/2   

 × 600=   خصم تجاري  
100

  ل. د30  = 5

  ل. د570  =  30 – 600=  صافي قيمة المبيعات المسجلة  
 × 570= الخصم المسموح به 

100

  ل. د57  = 10

  ل. د513 = 57 – 570= المسدد بصك 
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           من مذكورين 
  المصرف/      حـ513
    خصم مسموح به /  حـ  57

  المبيعات/      إلى حـ570
  .وقبض الثمن بصك% 10وخصم نقدي  % 5ة لمنشأة الأمل بخصم تجاري بيع بضاع

  
    السداد خلال المهلة المحددة 2 / 21

 × 900=  الخصم المسموح بــه 
100

  ل. د81  = 9

  ل. د819  =  81 – 900= المبلغ المســدد 
          من مذكورين 

  النقديــة/      حـ819
    مسموح به الخصم ال/  حـ  81

  طرابلس/      إلى حـ900
  سداد المستحق على محلات طرابلس والحصول على الخصم

  
24/2  

 المصرف/      من حـ630

  محلات الأخوة/      إلى حـ630
  استلام المستحق على محلات الأخوة بعد المهلة المحددة

  
  -:دفاتر المشتري

  -:دفاتر محلات طرابلس
12/2  

 تالمشتريا/      من حـ900

  تشاركية الرفقة/      إلى حـ900
  إذا تم السداد خلال عشرة أيام% 9قيمة مشترياتنا من محلات الرفقة بخصم 
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  -:دفاتر محلات الأخوة
 المشتريات/      من حـ630

  تشاركية الرفقة/      إلى حـ630
  . أسبوعإذا تم السداد خلال% 5وخصم نقدي % 10شراء بضاعة من تشاركية الرفقة بخصم تجاري 

  
  -:دفاتر محلات طرابلس

  تشاركية الرفقة/      من حـ900
            إلى مذكورين 

    النقديــة /  حـ  819
  الخصم المكتسب/        حـ81

  سداد المستحق لتشاركية الرفقة وحصولنا على الخصم المكتسب
  

  -:دفاتر محلات الأخوة
 تشاركية الرفقة/      من حـ630

  مصــرفال/      إلى حـ630
  .سداد المستحق لتشاركية الرفقة بعد المهلة المحددة

  
  :1تمرين 

يمكن تقسيم ) نظام الجرد الدوري(لغرض المعالجة المحاسبية لعمليات البضاعة  .1
 الحسابات المتعلقة بها إلى عدة حسابات أذكرها ؟

 ما المقصود بحساب مردودات ومسموحات المبيعات ؟  .2

 أنواعه؟عرف الخصم في المحاسبة وبين  .3

 تكلم عن الخصم النقدي؟ .4

  تكلم عن خصم الكمية؟ .5
  

  :1إجابة التمرين 

لغرض المعالجة المحاسبية لعمليات البضاعة يمكن تقسيم الحسابات المتعلقة بها إلى  .1
  :الحسابات التالية

  .حساب بضاعة أول المدة •
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 .حساب المشتريات •

 .حساب مردودات ومسموحات المشتريات •

 .حساب المبيعات •

 .دودات ومسموحات المبيعاتحساب مر •

  .حساب بضاعة آخر المدة •
 يخصص هذا الحساب لإثبات البضاعة التي يتم :حساب مردودات ومسموحات المبيعات .2

ترجيعها من قبل العميل لسبب ما، كعدم مطابقتها للمواصفات المتفق عليها كاللون أو النوع 
لعميل بردها إلى البائع، وتقيد ، أو لوجود تلف بها أو لأي سبب آخر، وهنا إما أن يقوم ا

يحتفظ العميل بها  لديه مقابل السماح له بخصم أو أن في حساب مردودات المبيعات، وإما 
تنزيل من السعر المتفق عليه مقابل التلف الذي أصابها، أو المخالفة التي وردت بها، 

مردودات / حـ(وعندئذ تعتبر مسموحات المبيعات، وقد جرت العادة أن يدمج الحسابان 
 .في حساب واحد، وهو حساب ذو رصيد مدين) مسموحات المبيعات/ المبيعات و حـ

 يعني تخفيض ثمن البضاعة المباعة، وتعمد المنشآت التجارية إلى استخدام :الخصم .3
الخصم للوصول إلى اتفاق حول سعر البيع بين البائع والمشتري، وعليه فإن عملية 

وما يتبعها من إجراءات محاسبية لها أثر على الدفاتر المحاسبية لكل من البائع الخصم 
  : والمشتري في آن واحد، ويوجد ثلاثة أنواع من الخصم هي

 .TRADE DISCOUNT :الخصم التجاري •

 .QUANTITY DISCOUNT :خصم الكمية •

  .CASH DISCOUNT ):خصم تعجيل الدفع(الخصم النقدي  •

  وذلك؛حالة البيع بالأجلخصم الذي يمنحه البائع للمشتري في وهو ال: الخصم النقدي .4
لتشجيعه على سداد ثمن البضاعة خلال الفترة المتفق عليها، ويعرف هذا الخصم أحياناً 
بخصم تعجيل الدفع أو الخصم المسموح به، ويوضح الخصم على فاتورة البيع ، حيث تحدد 

 ومن وجهة نظر البائع فإن الخصم النقدي .نسبة الخصم والمدة التي يجب السداد خلالها 
يشجع على سرعة تحصيل الديون واستخدام المتحصلات النقدية في عمليات المشروع، كذلك 

ويعتبر الخصم . يساعد الخصم النقدي الممنوح على تقليل مخاطر الديون المعدومة لدى البائع
، الخصم المكتسبن يسمى النقدي ربحاً بالنسبة للمشتري، لذلك يظهر في حساب وهمي دائ

أما بالنسبة للبائع فيعتبر هذا الخصم خسارة، لذلك يظهر في حساب وهمي مدين يسمى 
، وهذا يعني )30 ، صافي 5/10(وقد يعبر عن الخصم النقدي بالشرط . الخصم المسموح به

 من قيمة الفاتورة في حالة سدادها خلال% 5أن المشتري سيستفيد من الخصم النقدي بنسبة 
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عشرة أيام من تاريخ الشراء ، وفي حالة عدم السداد خلال عشرة الأيام الأولى فإن قيمة 
 . يوم من تاريخ الشراء30خلال ) بدون خصم(الفاتورة تستحق الدفع 

الخصم التجاري والخصم النقدي إلى إلى تلجأ الكثير من المنشآت بالإضافة : خصم الكمية .5
 آخر، يعرف بخصم الكمية، وهو تخفيض في شكل خصماً) كبار العملاء(منح زبائنهـا 

نسبة مئوية من سعر البيع إذا زادت مشترايتهم عن كمية معينة خلال فترة معينة، ويهدف 
البائع من اتباع هذه السياسة إلى تصريف كمية أكبر من منتجاته، وبالتالي نسبة الخصم 

فهذا .  ن على شكل شرائحتتصاعد بزيادة الكمية المباعة من البضاعة، وفي الغالب تكو
النوع من الخصم يتوقف على كمية المشتريات لكل عميل خلال فترة معينة، ولا يرتبط 

ويعتبر هذا الخصم بالنسبة . بسداد ثمن البضاعة نقداً أو على الحساب بعد فترة معينة
 أو مديناً، وحساب خصم الكمية) البائع( لذلك يثبته في دفاتره بجعل حساب ربحاًللمشتري 

، لذلك يثبته في دفاتره خسارةالخصم المكتسب دائناً، أما بالنسبة للبائع فيعتبر هذا الخصم 
) المشتري(بجعل حساب خصم الكمية أو الخصم المسموح به مديناً، وحساب العميل 

  .دائناً
  

  :2تمرين 
  : ف4/2006إليك العمليات التي قامت بها شركة الخليج للتجارة خلال شهر

 .في المصرف كرأسمال.  د50,000عت مبلغ  أود1/4في  .1

 .بصك.  د20,000 اشترت سيارات من معرض أسامة للسيارات بمبلغ 1/4في  .2

 .على الحساب من مصنع الحرية.  د10,000 اشترت بضاعة بقيمة 2/4في  .3

 قامت الشركة برد جزء من البضاعة المشتراة من مصنع الحرية لعدم مطابقتها 3/4في  .4
 . د500للمواصفات بقيمة 

 قامت الشركة برد إحدى السيارات المشتراة من معرض أسامة لعدم مطابقتها 5/4في  .5
 .واستلمت القيمة بصك.  د3,000للمواصفات وقيمتها 

 .بصك.  د20,000 باعت الشركة بضاعة لمحلات أحمد بقيمة 8/4في  .6

صفات  من البضاعة المباعة له غير مطابق للمواا أفاد العميل أحمد أن جزء10/4في  .7
، وعليه فقد اتفقت الشركة مع العميل على أن يحتفظ بالبضاعة التالفة . د1,000وقيمتـه 

 .واستلم القيمة بصك.  د400مقابل تعويضه بمبلغ 

إثبات العمليات السابقة في دفاتر شركة الخليج للتجارة وإعداد ميزان المراجعة : المطلوب
  .بالأرصدة
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  :2إجابة التمرين 
  

  :ود اليومية اللازمةإجراء القي.1 
  التاريخ  رقم صفحة الأستاذ  رقم القيد البيان دائن مدين
   المصرف/ من حـ   50,000

   رأس المال/                 إلى حـ 50,000 
  إيداع مبلغ في المصرف كرأسمالتثباإ  

1  

  

1/4/2006  

   السيارات/ من حـ   20,000
   المصرف/ إلى حـ                 20,000 
  شراء سيارات بصكتثباإ  

2  

  

1/4/2006  

   المشتريات/ من حـ  10,000
   )مصنع الحرية(الموردين /           إلى حـ 10,000 
  شراء بضاعة على الحساب من مصنع الحريةتثباإ  

3  

  

2/4/2006  

   )مصنع الحرية(الموردين / من حـ  500
   مردودات المشتريات/ ـ           إلى ح 500  
 رد جزء من البضاعة لعدم مطابقتها تثباإ  

 للمواصفات

4  

  

3/4/2006  

   المصرف/ من حـ   3,000
   السيارات/                 إلى حـ 3,000 
  رد إحدى السيارات لعدم مطابقتها للمواصفاتتثباإ  

5  

  

5/4/2006  

   المصرف/ من حـ  20,000
   المبيعات/  إلى حـ    20,000 
  بيع بضاعة بصكتثباإ  

6  

  

8/4/2006  

   مردودات ومسموحات المبيعات/ من حـ  400
   المصرف/                 إلى حـ 400 
  تعويض العميل أحمد عن البضاعة التالفةتثباإ  

7  

  

10/4/2006  

        الإجمالي 53,900 53,900
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  :الترصيدالترحيل إلى الأستاذ العام مع .2
  

  السيارات               /      حـ                   المصرف/             حـ
 المصرف  /  من حـ3,000المصرف          /   إلى20,000  السيارات  /  من حـ20,000 رأس المال  /  إلى حـ50,000

  )  مدين(حل  رصيد مر17,000   المبيعات  . م. م/  من حـ400 السيارات  /  إلى حـ3,000

     )  مدين( رصيد مرحل 52,600   تالمبيعا/  إلى حـ20,000
73,000 73,000  20,000 20,000 

    رصيد منقول17,000   رصيد منقول                                         52,600
  
  
   

          مردودات المشتريات   /     حـ                 مردودات المبيعات/            حـ
 الموردين  /  من حـ500  رصيد مرحل 500   رصيد مرحل 400          ف إلى المصر400

400  400  500  500 

  رصيد 500   رصيد منقول                                                                     400
  منقول

  
  

  الموردين           / ـ     ح                  المشتريات/             حـ
السيارات  /  من حـ10,000   رصيد مرحل9,500   رصيد مرحل 10,000 إلى الموردين          10,000

  المشتريات          . م.  إلى م500     
10,000  10,000  10,000  10,000 

  رصيد 9,500               رصيد منقول                                                    10,000
  منقول

  
  

  المبيعات           /      حـ                 رأس المال/             حـ
المصرف  /  من حـ20,000   رصيد مرحل20,000  المصرف  /  من حـ50,000   رصيد مرحل50,000
50,000  50,000  20,000  20,000 

  رصيد 20,000د منقول                                       رصي50,000                             
  منقول

  
  

  



����� ��	
� ��	� � �
 �
�	)1(   

 � .���� ��� ، � .����� 
 !�"      

]88[ 

 

  :إعداد ميزان المراجعة بالأرصدة.3
  

  شركة الخليج للتجارة
   ف30/04/2006في بالأرصدة  عن الفترة المنتهية  المراجعة ميزان

  الحساباسم دائن  مدين

 المصرف  52,600

 السيارات  17,000

  الموردون  9,500  
  المشتريات     10,000

  مردودات المشتريات  500  
  المبيعات  20,000  

  مردودات المبيعات    400
  رأس المال  50,000  

  الإجمالي 80,000 80,000
  

  

  :3تمرين 

اشترت شركة الحديد والصلب بضاعة من شركة الخردة، وكانت شروط البيع التسليم  
لجمعية الراحلة للنقل مقابل نقل  دينار 500في محل المشترى، حيث دفعت شركة الخردة 

  . البضاعة إلى شركة الحديد والصلب
  .   إثبات قيد المصروفات في دفاتر شركة الخردةالمطلوب

  
  :3إجابة التمرين 

  ) مصاريف نقل للخارج(مصاريف نقل المبيعات /   من حـ500
  الخزينة أو المصرف/   إلى حـ500

  ى اتفاق تسليم البضاعة في محل المشتريإثبات سداد مصاريف نقل المبيعات بناء عل
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  :4تمرين 

، "شركة الخردة"بافتراض المثال السابق أن الاتفاق كان تسليم البضاعة في محل البائع 
.  د500هو الذي تحمل مصاريف نقل البضاعة وقيمتها " شركة الحديد والصلب "يوأن المشتر
  . يد والصلب إثبات قيد المصروفات في دفاتر شركة الحد:المطلوب

  :4إجابة التمرين 

في هذه الحالة تتحمل شركة الحديد والصلب كافة المصاريف، ويكون قيد إثباتها على 
   -:النحـو التالي

  

  ) مصاريف نقل للداخل(مصاريف نقل المشتريات / من حـ      500
  الخزينة أو المصرف/ إلى حـ      500

  ركة الخردةإثبات سداد مصاريف نقل مشتريات من ش      
  

  :5تمرين 

 10000اشترت شركة الفتايح على الحساب بضاعة من شركة الواحة بكمية قدرها 
على % 3قطعة، ثمن كل قطعة ثلاثة دنانير، علماً بأن شركة الواحة تمنح خصم كمية بنسبة 

 كل من دفاتر البائع في المطلوب تسجيل العمليات  . قطعة8000قيمة المبيعات التي تزيد عن 
  .المشترىو
  

  :5إجابة التمرين 
  . دينار 30,000. =  د3×  قطعة 10000: قيمة المشتريات
  . قطعة 2000 = 8000 - قطعة 10000:  كمية الخصـم
  . دينار180 % = 3× .  د3×    قطعة 2000:  قيمة الخصـم

  

 )المشتري(في دفاتر شركة الفتايح  )البائع(في دفاتر شركة الواحة 

     من مذكورين
  المدينين/   حـ29,820
  )خصم مسموح به(خصم كمية /      حـ180

  المبيعات/   إلى حـ30,000       
  إثبات بيع البضاعة على الحساب مع خصم كمية 

  المشتريات/   من حـ30,000
                  إلى مذكورين

  )شركة الواحة(الدائنين /   حـ29,820       
  )صم مكتسبخ(خصم كمية /  حـ   180         

  إثبات شراء البضاعة على الحساب مع خصم كمية

  
  



����� ��	
� ��	� � �
 �
�	)1(   

 � .���� ��� ، � .����� 
 !�"      

]90[ 

 

  :6تمرين 
أبرمت الشركة الوطنية للأسواق عقداً مع منسق السلع التموينية على شراء ما يلزم من 

في آخر كل شهر على مشترياتها التي تزيد عن % 2سلع، بشرط منحها خصم كمية بمعدل 
  . وحدة بسعر أربعة دنانير25000 المشتريات بلغت  وحدة، وفي آخر الشهر تبين أن تلك10000
   -:المطلوب

 . على اعتبار أن السداد تم بصكيإثبات عمليات البيع في دفاتر البائع والمشتر -1

  .تحديد قيمة خصم الكمية -2
 على اعتبار أن السداد كان يإثبات القيود الخاصة بالخصم في دفاتر البائع والمشتر -3

 .نقداً

  :6إجابة التمرين 

  :    إثبات عمليات البيع في دفاتر البائع والمشترى على اعتبار أن السداد تم بصك.1
 )المشتري(في دفاتر شركة الوطنية للأسواق  )البائع(في دفاتر السلع التموينية 

  المصرف /   من حـ100,000
  المبيعات/   إلى حـ100,000       
   إثبات بيع بضاعة بصكوك خلال الشهر      

  المشتريات/   من حـ100,000
  المصرف/   إلى حـ100,000       

   إثبات شراء بضاعة بخصم بصكوك خلال الشهر 

  

  .  تحديد قيمة خصم الكمية. 2
  . دينار 100,000. =  د4×  وحدة 25000:  قيمة المشتريات 
 . وحدة 15000=  وحدة 10000 – وحدة 25000: كمية الخصــم 

  . دينار 1,200 = 2%× .  د4 ×  وحدة15000: قيمة الخصــم 
  

  .إثبات القيود الخاصة بالخصم في دفاتر البائع والمشترى على اعتبار أن السداد كان بصك. 3
 )المشتري(في دفاتر شركة الوطنية للأسواق  )البائع(في دفاتر السلع التموينية 

  )خصم مسموح به(خصم كمية /   من حـ1,200
  المصرف/   إلى حـ1,200       

 إثبات دفع قيمة خصم الكمية للشركة الوطنية للأسواق 

  المصرف/   من حـ1,200
  )خصم مكتسب(خصم كمية /   إلى حـ1,200       

   إثبات تحصيل قيمة خصم الكمية من السلع التموينية  

  
  :7تمرين 

 ف قامت شركة الأنوار ببيع بضاعة على الحساب إلى شركة الصداقة قيمتها 1/9/2005في 
 تحصلت الشركة على جزء من ثمن 8/9/2005وفي ) 30، صافي 2/10(بشرط .  د10,000
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 ف تحصلت الشركة على 25/9/2005 المباعة، وفي ل. د4,000البضاعة قيمتها الإجمالية 
  .باقي ثمن البضاعة

  .إجراء القيود اللازمة لإثبات العمليات السابقة في دفاتر كل من البائع والمشتري: المطلوب
  

  :7بة التمرين إجا

  :    ف عند البيع1/9/2005في . 1
 )المشتري(في دفاتر شركة الصداقة  )البائع(في دفاتر شركة الأنوار 

  ) شركة الصداقة(المدينين /   من حـ10,000
  المبيعات/   إلى حـ10,000       
   إثبات بيع بضاعة بخصم نقدي      

  المشتريات/   من حـ10,000
  )شركة الأنوار(الدائنين / لى حـ  إ10,000       
   إثبات شراء بضاعة بخصم نقدي      

  

  :  ف عند سداد جزء من البضاعة 8/9/2005في  .1
  ل. د80% = 2 × 4,000=   قيمة الخصم     

 )المشتري(في دفاتر شركة الصداقة  )البائع(في دفاتر شركة الأنوار 

     من مذكورين
  النقدية/   حـ 3,920
  خصم مسموح به / ـ   ح    80

   )شركة الصداقة(المدينين /   إلى حـ4,000       
 %2إثبات تحصيل جزء من ثمن البضاعة  بخصم نقدي

  )شركة الأنوار(الدائنين /   من حـ4,000
                  إلى مذكورين

  النقدية/   حـ3,920                 
  خصم مكتسب/    حـ 80

 %2بخصم نقديإثبات دفع جزء من ثمن البضاعة 
  

= قيمة الخصم غير المستفاد منه :  ف عند سداد باقي ثمن البضاعة25/9/2005في . 3
  .   د%120 = 2 × 6,000

 )المشتري(في دفاتر شركة الصداقة  )البائع(في دفاتر شركة الأنوار 

  النقدية /   من حـ6,000
  )شركة الصداقة(المدينين /   إلى حـ6,000       

 باقي ثمن البضاعة بدون الاستفادة من الخصمإثبات تحصيل 

  ) شركة الأنوار(الدائنين /   من حـ6,000
  النقدية/   إلى حـ6,000       

 إثبات دفع باقي ثمن البضاعة بدون الاستفادة من الخصم 

  :8تمرين 

 على الحساب من شركة الواحة  دينار5,000ٍاشترت شركة التحدي بضاعة قيمتها 
  .01/09/2006وذلك بتاريخ  ) 30، صافي 2/10( نقدي بشرط وتحصلت على خصم

ثبات عملية السداد في دفاتر كل من البائع إ إثبات عملية الشراء و-:المطلوب
   -:والمشترى، بافتراض الآتي

  .   بصك09/09/2006 أن السداد تم  يوم -1
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  . بصك20/09/2006 أن السداد تم يوم -2
  

  :8إجابة التمرين 

  :    ف عند البيع 01/09/2006في . 1
 )المشتري(في دفاتر شركة التحدي  )البائع(في دفاتر شركة الواحة 

  ) شركة التحدي(المدينين /   من حـ5,000
  المبيعات/   إلى حـ5,000       
   إثبات بيع بضاعة بخصم نقدي      

  المشتريات/   من حـ5,000
  )شركة الواحة(الدائنين /   إلى حـ5,000       

   إثبات شراء بضاعة بخصم نقدي      

  

  . د100% = 2 × 5,000=   يتم الاستفادة من الخصم 09/9/2006في حالة السداد في . 2
 )المشتري(في دفاتر شركة التحدي  )البائع(في دفاتر شركة الواحة 

     من مذكورين
  النقدية/   حـ4,900
  خصم مسموح به /     حـ100

  )شركة التحدي(لمدينين ا/   إلى حـ5,000       
 %2 إثبات تحصيل ثمن البضاعة  بخصم نقدي 

  )شركة الواحة(الدائنين /  من حـ5,000
                  إلى مذكورين

  النقدية/  حـ4,900                 
  خصم مكتسب/    حـ100                 

 %2  إثبات دفع ثمن البضاعة بخصم نقدي 

  

  .  لخصم النقدي لا يتم الاستفادة من ا20/9/2006 في حالة السداد في. 3
 )المشتري(في دفاتر شركة التحدي  )البائع(في دفاتر شركة الواحة 

  النقدية /   من حـ5,000
  )شركة التحدي(المدينين /   إلى حـ5,000       

 دون الاستفادة من الخصممن إثبات تحصيل ثمن البضاعة 

  ) الواحةشركة (الدائنين /   من حـ5,000
  النقدية/   إلى حـ5,000       

 دون الاستفادة من الخصم من إثبات دفع ثمن البضاعة 

  
   :9تمرين 

  : ف2006فيما يلي العمليات التي تمت في شركة العروبة التجارية خلال شهر ناصر 
بخصم .  د6,000 باعت بضاعة على الحساب إلى منشأة السلام سعر البيع 7/7في  .1

  %.10تجاري 
إذا % 5بخصم .  د4,000 باعت بضاعة على الحساب إلى محلات الوفاء بمبلغ 8/7ي ف .2

 . يوم15تم السداد خلال 

بشرط .  د10,000 اشترت بضاعة على الحساب من  مصنع الأحذية بمبلغ 10/7في  .3
 ).30 ، صافي 5/10(
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  . سددت منشأة السلام المستحق عليها نقدا16/7ًفي  .4
 .لمستحق عليها بصك سددت محلات الوفاء ا18/7في  .5

 . سددت الشركة المستحق عليها إلى مصنع الأحذية بصك19/7في  .6

، وخصم %5بخصـم تجاري .  د6,000 باعت بضاعة إلى منشأة الشرق بمبلغ 22/7في  .7
 .، وقبضت الثمن بصك فوراً% 10نقــدي 

 ف وفق 2006منحت شركة العروبة خصماً للكمية على مبيعاتها خلال شهر ناصر  .8
 :ح التاليةالشرائ

 .نا وحدة الأولى التي سعرها دينار5000على الـ % 5 •

 .نا وحدة الثانية التي سعرها دينار5000على الـ % 6 •

 .د عن ذلكاا زمعلى % 10 •

  :  ولقد قامت محلات الإخاء بشراء الكميات التالية
  . وحدة بسعر دينارين على الحساب6000 اشترت 23/7في  -
وسددت القيمة % 5 دينارين بخصم نقدي قدره  وحدة بسعر6000 اشترت 24/7في  -

  .بصك فوراً
  .إجراء القيود اليومية اللازمة في دفاتر شركة العروبة: المطلوب

  

  :9إجابة التمرين 

بخصم .  د6,000 باعت بضاعة على الحساب إلى منشأة السلام سعر البيع 7/7في  .1
  %. 10تجاري 
  . د600% = 10 × 6,000 = التجاري قيمة الخصم         

  

  ) منشأة السلام(المدينين /   من حـ5,400
  المبيعات/   إلى حـ5,400       

  %10  إثبات بيع بضاعة بخصم تجاري       
  

إذا تم السداد خلال % 5بخصم .  د4,000 باعت بضاعة إلى محلات الوفاء بمبلغ 8/7في  .2
 . يوم15

  ) محلات الوفاء(المدينين /   من حـ4,000
  المبيعات/ إلى حـ  4,000       

  اً يوم15في حالة السداد خلال % 5إثبات بيع بضاعة بخصم نقدي             
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بشرط .  د10,000 اشترت بضاعة على الحساب من  مصنع الأحذية بمبلغ 10/7في  .3
 ).30 ، صافي 5/10(

  

  المشتريات /   من حـ10,000
  )مصنع الأحذية(الدائنين /   إلى حـ10,000

   أيام10ٍفي حالة السداد خلال % 5ثبات شراء بضاعة بخصم نقدي   إ            
  

  . سددت منشأة السلام المستحق عليها نقدا16/7ًفي  .4
  الخزينة /   من حـ5,400

  )منشأة السلام(المدينين /   إلى حـ5,400
  إثبات تحصيل المستحق على منشأة السلام نقداً                     

 

 .اء المستحق عليها بصك سددت محلات الوف18/7في  .5

  . د200% = 5 × 4,000 = )الخصم المسموح به(النقدي  قيمة الخصم         
  

   من مذكورين        
  المصرف/   حـ3,800
  خصم مسموح به /     حـ200

  )محلات الوفاء(المدينين /   إلى حـ4,000        
  ة من الخصم النقدي إثبات سداد المستحق على محلات الوفاء مع الاستفاد           

  
 . سددت الشركة المستحق عليها إلى مصنع الأحذية بصك19/7في  .6

  . د500% = 5 × 10,000 = )الخصم المكتسب(النقدي  قيمة الخصم         
  

  )مصنع الأحذية(الدائنين /   من حـ10,000
                  إلى مذكورين

  المصرف/   حـ9,500                 
  خصم مكتسب/     حـ500                 

   إثبات سداد المستحق إلى مصنع الأحذية مع الاستفادة من الخصم النقدي              
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، وخصم %5بخصـم تجاري .  د6,000 باعت بضاعة إلى منشأة الشرق بمبلغ 22/7في  .7
 .، وقبضت الثمن بصك فوراً% 5نقــدي 

  . د300% = 5 × 6,000 = التجاري قيمة الخصم
  . د285% = 5× ) 5,700 = 300 – 6,000 = ()الخصم المسموح به(النقدي  مة الخصمقي

  )الخصم النقدي+الخصم التجاري (–قيمة الفاتورة  = صافي القيمة القابلة للتحصيل
  . د5,415)  = 285 + 300  (–    6,000=                                

   من مذكورين        
  المصرف/   حـ5,415
  خصم مسموح به /    حـ 285

  المبيعات/   إلى حـ5,700        
   إثبات بيع بضاعة بصك مع الاستفادة من الخصم النقدي              

  
 . وحدة بسعر دينارين على الحساب 6000 اشترت محلات الإخاء 23/7في  .8

  . د500% = 5× .  د2×  وحدة 5000 = الكمية خصم         
  .د120% = 6× .  د2×  وحدة 1000=                       
  . د620 =                                                      
   من مذكورين        

  )محلات الإخاء( المدينين /   حـ11,380
  )خصم مسموح به(خصم كمية /     حـ620

  المبيعات/   إلى حـ12,000        
   حساب مع خصم كمية  إثبات بيع بضاعة على                   
  
% 10 وحدة بسعر دينارين مع خصم نقدي 6000 اشترت محلات الإخاء 24/7في  .9

وبما أن محلات الإخاء استفادت من خصم الكمية في عملية الشراء . وسددت القيمة بصك
  :السابقة، فعليه يكون خصم الكمية في هذه العملية كالتالي

  . د480%   = 6× .)  د8,000. =  د2×  وحدة 4000 = (الكمية خصم    
  . د400% = 10× .)  د4,000. =  د2×  وحدة 2000                 = (

  . د880 =                                                                      
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  . د12,000. =  د2×  وحدة 6000= قيمة المبيعات 

  . د1,112% = 10× ) 11,120 = 880 – 12,000 = ()الخصم المسموح به(النقدي  قيمة الخصم
  )الخصم النقدي+ خصم الكمية  (–قيمة الفاتورة = صافي القيمة القابلة للتحصيل    

  . د10,008) = 1992 = 1,112 + 880  (–.  د12,000=                                
  
   من مذكورين        

  المصرف/ حـ   10,008
  )خصم مسموح به (خصم كمية/  حـ       880

  خصم مسموح به/  حـ      1,112                        
  المبيعات/   إلى حـ 12,000            

  وخصم كمية % 10 إثبات بيع بضاعة نقداً مع خصم نقدي                   
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  العمليات النقدية
  

   العمليات النقدية الخاصة بالصندوق-:أولاً
  -:وتتلخص عمليات المقبوضات في الآتي ،المقبوضات –أ 
   إيداع رأس المال بالصندوق-1

  الصندوق/ من حـ××     
  رأس المال/ إلى حـ××     

  قيمة ما بدأنا به أعمالنا التجارية نقداً
  
   المبيعات النقدية-2

  الصندوق/ من حـ××     
  المبيعات/ إلى حـ××     

  إثبات المبيعات المستلمة نقداً
  
   نقدية من العملاء تحصيل-3

  الصندوق/ من حـ××     
  "العملاء " ن يالمدين/ إلى حـ××     

  تحصيل ديون المنــشأة نـقداً
  
   مردودات المشتريات نقداً-4

  الصندوق/ من حـ××     
  مردودات المشتريات/ إلى حـ××     

  رد جزء من المشتريات وحصلت المردودات نقداً
  

  داً تحصيل إيرادات مختلفة نق-5
  الصندوق/ من حـ××     

  إيراد الإيجار/ إلى حـ××     
  تحصيل إيراد إيجار العقار نقداً    
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   بيع أصول مختلفة نقداً-6
  الصندوق/ من حـ××     

  مالــية. أ/ إلى حـ××     
  بيع استثمارات قصيرة الأجل في الأسهم نقداً

  

   سحب مبلغ من المصرف وإيداعه بالصندوق-7
  الصنـدوق/ ـمن ح××     

  المصـرف/ إلى حـ××     
  سحب مبلغ من المصرف وإيداعه بالصندوق

  

  -:1 تمرين
ل أودع  . د 5,000 بدأت منشأة الأحرار أعمالها التجارية برأس مـال قـدره            1/6في   -1

  .خزينة الشركة
 .ل نقداً. د500  باعت المنشأة بضاعة 5/6 -2

 .ل من أحد العملاء نقداً. د300 استلمت مبلغ 10/6 -3

ل وقبـضت قيمـة   . د250 ردت المنشأة جزء من مشترياتها من المورد بمبلغ       15/6 -4
 .البضاعة المرتدة نقداً

 .ل إيراد إيجار عقار عن شهر الصيف نقداً. د90 استلمت 20/6 -5

 .ل استلمت نقداً. د2,000 باعت المنشأة سيارة قديمة بمبلغ 22/6 -6

  .  لصندوقل من المصرف وأودع ا. د5,000 سحبت المنشأة مبلغ 25/6 -7
  . إجراء القيود اليومية في دفاتر منشأة الأحرار-:المطلوب

  

  -:القيود اليومية في دفاتر منشأة الأحرار

  الصندوق/      من حـ5,000
  رأس المال/      إلى حـ5,000

  قيمة ما بدأنا به أعمالنا التجارية وأودع الصندوق
  

  الصندوق/      من حـ500
  المبيعات/      إلى حـ500

  إثبات المبيــعات النقديــة
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  الصندوق/      من حـ300
  العملاء/      إلى حـ300

  سداد المستحق على أحد العملاء نـقداً
  

  الصندوق/      من حـ250
  مردودات المشتريات/      إلى حـ250

  إثبات قيمة مردودات المشتريات استلمت نقداً
  

  الصندوق/      من حـ90
  يجار العقارإيراد إ/      إلى حـ90

  استلام إيراد إيجار نقداً
  

  الصندوق/      من حـ2,000
  السيارات/      إلى حـ2,000

  بيع أحد السيارات المملوكة للمنشأة استلمت القيمة نقداً
  

  الصنـدوق/      من حـ5,000
  المصـرف/      إلى حـ5,000

  سحب مبلغ من المصرف وأودع بالصندوق
  
  -:ا يلي وتتلخص فيم،المدفوعات -ب
   مشتريات البضاعة النقدية-1

 المشتريات/ من حـ××     

  الصندوق/ إلى حـ××     
  شراء بضــاعة نقداً

  
   مشتريات أصول ثابتة-2

 "السيارة " الأصل الثابت / من حـ××     

  الصندوق/ إلى حـ××     
  شراء ســيارة نـقداً
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   دفع مصروفات نقداً-3
 مصاريف النـقل/ من حـ××     

  الصندوق/ إلى حـ×     ×
  دفع مصاريف النقل نقداً

  

   تسديد مستحقات الدائنين-4
 الدائنين/ من حـ××     

  الصندوق/ إلى حـ××     
  سداد المستحق للمورد نقداً

  

   مسحوبات نقدية لصاحب المشروع-5
 المسحوبات/ من حـ××     

  الصندوق/ إلى حـ××     
  قداًالمسحوبات الشخصية لصاحب المشروع ن

  

   دفع قيمة مردودات المبيعات نقداً-6
 مردودات المبيعات/ من حـ××     

  الصندوق/ إلى حـ××     
  دفع قيمة البضاعة المرتدة من العملاء نقداً

  

   تحويل مبالغ نقدية من الصندوق وإيداعها بالمصرف-7
 المصرف/ من حـ××     

  الصندوق/ إلى حـ××     
  اعها بالمصرفسحب مبالغ من الصندوق وإيد

  
  -: على المدفوعات النقدية: 1 تمريــن

  .ل دفعتها نقداً. د550بضاعة بمبلغ ) س (  اشترت منشأة  1/3في  -1
 .ل وقد دفعت ثمنها نقداً من الصندوق. د2,000آلة بمبلغ ) س( اشترت منشأة 5/3في  -2

     ل . د 450ل مرتبـات،    . د 900المصاريف التاليـة نقـداً      ) س(  دفعت منشأة    8/3في   -3
 .ل مصاريف كهرباء. د150ل مصاريف إعلان، . د250إيجار، . م
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 .ل للمورد علي. د1,800نقداً مبلغاً قدره ) س(  سددت منشأة 15/3 -4

ل وصرفها على مـصروفاته     . د 140من الصندوق   ) س(  سحب صاحب منشأة     20/3 -5
 .الشخصية

اً قبـضت   نقد) س(بضاعة سبق أن اشترتها من المنشأة       ) ص( ردت منشأة    25/3وفي   -6
 .ل. د170قيمة البضاعة المرتدة نقداً بمبلغ ) ص(منشأة 

  .ل وتم إيداعه بالمصرف. د750 سحب من الصندوق مبلغاً قدره 30/3 -7
  ).س( إجراء القيود اليومية اللازمة في دفاتر منشأة -:المطلوب

  
  -):س(القيود اليومية في دفاتر منشأة 

 المشتريات/      من حـ550

   الصندوق/     إلى حـ550
  إثبات مشتريات منشأة نقداً

  
 الآلــة/      من حـ2,000

  الصندوق/      إلى حـ2,000
  شراء آلــة دفعت نـقداً

  

    من مذكورين  
  مرتبات. م/      حـ900
  الإيـجار. م/      حـ450
  الإعـلان. م/      حـ250
  الكهربـاء. م/      حـ150

  الصندوق/      إلى حـ1,750
   مختلفــة نقداًدفع مصاريف

  

 "علي" المورد /      من حـ1,800

  الصندوق/      إلى حـ1,800
  دفع المستحق للمورد علي نقداً
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 المسحوبات الشخصية/      من حـ140

  الصندوق/      إلى حـ140
  قيمة مسحوبات صاحب المنشأة نقداً

  

 مردودات المبيعات/      من حـ170

  الصندوق/      إلى حـ170
  والتي قبضت ثمنها نقداً) ص( البضاعة المرتدة من منشأة قيمة
  

 المصرف/      من حـ750

  الصندوق/      إلى حـ750
  قيمة ما سحب من الصندوق وأودع المصرف

  
   العمليات النقدية الخاصة بالمصرف-:ثانياً

  -:أنواع الحسابات المفتوحة لدى المصرف

  .الحساب الجاري -1
 .حسابات الودائع -2

  .المصرفيةالتسهيلات  -3
  
   الحساب الجاري–أ 

يتم فتح هذا الحساب لدى المصرف يودع فـيه المشروع ما يشاء من أموال ويمكنه 
السحب منه في أي وقت أي مبلغ في حدود الرصيد المتاح، ويتم  الإيداع بهذا الحساب بناء 

ء على ويسحب المشروع الأموال بنا" المشروع" على قسيمة إيداع يحررها المصرف للعميل 
  .صكوك يحررها إلى الموردين أو دفع مصروفات للغير

  
  -:قيود الإيداع

 المصرف/ من حـ××     

  رأس المــال/ إلى حـ××     
  إيداع نقدية بالمصرف كرأس مال
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 المصرف/ من حـ××     

  الصندوق/ إلى حـ××     
  إيداع مبالغ نقـــدية بالمــصرف

  

  -:قيد السحب
 قالصندو/ من حـ××     

  المصرف / إلى حـ××     
  سحب مبلغ من المصرف وإيداعه بالصندوق 

  

  -:تمرين على الصكوك الصادرة
ل، وفيمـا   . د 5,000 كان رصيد مشروع النهر في مصرف الوحدة مبلغ          1/1/2006في   -

  .يلي العمليات الخاصة بالمصرف خلال شهر أي النار
 .ل دفعت بصك. د800 اشترى المشروع بضاعة بمبلغ 5/1 -

 .ل سداداً لحسابه بصك. د300 دفع المشروع لأحد الدائنين مبلغ 8/1 -

 .ل دفعت بصك. د150 دفع المشروع فاتورة نور ومياه بمبلغ 10/1 -

 .ل مرتبات العاملين بصك. د500 دفع المشروع مبلغ 15/1 -

  . ل من المصرف أودعت بالصندوق. د100 سحب المشروع مبلغ 12/1 -
  .بقة في دفتر يومية المشروع وتصوير حساب المصرف تسجيل العمليات السا:المطلوب 

   القيود اليومية-:الحل
 المشتريات/      من حـ800

  المصرف/      إلى حـ800
  1501شراء بضاعة بصك رقم 

  

 "علي"ن يالدائن/      من حـ300

  المصرف/      إلى حـ300
  1502تسديد المستحق لعلي بصك رقم 

  

 همصروف نور وميا/      من حـ150

  المصرف/      إلى حـ150
  1503سداد فاتورة النور ومياه بصك رقم 
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 الصندوق/      من حـ100

  المصرف/      إلى حـ100
  سحب مبلغ وإيداعه بالصندوق

  

 مصروف المرتبات/      من حـ500

  المصرف/      إلى حـ500
  دفع مرتبات العاملين عن شهر أي النار بصك

  

  المصرف/ حـ
              له                منه

  المشتريات/ من حـ  800  1/1/2006رصيد   5,000
  الدائنون/ من حـ  300    
  نور ومياه. م/ من حـ  150    
  المرتبات. م/ من حـ  500    
  الصندوق/ من حـ  100    
  31/1/2006رصيد مرحل   3,150    
        

5,000    5,000    
      1/2/2006رصيد منقول   3,150

  

  -:الصكوك الواردة
  . الصكوك الواردة كالنقود تماماً، ويتم إثباتها بالدفاترتمثل

  -:دون دخولها إلى الصندوق فيكون القيد كما يليمن  ترسل مباشرة إلى المصرف -أ
 المصرف/ من حـ ××     

  العميـــل/ إلى حـ××     
  .استلام المستحق على العميل بصك وأودع بالمصرف

  

  . إيداع الصك الوارد بالصندوق-ب
 الصندوق/     من حـ×× 

  العميـــل/ إلى حـ××     
  .استلام المستحق على العميل بصك وأودع بالصندوق
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  -:ويتم التصرف بالصكوك الواردة والمودعة بالصندوق بإحدى الطرق التالية
  . إرسال الصك إلى المصرف للتحصيل-1

 المصرف/ من حـ××     

  الصندوق/ إلى حـ××     
  .إلى المصرف للتحصيل.... إرسال الصك رقم 

  
  أو يتم توسيط حساب صكوك برسم التحصيل

 صكوك برسم التحصيل/ من حـ××     

  الصندوق/ إلى حـ××     
  .إلى المصرف للتحصيل... إرسال صك الوارد من العميل 

  

 المصرف/ من حـ××     

  صكوك برسم التحصيل/ إلى حـ××     
  .ضافته إلى الحساب الجاريوإ... ورود إشعار إضافة بتحصيل الصك رقم 

  
  .  تظهير الصك وتحويله إلى الدائنين سداداً لمستحقاتهم-2

 الدائنين / من حـ××     

  الصندوق/ إلى حـ××     
  .تظهير صك الوارد من العميل كذا إلى الدائنين كذا لسداد المستحق له

  
لة لا يجرى أي قيد  تحصيل الصك مباشرة من المصرف واستلام قيمته نقداً في هذه الحا-3

  . بوضع النقدية بالصندوق بدلاً عن الصكيويكتف
  

  -:تمرين على مراجعة الصكوك الواردة
  -: ورد لمحلات المسيرة للقرطاسية ثلاثة صكوك هي25/5/2006في 

  .ل من العميل عمر. د450الصك الأول بمبلغ  -
 .ل من العميل عليوة. د300الصك الثاني بمبلغ  -

  .ل من العميل علي. د200الصك الثالث بمبلغ  -



����� ��	
� ��	� � �
 �
�	)1(   

 � .���� ��� ، � .����� 
 !�"      

]106[ 

 

وذلك سداداً لأرصدة حساباتهم وقامت محلات المسيرة بالتصرف في هذه الصكوك كما 
  -:يلي
  . إلى المصرف للتحصيل وإضافته إلى الحساب الجاري1أرسل الصك  -1
2- نقدا2ًصل الصك ح . 

  .سداداً لجزء من المبلغ المستحق له على المحلات) ص( إلى المشروع 3ر الصك يظهت -3
  . إجراء القيود اليومية اللازمة في دفتر يومية محلات المسيرة للقرطاسية-:لمطلوبا
  

  -:القيود اليومية
  الصندوق/      من حـ950

  إلى مذكورين                  

  عـــمر/ حـ     450
  عـلـيوة/ حـ  300
  .عـــلي/ حـ  200

  .صكوك الواردة للمحلات وأودعت الصندوق
  

   -:معالجة الصك الأول •
 المصرف/      من حـ450

  الصندوق/      إلى حـ450
  .إيداع صك عمر بالمصرف للتحصيل

  

  -:طريقة التاليةالأو يمكن معالجة إيداع الصك الوارد من عمر ب
 صكوك برسم التحصيل/      من حـ450

  الصندوق/      إلى حـ450
  .إرسال صك عمر للمصرف للتحصيل

  

  -:ك يجرى القيد التاليعندما يصل إشعار إضافة بتحصيل الص
 المصرف/      من حـ450

  صكوك برسم التحصيل/      إلى حـ450
  .تحصيل الصك من عمر وإضافته إلى حسابنا الجاري
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   -:معالجة الصك الثاني •
عند تحصيل الصك الثاني مباشرة من المصرف وإيداع المبلغ بالصندوق فإنه لا 

  .فقط عن استبدال الصك بالنقديةيجرى قيد محاسبي، وإنما العملية هي عبارة 
  

  -:معالجة الصك الثالث •

 )ص ( المشروع /      من حـ200

 الصندوق/      إلى حـ200

  .تظهير صك الوارد من علي للمشروع ص سداداً للمستحق له
  

  -:رفض صرف قيمة الصك الوارد
  -:يرفض المصرف الصك لعدة أسباب منها

  .عدم كفاية الرصيد -1
 .وجود أخطاء بالصك -2

 .اختلاف التوقيع -3

 .طلب الساحب بوقف الصرف -4

  . وفاة الساحب -5
  

  -:تمرين معالجة عملية رفض صرف الصك
  -: وردت إلى محلات النصر ثلاثة صكوك هي1/8في 

  . سداداً للمستحق عليه)س(ل من مشروع . د750 بمبلغ 1الصك  -
 . سداداً للمستحق عليه)ص(ل من مشروع . د600 بمبلغ 2الصك  -

  .سداداً للمستحق عليه) ع (ل من مشروع . د500 بمبلغ 3الصك  -
  

  -:وفي نفس اليوم قامت محلات النصر بالتصرف في الصكوك الثلاثة كما يلي
  . إلى المصرف المسحوب للتحصيل المباشر ورفض صرفه1تم إرسال الصك  -1
سداداً للمستحق له وعند التحصيل رفـض المـصرف         ) و  (  للمشروع     2ظهر الصك    -2

 .فهالمسحوب عليه صر
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 بالمصرف لتحصيله وإيداعه بالحساب الجاري وبعد يـومين اسـتلمت           3أودع الصك    -3
محلات النصر إشعاراً من المصرف يفيد برفض صرف الصك من المصرف المسحوب      

  .عليه
  .تسجيل العمليات السابقة بدفاتر محلات النصر: المطلوب

  
  -:الحــــل
  الصندوق/      من حـ1,850

  مذكورين إلى                  

  )س ( مشروع / حـ    750
  )ص ( مشروع / حـ  600
  )ع ( مشروع / حـ  500

  .ورود مجموعة صكوك من العملاء سداداً للمستحق عليهم
  

 )س ( مشروع /      من حـ750

  الصندوق/      إلى حـ750
  )س (  الوارد من العميل مشروع 1رفض المصرف المسحوب عليه صرف الصك رقم 

  
 )و (  مشروع /     من حـ600

  الصندوق/      إلى حـ600
  .سداداً للمستحق عليه) و ( إلى المشروع ) ص (  الوارد من مشروع 2تظهير الصك 

  
 )ص ( مشروع /      من حـ600

  )و ( مشروع /      إلى حـ600
  .2رفض المصرف المسحوب عليه صرف الصك رقم 

  
 صكوك برسم التحصيل/      من حـ500

   الصندوق/     إلى حـ500
  . الوارد من مشروع ع إلى المصرف للتحصيل3إرسال الصك 
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 )ع ( مشروع /      من حـ500

  صكوك برسم التحصيل/      إلى حـ500
  )ع (  الوارد من المشروع 3رفض المصرف المسحوب عليه صرف الصك 

  
  -:السحب على المكشوف

على ود معينة بعض الأحيان قد يسمح المصرف لأحد عملائه بالسحب في حدفي 
رغم من عدم كفاية الرصيد، وفي هذه الحالة ينقلب حساب المصرف الجاري المدين إلى ال

  .حساب سحب على المكشوف ذو رصيد دائن ويصبح هذا الحساب من ضمن الالتزامات
  

  -:الفوائد المصرفية على الحساب على المكشوف
وتعتبر فائدة مدينة تحسب فائدة لصالح المصرف على حساب السحب على المكشوف، 

  -:بالنسبة للعميل، ويكون قيدها" مصروف"
 فوائد مدينة/ من حـ××     

 المصرف/ إلى حـ××     

  .30/6/2006 وحتى 1/1/2006الفائدة المدينة المستحقة على حسابنا عن الفترة 
  

  -:المصروفات المصرفية
لعملائها مثل مقابل تتقاضى المصارف عادة مبالغ معينة مقابل بعض الخدمات المؤداة 

دفاتر الصكوك، ومصروفات الصكوك المصدقة، وتخصم هذه المصروفات من الحسابات 
  .الجارية لعملائها وتكون القيود اليومية في دفاتر المشروع

 المصروفات المصرفية/ من حـ××     

 المصرف/ إلى حـ××     

  .قيمة المصروفات المصرفية المخصومة من حسابنا الجاري
  

  -:ين معالجة الفوائد المدينة والمصروفات المصرفيةتمر
  أرسل المصرف إشعار خصم لمحلات النسر يفيد بأنه قيد على حسابها 4/ 29في 

  .ل قيمة فوائد على المبالغ المسحوبة على المكشوف. د150مبلغ 
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 أرسل المصرف إشعار خصم لمحلات النسر يفيد بأنه قيد على حسابها مبلغ 30/4في 
  .قيمة مصاريف مصرفية مقابل خدمات أداها المصرف للمحلاتل . د25

  .إجراء القيود اليومية اللازمة: المطلوب
  

 الفوائد المدينة/      من حـ150

 المصــرف/      إلى حـ150

  .إثبات الفوائد المخصومة من حسابنا الجاري عن مبالغ السحب على المكشوف
  

 مصروفات مصرفية/      من حـ25

 المصــرف/ إلى حـ       25

  .إثبات المصروفات المصرفية المخصومة من حسابنا الجاري
  

  -):حساب الودائع الثابتة(حساب الودائع 
يمثل هذا الحساب قيمة المبالغ التي يودعها العميل بالمصرف في حساب خاص بفائدة 

مسحوبة من معينة ولفترة محددة، ويكون مصدر الأموال المودعة بهذا الحساب إما النقدية ال
  -:الصندوق أو التحويل من الحساب الجاري، ويكون القيد

  
 ودائــع ثابــتة/ من حـ××     

   إلى مذكورين                  
 الصنـدوق/ حـ  ××   

  المصـرف/ حـ  ××
  .فتح حساب وديعة ثابتة بمصرف الوحدة لمدة ثلاثة أشهر

  
  -:فوائد الودائع

صرف للعميل نتيجة الأموال الموضوعة في حساب وهي قيمة الفائدة التي يحسبها الم
  -:الودائع، وتعتبر هذه الفائدة إيراداً بالنسبة للعميل، ويكون قيد إثبات هذه الفائدة

  

  المصرف/ من حـ××     
 فائدة الودائع/ إلى حـ××     
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  -:تمرين لمعالجة حساب الودائع وفوائده
ائع ثابت لدى مصرف الصحاري  قامت محلات النسر الذهبي بفتح حساب ود1/7في 

ل من . د3,000: ل حيث تم تمويل حساب الوديعة كالآتي. د20,000لمدة ثلاثة أشهر بمبلغ 
  .ل من الحساب الجاري لدى المصرف المذكور. د17,000الصندوق نقداً، 

 30/9وفي  .30/3سنوياً تدفع كل ثلاثة أشهر في % 5علماً بأن الفائدة تحسب بمعدل 
  -:لوديعة واتفقت المحلات على ما يليانتهت مدة ا

  . سحب الودائع مع الفائدة نقداً-أ
  . سحب الودائع وإضافة الفائدة للحساب الجاري-ب
  . سحب الفوائد نقداً وإضافة الودائع للحساب الجاري-ج
  . إضافة الودائع والفوائد للحساب الجاري–د 

   إجراء القيود اليومية اللازمة-:المطلوب
  

  الودائع الثابتة/  من حـ    20,000
  إلى مذكورين                  

  الصنـدوق    / حـ     3,000
 المصـرف/ حـ          17,000

  .لمدة ثلاثة أشهر % 5فتح حساب وديعة ثابتة بفائدة 
1/7  

  ×  20,000= الفائدة  
100

5 × 
12

  ل. د250  = 3

              -أ 
 الصندوق/      من حـ20,250

  إلى مذكورين                  

  الودائع الثابتة/ حـ     20,000
 فوائد دائنة/ حـ          250
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   -ب

        من مذكورين
  الصندوق/      حـ20,000
 المصرف/       حـ  250

  إلى مذكورين                  

  الودائع الثابتة/ حـ     20,000
 ائد دائنة فو/ حـ    250

  
  -جـ

        من مذكورين
  الصندوق/       حـ  250

  المصرف /      حـ20,000
  إلى مذكورين                  

  الودائع الثابتة/ حـ     20,000
 فوائد دائنة / حـ    250

  
   -د 

 المصرف/      من حـ20,250

  إلى مذكورين                  

  الودائع الثابتة/ حـ     20,000
 فوائد دائنة/ حـ          250

  
  -":حساب التسهيلات المصرفية" حساب جاري المدين 

وهو يمثل قيمة المبالغ التي يسمح بها المصرف لعميله بسحبها في حدود الرصيد المتفق 
  .ب المصرف فائدة على الرصيد المكشوف ولمدة بقاء الحساب مكشوفاًسعليه على أن يح
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  -:المعالجة المحاسبية

  -:حب من الحساب الجاري المدينعند الس •

 الصندوق/ من حـ××     

  التسهيلات المصرفية/ إلى حـ××     
  

  -:عند سداد العميل جزء من الحساب الجاري المدين •

 التسهيلات المصرفية/ من حـ××     

  الصنــدوق/ إلى حـ××     
  

  -:إثبات الفائدة
 الفائدة المدينة/ من حـ××     

  هيلات المصرفيةالتس/ إلى حـ××     
  

  -:تمرين على التسهيلات المصرفية
"  اتفقت شركة أنوار المدينة مع مصرف الأمة على فتح حساب جاري مـدين               1/3في   -

ولمدة ثلاثة أشهر وقدمت الشركة     % 8ل سعر الفائدة    . د 15,000بحد أقصى   " تسهيلات  
  .بيعأرض كضمان، وتمت العمليات التالية خلال شهر الر

  .التسهيلات/ ل بصك من حـ. د2,500الشركة معدات بمبلغ  اشترت 2/3في  -
 .ل بصك من حساب التسهيلات. د3,000 اشترت الشركة بضاعة بمبلغ 2/ 10في  -

 .ل بصك أودع في حساب التسهيلات. د1,000 باعت بضاعة بمبلغ 12/3في  -

 .ل بصك على حساب التسهيلات. د800 دفعت مصاريف عمومية مقدارها 16/3في  -

 .ل نقداً. د500باعت بضاعة بمبلغ  21/3في  -

 .التسهيلات سحب من الصندوق/ ل في حـ. د500 تم إيداع 25/3في  -

 وصل إشعار من مصرف الأمة يفيد بأن فوائد الحساب عن شـهر المـريخ               31/3في   -
  .ل. د25بلغت 
   -:المطلوب
  .إجراء القيود اليومية اللازمة -1
  .تصوير حساب التسهيلات -2
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  -:القيود اليومية
  1/3ل في . د15,000تم إثبات الحد الأقصى للتسهيلات البالغة لا ي
 المعدات/      من حـ2,500

  التسهيلات/      إلى حـ2,500
  .التسهيلات المصرفية لمصرف الأمة/  شراء معدات وسداد الثمن بصك على حـ

  
 المشتريات/      من حـ3,000

  التسهيلات/      إلى حـ3,000
  . التسهيلات/شراء بضاعة بصك على حـ

  
 التسهيلات/      من حـ1,000

  المبيعات/      إلى حـ1,000
  .التسهيلات/ قيمة المبيعات بصك أودع في حـ

  
 مصاريف العمومية/      من حـ800

  التسهــيلات/      إلى حـ800
  .التسهيلات/ سداد المصروفات العمومية بصك على حـ

  
 الصندوق/      من حـ500

  لمبيعاتا/      إلى حـ500
  .إثبات مبيــعات نقديــة

  
 التسهيلات/      من حـ500

  الصندوق/      إلى حـ500
  .التسهيلات/ سحب من الصندوق وإيداعه في حـ

  
 الفوائد المدينة/      من حـ25

  التسهيلات/      إلى حـ25
  .التسهيلات/ الفوائد المدينة على حـ
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 التســهيلات/ حـ

     له                     منه

 المبيعات/ إلى حـ 1,000 المعدات/ من حـ 2,500

  الصندوق/ إلى حـ  500 المشتريات/ من حـ 3,000
  رصيد مرحل  4,835 العمومية. م/ من حـ  800
   الفوائد المدنية/ من حـ 25

    

6,325  6,325  
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  المعالجة المحاسبية للأوراق التجارية
  

  :1 سؤال

  :ذكر ما تعرفه عنا
 .الأوراق التجارية .1

 .الكمبيالة .2

 .السند الإذني  .3

  
  :1 سؤالإجابة ال
 تعتبر وسيلة لإثبات الحقوق لدى المدينين عند التقاضي بين التجار، :الأوراق التجارية .1

، ومن فوائد الأوراق التجارية أيضاً أن ...لما تتمتع به من حماية قانونية وعرفية، 
، والحصول على قيمتها فلدى أحد المصار" بيعها "ف فيها بقطعها للدائن حق التصر

كتابة المستفيد منها من "قبل تواريخ استحقاقها، كما له الحق في استخدامها بالتظهير 
ويطلق على الأوراق التجارية عبارة . ، لسداد ما عليه من ديون أو التزامات"الخلف

 لأنه هو الشخص الذي سيقبض قيمة هذه ، نظراً"البائع"بالنسبة للدائن " أوراق قبض"
" أوراق دفع"الأوراق بعد فترة معينة أو في تاريخ محدد، وكذلك يطلق عليها عبارة 

نظراً لأنه هو الشخص الذي سيدفع قيمة هذه الأوراق " يالمشتر"بالنسبة للمدين 
 .ة والسندات الإذني)الكمبيالات(وهناك نوعان من الأوراق التجارية، . مستقبلاً

، بدفع "المسحوب عليه"إلى المدين " الساحب"هي عبارة عن أمر من الدائن  و: الكمبيالة .2
، وذلك عند الاطلاع، أو في تاريخ "المستفيد"مبلغ معين للساحب أو لشخص ثالث يسمى 

ومن هذا التعريف يمكن استخلاص أن أشخاص . محدد، أو بعد مضى وقت معين 
  : هم)الكمبيالة(
  " ن الدائ" الساحب  .1
 " المدين " المسحوب عليه  .2

 .المستفيد  .3
  

  :وتشتمل الكمبيالة على البيانات التالية
  .أمر غير معلق على شرط بأداء قدر معين من النقود •
 ).المدين(اسم  وتوقيع المسحوب عليه  •
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 .تاريخ الاستحقاق •

 .مكان الدفع •

 .أو لحامله) المستفيد(اسم من يجب الأداء لأمره  •

 .االة ومكان إنشائهتاريخ إنشاء الكمبي •

 ).الدائن( الكمبيالة أتوقيع من أنش •

هو تعهد  كتابي من المدين إلى الدائن أو لأمره، بدفع مبلغ معين عند و: السند الإذنى.  3
وأشخاص السند الأدنى اثنان .   وقت معينيضالطلب، أو في تاريخ محدد، أو بعد م

  :هما
 " الذي تعهد بالدفع " المدين  .1

 .حرر السند لصالحهالذي ي" المستفيد  .2
  

  :ويشتمل السند على البيانات التالية
  .تعهد غير معلق على شرط بأداء قدر معين من النقود •
 .تاريخ الاستحقاق •

 .مكان الدفع •

 ).المستفيد(اسم من يجب الأداء له أو لأمره  •

 .تاريخ إنشاء السند ومكان إنشائه •

 ).المدين( السند أتوقيع من أنش •
  

  :2تمرين 

  المعالجة المحاسبية للأوراق التجارية  في دفاتر البائع والمشتري؟ ن   بي
  

  :2إجابة التمرين 
 أوراق قبض تعتبر الكمبيالات والسندات الإذنية بمثابة ": الدائن"في دفاتر البائع  .1

 المدين، صللبائع، حيث سيقبض قيمتها، ولذلك تجعل مدينة والطرف الدائن هو الشخ
  .في تاريخ البيع "الكمبيالة " شرة إذا قبل المدين أو حساب المبيعات مبا

 تعتبر الأوراق التجارية في دفاتر المدين بمثابة أوراق ":المدين"في دفاتر المشترى  .2
والطرف المدين هو " دائنة"دفع، حيث سيدفع قيمتها مستقبلاً، وتُجعل أوراق الدفع 

  . في تاريخ الشراء الدائن أو حساب المشتريات إذا تم قبول الكمبيالةصالشخ
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  :3تمرين 

 دينار لمحلات الجودة على الحساب، 5,000 باع أحمد عمر بضاعة بمبلغ 1/1في  
  .  1/5 قبلت محلات الجودة  كمبيالة بالمبلغ المذكور، تاريخ استحقاقها 3/1وفي 

 إجراء القيود اليومية اللازمة بدفاتر اليومية لكل من البائع والمشتري، :المطلوب
  .ات بيع البضاعة وسحب الكمبيالة وسدادهالإثب

  

  :3إجابة التمرين 

  :    عند البيع 01/01في . 1
 )المشتري(في دفاتر محلات الجودة  )البائع(في دفاتر أحمد عمر 

  ) محلات الجودة(المدينين /   من حـ5,000
  المبيعات/     حـ5,000

 إثبات بيع بضاعة على الحساب          

  المشتريات/   من حـ5,000
  )أحمد عمر(الدائنين /   إلى حـ5,000       
   إثبات شراء بضاعة على الحساب      

  

  :    عند سحب الكمبيالة 03/01في . 2
 )المشتري(في دفاتر محلات الجودة  )البائع(في دفاتر أحمد عمر 

  )ق.أ(أوراق قبض /    من حـ5,000
  )محلات الجودة(المدينين /     حـ5,000

  إثبات سحب كمبيالة على محلات الجودة بقيمة الدين   

  )أحمد عمر(الدائنين /   من حـ5,000
  )د.أ(أوراق دفع /   إلى حـ5,000       

   إثبات قبول الكمبيالة المسحوبة من أحمد عمر  
  

بافتراض المثال السابق أن سحب الكمبيالة كان في نفس تاريخ بيع البضاعة، فيكون قيد . 3
  -:بيع البضاعة وسحب الكمبيالة كالتاليإثبات 

 )المشتري(في دفاتر محلات الجودة  )البائع(في دفاتر أحمد عمر 

  )ق.أ(أوراق قبض /    من حـ5,000
  المبيعات/     حـ5,000

 1/5    إثبات بيع بضاعة مقابل ورقة قبض تستحق في 

  المشتريات/   من حـ5,000
  )د.أ(أوراق دفع /   إلى حـ5,000       

 1/5إثبات شراء بضاعة مقابل ورقة دفع تستحق في  
  

 على النحو 1/5الكمبيالة في ) سداد(ا الحالتين السابقتين يكون قيد إثبات تحصيل توفي كل. 4
  :التالي

 )المشتري(في دفاتر محلات الجودة  )البائع(في دفاتر أحمد عمر 

  المصرف أو الخزينة/    من حـ5,000
  )ق.أ(ق قبض أورا/     حـ5,000

 إثبات تحصيل ورقة القبض في تاريخ استحقاقها    

  )د.أ(أوراق دفع /   من حـ5,000
  المصرف أو الخزينة /   إلى حـ5,000     

 إثبات سداد ورقة الدفع في تاريخ استحقاقها  
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  تصحيح الأخطاء المحاسبية
  

  :لأخطاء التالية لحسابات شركة الصيد البحري ، تبين لك امراجعاً بصفتك :1تمرين 
  : دينار أثبتت بالقيد التالي5,000 سيارة نقل بمبلغ الشركة اشترت .1
  

  المشتريات  /  حـمن  5,000                 
  المصرف  /  حـإلى  5,000                       

  

  : وأثبت بالدفاتر بالقيد التاليالمدينين دينار من أحد 1.500 الشركة مبلغ استلمت  .2
  المصرف  /  حـمن  1,500                 

  الدائنين  /  حـإلى  1,500                       
  

  : بالدفاتر بالقيد التاليوأثبت دينار 990 قيمته مصروف تأمين الشركة دفعت .3
  مصروف تأمين  /  حـمن  990                 

  المصرف  /  حـإلى  909                       
  

 الطريقة والمطولة الطريقة  باستخدامالسابقةالقيود اللازمة لتصحيح الأخطاء إجراء : المطلوب
  .المختصرة

  :1إجابة التمرين 
  المختصرةالطريقة  المطولةالطريقة ت

 المصرف   /  حـمن  5,000     

 المشتريات/  إلى حـ5,000        
1 

 السيارات   /  حـمن  5,000     

 المصرف/  إلى حـ5,000

 السيارات/  حـمن  5,000         

 المشتريات/ لى حـ إ5,000                   

 الدائنين/  حـمن  1,500     

 المصرف   /  إلى حـ1,500      
2 

 المصرف   /  حـمن  1,500     

 المدينين /  إلى حـ1,500

 الدائنين/  حـمن  1,500        

 المدينين/  حـإلى 1,500           

 المصرف/  من حـ909      

 مصروف التأمين   /  حـإلى  990   
3 

 مصروف التأمين   /  حـإلى  990

 المصرف/  إلى حـ990            

  بالطريقة المطولةإلاحها ي الحالة لا يتم تصحهذه
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  )المركز المالي(إعداد الحسابات الختامية والميزانية العمومية 
  

  :1تمرين 

  :لختامية التي يتم إعدادها في كل منما هي الحسابات ا .1
  .المشروعات الصناعية •
  .المشروعات الخدمية •
  .المشروعات التجارية •
 .تكلم باختصار عن الحسابات الختامية في المشروعات التجارية .2

  .عرف الميزانية وبين أشكال إعدادها .3
  

  :1إجابة التمرين 
  

  الحسابات الختامية: أولاً
  :يتم إعداد الحسابات الختامية التاليةناعية المشروعات الصفي . 1        
 .حساب التشغيل •

 .حساب المتاجرة •

 .حساب الأرباح والخسائر •

  :يتم إعداد الحسابات الختامية التاليةالمشروعات التجارية في .  2       
 .حساب المتاجرة •

 .حساب الأرباح والخسائر •

  :تامية التاليةيتم إعداد الحسابات الخالمشروعات الخدمية في . 3       
 .حساب ملخص الإيرادات والمصروفات •

  
  الحسابات الختامية في المشروعات التجارية: ثانياً
يمثل حساب المتاجرة المرحلة الأولى من مراحل بيان نتيجة نـشاط          : حساب المتاجرة    .1

المشروع من ربح أو خسارة، والغرض من تصوير حساب المتاجرة هو التوصل إلـى       
 . الربح أو مجمل الخسارةرقم يعبر عن مجمل

يمثل حساب الأرباح والخسائر المرحلة الثانية من مراحل        :  حساب الأرباح والخسائر     .2
بيان نتيجة نشاط المشروع من ربح أو خسارة، والغرض من تصويره هو التوصل إلى              

  .خسارةالربح أو صافي الرقم يعبر عن صافي 
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  )الماليقائمة المركز ( الميزانية العمومية : ثالثاً

ين ـف يبـارة عن كشـويطلق على الميزانية أحياناً قائمة المركز المالي، وهي عب  
ما للمشروع من ممتلكات وما عليه من التزامات، ويتم تصوير الميزانية العمومية في تاريخ 

، ويمكن عرض الميزانية العمومية بأحد الشكلين ....معين وهو تاريخ انتهاء الفترة المالية
  :ينالتالي
  .ويطلق عليه الميزانية) T(شكل حساب  •
 .شكل تقرير ويطلق عليه قائمة المركز المالي •

) الالتزامات ورأس المال(     حيث يقدم شكل الحساب الأصول في الجانب الأيمن والخصوم 
  :وفيما يلي نموذجاً لهذا الشكل. في الجانب الأيسر

  

  الميزانية العمومية
  /......31/12كما هي في 

  الخصوم  صولالأ
 الالتزامات×××  الأصول×××   

  )حقوق الملكية( رأس المال ××× ×××
     مجموع الخصوم×××     مجموع الأصول×××

   

ويقدم شكل التقرير نفس المعلومات، ولكن على شكل رأسي، حيث توضع الأصول 
  :ذجاً لهذا الشكلوفيما يلي نمو. أولاً ثم تعقبها الالتزامات ورأس المال

  /......31/12ركز المالي كما هو في الم
    ×××الأصول                                     

      ×××مجموع الأصول                            
  

  ×××الالتزامات                                   
  ×××)                  حقوق الملكية(رأس المال 

      ×××لمال             مجموع الالتزامات ورأس ا
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  :2تمرين 

  :  ف كما يلي31/12/2005ظهر ميزان المراجعة بالأرصدة لشركة القدس في 
   ف31/12/2005في عن الفترة المنتهية  بالأرصدة المراجعة ميزان  القدسشركة 

  الحساباسم دائن  مدين
 بضاعة  أول المدة  13,000

 المصرف  24,000

 الرأس الم 100,000 

 القروض 30,000 

 المباني  27,000

  الدائنون  10,000  
  المشتريات     70,000

  مردودات المشتريات  2,000  
  المدينون    7,000

  المبيعات  72,000  
  مردودات المبيعات    2,000
  مصروف الإيجار    4,000

  إيراد فوائد  6,000  
  الإجمالي 220,000 220,000

 إعداد حساب :المطلوب، . د40,000ة قدرت بمبلغ فإذا علمت أن بضاعة آخر المد
  .المتاجرة وحساب الأرباح والخسائر، وإعداد قيود الإقفال، وتصوير الميزانية العمومية

  

  :2إجابة التمرين 
  حساب المتاجرة : أولاً

  حساب المتاجرة  القدسشركة 
   ف31/12/2005عن الفترة المنتهية  في 

                                    لـهمنــه                        

 البيــــــان درهم البيــــــان المبلغ

 بضاعة آخر المدة/ إلى حـ 40,000  بضاعة أول المدة/ من حـ 13,000

  المبيعات / إلى حـ 72,000 المشتريات / من حـ 70,000

  مردودات المشتريات/ إلى حـ 2,000  مردودات المبيعات/ من حـ 2,000

    )مجمل ربح( 29,000

  الإجمالـــــــي 114,000  الإجمالـــــــي 114,000
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  المتاجرة /   من حـ85,000        
                                        إلى مذكورين

  بضاعة أول المدة/   حـ13,000                            
  المشتريات/   حـ70,000                            

  مردودات ومسموحات المبيعات/   حـ2,000                             
                  إثبات قفل بعض الحسابات المدينة في حساب المتاجرة

  
       من مذكورين            
  بضاعة آخر المدة/   حـ40,000          
  المبيعات/   حـ72,000          
  ومسموحات المشترياتمردودات /   حـ2,000           

  المتاجرة /   إلى حـ114,000                   
    إثبات قفل بعض الحسابات الدائنة في حساب المتاجرة     

  
  المتاجرة /  من حـ    29,000  

  خ .أ/  إلى حـ   29,000                
  خ.أ/ المتاجرة في حـ/ إثبات قفل حـ          

  
  لخسائر حساب الأرباح وا: ثانياً

  شركة القدس
   ف31/12/2005حساب الأرباح والخسائر عن الفترة المنتهية  في 

  منــه                                                           لـه

 البيــــــان درهم البيــــــان المبلغ

 )مجمل الربح(المتاجرة / من حـ 29,000  مصروف الإيجار/ من حـ 4,000

 إيراد الفوائد/ من حـ 6,000  

    )صافي ربح( 31,000

  الإجمالـــــــي 35,000  الإجمالـــــــي 35,000
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  الأرباح والخسائر / من حـ      4,000  
  مصروف الإيجار/  إلى حـ    4,000           
  خ.  إثبات قفل مصروف الإيجار في حساب أ        

  
  إيراد الإيجار / من حـ     6,000  
  الأرباح والخسائر/  إلى حـ    6,000    

  خ.إثبات قفل إيراد الإيجار في حساب أ             
  

  الميزانية العمومية : ثالثاً
  شركة القدس

  ف31/12/2005كما هي في  الميزانية العمومية
  الخصوم  الأصول

    الدائنون10,000    المصرف24,000

    القروض30,000    الخزينة73,000

    رأس المال100,000 لمدينون   ا7,000

    صافي الربح31,000 )بضاعة آخر المدة(   البضاعة 40,000

     المباني27,000

     إجمالي الخصوم171,000     إجمالي الأصول171,000
  
  

  :3تمرين 

ظهر ميزان المراجعة بالأرصدة المستخرج مـن دفـاتر المغـسلة البخاريـة فـي               
  :  ف كما يلي31/12/2005
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  لمغسلة البخاريةا
   ف31/12/2005في بالأرصدة عن الفترة المنتهية  المراجعة ميزان

  الحساباسم دائن  مدين
 المدينون  6,900

 المصرف  12,000

 الدائنون 8,000 

 المسحوبات  1,500

 السيارات  3,000

  رأس المال  20,600  
  أراضي     2,000
  مباني    6,000
  آلات تنظيف    5,000

  إيرادات تنظيف  15,000  
  مصروفات مرتبات    2,500
  مواد تنظيف مستخدمة    800
  مصروف إعلان    1,000
  مصروف كهرباء    1,900
  وقود وزيت    1,000
  الإجمالي 43,600 43,600

 إعداد قيود الإقفال، وإعداد حساب ملخص الدخل، وتصوير الميزانية العمومية، :المطلوب
  .المالوتصوير حسابي المسحوبات ورأس 

  

  :3إجابة التمرين 
  قيود الإقفال : أولاً

  ملخص الدخل/   من حـ7,200  
                         إلى مذكورين

  مصروفات مرتبات/     حـ2,500              
  مواد تنظيف مستخدمة/ حـ     800               
  مصروف إعلان/  حـ   1,000              
  مصروف كهرباء/  حـ   1,900              

  وقود وزيت/ حـ    1,000              
  إثبات قفل حسابات المصروفات في حساب ملخص الدخل     
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  إيرادات تنظيف/   من حـ15,000  
  ملخص الدخل/   إلى حـ15,000          

  إثبات قفل حسابات الإيرادات في حساب ملخص الدخل    
  

  ملخص الدخل/   من حـ7,800  
  رأس المال /   إلى حـ7,800    

  إثبات قفل حساب ملخص الدخل في حساب رأس المال  
  

  رأس المال/   من حـ1,500  
  المسحوبات/   إلى حـ1,500           

  إثبات قفل حساب المسحوبات في حساب رأس المال    
  

  حساب ملخص الدخل : ثانياً

  المغسلة البخارية
   ف31/12/2005ي حساب ملخص الدخل عن الفترة المنتهية  ف

                                  لـه   منــه                 
 البيـــان درهم البيـــان المبلغ

  إيرادات تنظيف  15,000  مصروفات مرتبات  2,500
     مواد تنظيف مستخدمة  800
     مصروف إعلان  1,000
    مصروف كهرباء  1,900

    وقود وزيت  1,000

    )صافي ربح( 7,800

  الإجمالـــي 15,000  الإجمالــي 15,000
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  الميزانية العمومية : ثالثاً

  المغسلة البخارية
  ف31/12/2005كما هي في  الميزانية العمومية

  الخصوم  الأصول
    الدائنون8,000    المصرف12,000

    رأس المال26,900    المدينون6,900

     المباني6,000

      سيارات2,000

     سيارات3,000

     آلات تنظيف5,000

     إجمالي الخصوم34,900     إجمالي الأصول34,900
  

   رأس المال والمسحوبات احساب: اًرابع

                     
  رأس المال/ حـ

   1/1رصيد     20,600  المسحوبات  / إلى حـ 1,500

  ملخص الدخل  / من حـ    7,800  رصيد مرحل   26,900
28,400  28,400 

    رصيد منقول                              26,900                                       
  

  المسحوبات/ حـ
 رأس المال  /  من حـ1,500  الخزينة  /  الي حـ1,500

1500  1500 
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  -:السؤال الأولأجب عن 

-12-31كية النجوم الصناعية فـي      ظهرت الأرصدة التالية في ميزان المراجعة لتشار      : 1س
  ).بالدينار(2003
-31 مخزون مواد    8000 مشتريات مواد،    10000،  2003-1-1 مخزون مواد في     12000
 1600 أجور مشرفين،    1500 مواد غير مباشرة،     2000 أجور مباشرة،    9500،  12-2003

 4000 تـأمين آلات،     900 صيانة آلات    2500 مرتب مدير المصنع،     1000استهلاك آلات،   
 بضاعة 3900 2003-1-1 بضاعة تحت التشغيل 3700 كهرباء وتدفئة، 900قوى محركة، 
 بضاعة  6500،  2003-1-1 بضاعة تامة الصنع في      5500،  2003-12-31تحت التشغيل   
 وحدة سعر بيع الوحدة، مصروفات      6000 عدد الوحدات المباعة     2003-12-31تامة الصنع   

  .6600، مصروفات إدارية 5800بيعية 
  .أخ/المتاجرة/  تصوير حسابات التشغيل-1: المطلوب

  . إجراء قيود إقفال الحسابات-2            
  ).المتاجرة وأخ( إليك الأرصدة بعد إعداد الحسابات الختامية -ب

  2002-12-31تصوير الميزانية العمومية كما تظهر في : المطلوب
، 2700، صـافي الـدخل      2150، البضاعة آخر المـدة      2000، المدينون   6000رأس المال   
 800 دائنـون    1000، أثاث   100، تأمينات كهرباء    1750، نقدية بالصندوق    350مسحوبات  

  .500، أوراق دفع 1400 وسائل نقل 1250نقدية بالمصرف 
  

  :أجب عن سؤالين فقط مما يلي
  :ظهر حساب الصندوق في دفتر الأستاذ لإحدى الشركات كما يلي: 2س

  له    الصندوق/حـ  منه

  الجماهيرية العربية الليبية الشعبية الاشتراكية العظمى
������������ ����
��
�  

  
����� ����� �  ������ ������1� 
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  الدائنين/من حـ  2400  2003-5-1رصيد   6000
  المشتريات/من حـ  2500  المبيعات/إلى حـ  1500
  أوراق الدفع/ من حـ  1500  المصرف/ إلى حـ  2000
 ـ  1800 ــ ــى ح أوراق / إل

  القبض
  المصروفات  / من حـ  600

  المصرف/من حـ  4000  المبيعات/ إلى حـ  1200
      العملاء/إلى حـ  3000

  :المطلوب
لقيود اليومية اللازمة التي أدت إلى ظهور حساب الصندوق بالـشكل الـسابق، ثـم ترصـيد                 إجراء ا 

  .ف2003-6-1الحساب وإعادة فتحه في 
بقبـول   دينـار   5000بمبلـغ    باعت منشأة السلام بضاعة إلى محلات الريان         2003-1-1في  : 3س

  .2003-6-30كمبيالة تستحق في 
رف الوحدة على منحها قرضاً بضمان ورقة قـبض          اتفقت منشأة السلام مع مص     2003-1-15وفي  

  .من قيمة الكمبيالة% 80محلات الريان وقد دفع لها 
 تاريخ استحقاق الكمبيالة حصلها المصرف من محلات الريان، وسدد من قيمتهـا             2003-6-30وفي  

ل وقيد البـاقي فـي الحـساب        . د 20ل، ومصاريف تحصيل    . د 100القرض مضافاً إليه فوائد بمبلغ      
  .جاري لمحلات السلام بالمصرفال

  .اثبات العمليات السابقة في كل من دفتر يومية منشأة السلام ومحلات الريان: المطلوب
  :صحح ما تراه خطأ في القيود اليومية على فرض صحة شرح القيد: 4س

  المبيعات/  من حـ5000المصروفات العمومية                   /  من حـ9000
  العملاء/  إلى حـ5000ف                                المصر/  من حـ9000

  بيع بضاعة على الحساب                           شراء سيارة لنقل البضائع بصك
  

  المباني/  من حـ900المشتريات                              /  من حـ2400
  الصندوق/  حـ إلى900المصرف                              /  إلى حـ2400

 مصاريف صيانة مباني نقداً                                        شراء أثاث بصك
 

  المرتبات/  من حـ200المصرف                           /  من حـ4500
  المصرف/  إلى حـ200العملاء                             /  إلى حـ4500

              دفع سلفة للمنتج محمد على أن تستقطع  ل من العملاء. د5400تحصيل مبلغ 
  ل شهرياً. د50من راتبه بواقع                                                     
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  مردودات المشتريات                 من مذكورين/  من حـ600
  الدائنين/  حـ480)                      أحمد(العملاء /  إلى حـ400
  خصم مكتسب/  حـ20          عميل أحمد بضاعة مخالفة للمواصفاترد ال

  
  الصندوق/  إلى حـ500مردودات المبيعات                   /  من حـ600
   في الموعدالدائنينالدائنون                              سداد رصيد /  إلى حـ600

  ل. د20خصم قدره بردت الشركة بضاعة تالفة                            
 إلى المورد شركة النصر

 

  المصرف/  من حـ3000
  الصندوق/  إلى حـ3000

 .20تحويل للصندوق من المصرف بصك رقم 
 

  إجابة السؤال الأول

  خ.أ/ المتاجرة/  تصوير حسابات التشغيل-1
  

  التشغيل/ حـ

  31/12 مخزون مواد في 8000  1/1مخزون المواد في /  إلى حـ12000
  31/12 بضاعة تحت التشغيل 3900  1/1بضاعة تحت التشغيل في / حـ إلى 3700
    المشتريات/  إلى حـ10000
    أجور مباشرة/  إلى حـ9500
   رصيد ينقل للمتاجرة36800  مواد غير مباشرة/  إلى حـ2000
    أجور مشرفين/  إلى حـ1500
    استهلاك آلات/  إلى حـ1600
    مرتب مدير المصنع/  إلى حـ1000
    صيانة آلات/  إلى حـ2500
    تأمين آلات/  إلى حـ900
    قوى محركة/  إلى حـ4000
48700  11900  

  
  المتاجرة/ حـ
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   المبيعات120000  التشغيل/   حـ36800
  31/12/2003 بضاعة تامة الصنع 6500  1/1  بضاعة تامة الصنع 5500

  خ. رصيد ينقل أ84200  
42300  126500  

  
  خ.أ/ حـ

  المتاجرة/  من حـ84200  دفئة كهرباء وت900
  70900   مصروفات بيعية5800
     مصروفات إدارية 6600
13300  84200  

  
  
  
  
  
  
  

  التشغيل/  من حـ48700
  إلى مذكورين      

  1/1مخزون /  حـ12000        
  1/1بضاعة تحت التشغيل /  حـ3700        
  المشتريات/  حـ10000        
  شرةأجور مبا/  حـ9500        
  مواد غير مباشرة/  إلى حـ2000        
  أجور مشرفين/  إلى حـ1500        
  استهلاك آلات/  إلى حـ1600        
  مرتب مدير المصنع/  إلى حـ1000        
  صيانة آلات/  إلى حـ2500        
  تأمين آلات/  إلى حـ900        
  قوى محركة/  إلى حـ4000        
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  مذكورين     من 
  31/12 مخزون مواد في 8000         
  31/12 بضاعة تحت التشغيل 3900         

  التشغيل/  إلى حـ11900              
  

  المتاجرة/  من حـ36800
  التشغيل/  إلى حـ36800           

  
  المتاجرة/  من حـ5500

  1/1بضاعة تامة الصنع /  إلى حـ5500           
  

     من مذكورين
  المبيعات/  حـ120000          
  31/12بضاعة تامة الصنع /  حـ6500          

  المتاجرة/  إلى حـ126500                 
  
  
  
  
  
  

  خ-أ/  من حـ13300
              إلى مذكورين 

  كهرباء وتدفئة/  حـ900                  
  مصروفات بيعية/ حـ5800                  

  مصروفات إدارية / حـ6600                  
  
  المتاجرة/  من حـ84200  
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  خ.أ/  إلى حـ84200            
  
   ف31/12/2002 تصوير الميزانية العمومية في -ب

   رأس المال6000   النقدية1750
   صافي الدخل2700   المصرف1250
     المدينون2000
   دائنون800   الأثاث1000
  د. أ500  31/12 بضاعة 2150
     مسحوبات350
     تأمينات كهرباء100
     وسائل نقل1400
10000  10000  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :إجابة السؤال الثاني

   إجراء القيود اليومية-1
      

  الصندوق/  من حـ1500    
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  المبيعات/  إلى حـ1500                
  

  الصندوق/  من حـ2000    
  المصرف/ إلى حـ2000               
    
  الصندوق/  حـ من1800    
  ق.أ/ إلى حـ1800               

  
  الصندوق/  من حـ1200    
  المبيعات/  إلى حـ1200              

  
  الصندوق/  من حـ3000    
  العملاء/  إلى حـ3000             

  
  الدائنين/  من حـ2400    
  الصندوق/  إلى حـ2400            

  
  المشتريات/  من حـ2500    
  الصندوق/  إلى حـ2500            

  
  د.أ/  من حـ1500    
  الصندوق/  إلى حـ1500            
    
  المصروفات/  من حـ600    
  الصندوق/  إلى حـ600           

  
  المصرف/  من حـ4000    
  الصندوق/  إلى حـ4000           
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   ترصيد الحساب-2
  

  الصندوق/ حـ

  الدائنين/  من حـ2400  1/5/2003 رصيد 6000
   من حـ المشتريات2500  المبيعات/  إلى حـ1500
  د.أ/  من حـ1500   إلى حـ المصرف2000
  المصروفات/  من حـ600  ق.أ/  إلى حـ1800
  المصرف/  من حـ4000  المبيعات/  إلى حـ1200
    العملاء/  إلى حـ3000
15500  11000  

  1/6/2003 رصيد في 4500
  
  1/6/2003 إعادة فتح الحساب في -3

  ندوقالص/ حـ

    1/6/2003 رصيد في 4500
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  :إجابة السؤال الثالث

  في دفاتر منشأة السلام:/ أولاً
  
1/1  

  )محلات الريان(العملاء /  من حـ5000      
  المبيعات/   إلى حـ5000              

  إثبات تقيد البضاعة المباعة لمحلات الريان   *    
  
2/1  

  ق.أ/  من حـ5000    
  )محلات الريان(العملاء /  إلى حـ5000            

  إثبات سحب كمبيالة على محلات الريان*  
  
15/1   
  ق برسم التأمين.أ/  من حـ5000   

  ق.أ/  إلى حـ5000           
  إثبات تقديم الكمبيالة المقدمة من محلات الريان للمصرف كضمان للقرض* 

  الخزينة/  من حـ4000    
  القرض/  إلى حـ4000          

  إثبات قيمة القرض المحصل بضمان كمبيالة محلات الريان * 
  

  من مذكورين
  مصاريف التحصيل/  حـ20    
  فوائد القرض/  حـ100    
  المصرف/  حـ880    
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  القرض/  حـ4000    
  ق برسم التأمين.أ/  إلى حـ5000             

  حلات الريان وسداد قيمة القرضإثبات تحصيل قيمة الكمبيالة المسحوبة على م* 
  
  
  
  
  
  

  في دفاتر محلات الريان:/ ثانياً
1/1   

  المشتريات/  من حـ5000      
  "منشأة السلام"الموردين /  إلى حـ5000              

  إثبات قيمة البضاعة المشتراة من منشأة السلام* 
  
2/1  

  "منشأة السلام"الموردين  /  من حـ5000     
  د.أ/  إلى حـ5000            

  
  إثبات قبول كمبيالة مسحوبة لصالح منشأة السلام* 
  
30/6  
  د.أ/ من حـ5000   

  الخزينة/  إلى حـ5000         
  إثبات سداد قيمة الكمبيالة المستحقة لمنشأة السلام* 
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  :إجابة السؤال الرابع

  إجابة السؤال باستخدام الطريقة المطولة:/ ملاحظة
  
1-   

  المصرف                                    قيد الإلغاء/  من حـ9000  
  المصروفات العمومية/  إلى حـ9000           
                                   قيد التصحيح السيارات/  من حـ9000     

  المصرف/  إلى حـ9000            
  .شراء سيارة بصك*   

  
2-  

  المصرف/  من حـ2400  
  المشتريات                         قيد الإلغاء/  إلى حـ2400          

  الأثاث                                   قيد التصحيح/  من حـ2400           
  المصرف/  إلى حـ2400         
  "شراء أثاث بصــك"  
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3-  
  لغاءالعملاء                                   قيد الإ/  من حـ4500  
  المصرف/  إلى حـ4500          
  المصرف                             قيد التصحيح/  من حـ5400    
  العملاء/  إلى حـ5400          
  "من العملاء) 5400(تحصيل مبلغ "  

  
4-  

  قيد الإلغاء"                           أحمد"العملاء /  من حـ400  
  المشترياتمردودات /  إلى حـ400          

  مردودات المبيعات/  إلى حـ400                 
  قيد التصحيح"                 أحمد"العملاء /  إلى حـ400          
  "رد العميل أحمد بضاعة مخالفة للمواصفات"  

  
5-   

  الصندوق                     قيد الإلغاء/  من حـ3000  
  المصرف/  إلى حـ3000          

  الصندوق                 قيد التصحيح/  من حـ3000      
  المصرف             /  إلى حـ3000           

  "إيداع من المصرف في الصندوق           "
  

  العملاء                      قيد الإلغاء/  من حـ5000  
  المبيعات/  إلى حـ5000         

  د التصحيحالعملاء                   قي/  من حـ5000    
  المبيعات            /  إلى حـ5000           

  "بيع بضاعة على الحساب            "
   

  الصندوق                    قيد الإلغاء/  من حـ900  
  المباني/  إلى حـ900          
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  المصاريف العمومية     قيد التصحيح/  من حـ900    
                    صيانة مباني  
  الصندوق             /  إلى حـ900            

  "صيانة مباني نقداً          "
  

  المصرف                   قيد الإلغاء/  من حـ200  
  المرتبات/  إلى حـ200         
  سلف العاملين        /  من حـ200     

  قيد التصحيح"             المنتج أحمد                           "
  المصرف/  إلى حـ200            

  "سلفة على المرتب أحمد           "
  

  الصندوق/  من حـ500  
                إلى مذكورين              قيد الإلغاء  
  الدائنين/  حـ480               
  خصم مكتسب/   حـ20               

  
  
  

  من مذكورين
  الدائنين/  حـ480  
                      قيد التصحيحخصم مسموح به            /  حـ20  

  الصندوق   /  إلى حـ500           
  "ل. د20سداد رصيد الدائنون بعد خصم      "

  
  "شركة النصر"الدائنون /  من حـ1000        

  مردودات المبيعات             قيد الإلغاء/  إلى حـ1000                 
  "لنصرشركة ا"الدائنون  /  من حـ1000       

  مردودات المشتريات             قيد التصحيح/  إلى حـ1000               
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  "رد الشركة للبضاعة التالفة للمورد   "
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

        

  الجماهيرية العربية الليبية الشعبية الاشتراكية العظمى
������������ ����
��
�  

  
����� ����� � ������ ������ 1� 
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  : أسئلة فقط مما يأتي أربعةأجب عن 

  :تكلم عن : 1س
  .الأخطاء التي تؤثر على توازن ميزان المراجعة   - أ

 .ا الصك البيانات التي يحتويه - ب

  . علاقة المحاسبة بالعلوم الأخرى -ج
  .الآتي بعض القيود المسجلة خطأ في دفتر يومية تشاركية الفاتح : 2س

  الصندوق / في حـ4680          
  المبيعات/ إلى حـ4680          

  ) ديناراً نقدا8640ًوذلك عن بيع بضاعة بمبلغ    (
  المصرف /  في حـ 2380         
  الصندوق/  إلى حـ 2380         

  )6112سحب المبلغ أعلاه من المصرف بصك رقم    (
   في حـ المصرف380
  .أوراق قبض /  إلى حـ 380

  )استلام مبلغ أوراق القبض نقداً(
   المشتريات1680
   إلى حـ المصرف1680

  ) نقدا1860ًشراء بضاعة بمبلغ (
  المشتريات/  في حـ470
  الصندوق/  إلى حـ 470

  ) دينار نقدا470ًة بمبلغ بيع بضاع(
   في حـ إيجار المحل345
  المصرف/  إلى حـ 345

  )دفع أجور العاملين بالتشاركية نقداً(
  

  السيارات/  في حـ 3653
  المصرف/  إلى حـ 2653

  )شراء سيارة للاستعمال الشخصي لأحد الشركاء في حساب التشاركية الجاري بالمصرف(
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  :المطلوب 

  .على أساس صحة الشرح الموجود لكل قيد ، زم للقيود أعلاه   إجراء التصحيح اللا
  :3س

 دينار وفـي    600 باعت محلات السرور بضاعة إلى التاجر إبراهيم بمبلغ          2001-5-1 في  
   .3/4/2001تعهد إبراهيم بسداد المبلغ بموجب كمبيالة تستحق في / 3/5

 دينار وفـي    1150 باعت محلات السرور إلى شركة الأفراح بضاعة بمبلغ          1/7في   -
 وقعت الشركة على كمبيالة لصالح محـلات الـسرور تـستحق الـسداد فـي                2/7
2/10/2001.   

 . سدد التاجر إبراهيم مبلغ الكمبيالة نقدا3/7ًفي  -

،  دينار فـي محـلات امجـاد       1250 اشترت محلات السرور بضاعة بمبلغ       2/8في   -
 .وحولت كمبيالة شركة الأفراح إليهم ودفعت باقي الثمن نقداً 

 سددت شركة الأفراح مبلغ الكمبيالة المستحقة عليهم إلـى محـلات            2/10/2001في   -
 .امجاد 

  :المطلوب 
  :اثبات القيود اليومية في دفاتر كل من 

   شركة الأفراح-3 التاجر إبراهيم     -2 محلات السرور    -1   
  
  :4س

سنة المنتهيـة فـي      أدناه المعلومات المستخرجة من سجلات شركة الشروق الصناعية عن ال         
  ) :المبالغ بالدينار (31/12/2002

  ،1/1/2002 مخزون المواد في 6500،  مشتريات المواد خلال السنة41500
  ، رواتب العاملين31500، 31/12/2002 مخزون المواد في 4500
  ، تأمين على مبنى إدارة الشركة400،  تكاليف المصنع غير المباشرة8850
،  المـصروفات البيعيـة    8000 المصروفات الإدارية    1000، نع تأمين على مبنى المص    420
 بضاعة تحت التـشغيل فـي       2186، 1/1/2002في  ) الصنع( بضاعة تحت التشغيل     5500
   .31/12/2002 بضاعة تامة الصنع في 4984، 31/12/2002

إذا علمت أن   ، إعداد حساب التشغيل وحساب المتاجرة وحساب الأرباح والخسائر       : المطلوب  
  . دينارا للوحدة 30 وحدة بسعر 6700الوحدات المباعة بلغت عدد 
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 كما  1/5/2001كانت أرصدة العملاء وأرصدة الموردين لمحلات الشمس التجارية في          : 5س
، )دائـن (ل محمـود    . د 6000) مدين(ل رمضان   . د 1500(، )مدين(ل نعيم   . د 2000: يلي  

  :وإليك ما تم بشأن هذه الحسابات
ل نقـداً أودع الـصك فـي    . د200ومبلغ ، ل من نعيم بصك. د 1000 تحصيل مبلغ    5/5في  

  .المصرف 
  .ل بصك أودع في المصرف . د750ل نقداً و . د600 حصل من رمضان 7/5في 
  .ل نقداً . د300 حصل من نعيم 10/5في 
  .ل بصك . د2000، ل نقداً. د1000 سدد إلى محمود مبلغ 15/5في 
  . بصك ل. د600 سدد إلى محمود مبلغ 20/5في 
  .ل بصك . د200ومبلغ ، ل نقداً. د150 حصل من نعيم مبلغ 30/5في 

  .وقد أودعت الصكوك في المصرف ، ل بصك. د150ومن رمضان مبلغ 
  

  :المطلوب 
ثم الترحيل إلى حساب العملاء والموردين في دفتر        ، تسجيل العمليات السابقة في دفتر اليومية     

   .1/6/2001وترصيدها وإعادة فتحها في ، الأستاذ
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�א������������ �

  :إلغاء القيد الخطأ : 2س
  المبيعات/ في حـ4680
  الصندوق/ إلى حـ4680     

  القيد الصحيح
  الصندوق/ في حـ8640
  المبيعات/ إلى حـ8640      

  ) دينار نقدا8640ًوذلك عن بيع بضاعة بمبلغ (
  

  :إلغاء القيد الخطأ 
  وقالصند/  في حـ 2380
  المصرف/ إلى حـ2380      

  :إثبات القيد الصحيح 
  الصندوق/ في حـ2380
  المصرف/ إلى حـ2380     

  )6112سحب المبلغ أعلاه في المصرف بصك رقم (
  

  :إلغاء القيد الخطأ 
  المصرف/ في حـ1680
  المشتريات / إلى حـ1680     

  :إثبات القيد الصحيح 
  المشتريات/ في حـ1860
   النقدية–الصندوق / حـ إلى1860     
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  ) نقدا1860ًشراء بضاعة بمبلغ (
  

  إلغاء القيد الخطأ
  الصندوق/  في حـ470

  المشتريات/  إلى حـ470       
  إثبات القيد الصحيح

  الصندوق/  في حـ470
  المبيعات/  إلى حـ470      

  " دينار نقدا470ًبيع بضاعة بمبلغ "
  إلغاء القيد الخطأ

  المصرف/  في حـ345
  إيجار المحل/  إلى حـ345      

  إثبات القيد الصحيح
  أجور ومرتبات/  في حـ345
  الصندوق/  إلى حـ345     

  "دفع أجور العاملين بالتشاركية نقداً"
  

  إلغاء القيد الخطأ
  المصرف/  في حـ2653
  السيارات/  إلى حـ3653       

  إثبات القيد الصحيح 
  مسحوبات شخصية/  في حـ3653
  المصرف/  إلى حـ2653       
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  :إجابة السؤال الثالث 
  التاريخ  دفاتر شركة الأفراح  دفاتر التاجر إبراهيم  دفاتر محلات السرور

 –العملاء / من حـ600
  التاجر إبراهيم

  مبيعات/ إلى حـ600
  "بيع بضاعة على الحساب"

  المشتريات/ من حـ600
محلات -الموردين/ إلى حـ600

  السرور
  "شراء بضاعة على الحساب"

  1/5  لا شيء

  أوراق قبض/ من حـ600
التاجر -العملاء/ إلى حـ600

  إبراهيم
إثبات كمبيالة تستحق في "

3/1/2001  

محلات -الموردين/ من حـ600
  السرور

  أوراق دفع/ إلى حـ600
  3/1/2001إثبات كمبيالة تستحق في "

  3/5  لا شيء

-العملاء/ من حـ1150
  شركة الأفراح

  المبيعات/ إلى حـ1150
  "بيع بضاعة على الحساب"

 من 1150  لا شيء
  المشتريات/حـ

 إلى 1150
محلات -الموردين/حـ

  السرور
شراء بضاعة على "

1/7  
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  "الحساب
  أوراق قبض/ من حـ1150
-العملاء/ إلى حـ1150

  شركة الأفراح
إثبات كمبيالة تستحق في "

2/10/2001  

 من 1150  لا شيء
محلات -الموردين/حـ

  ورالسر
أوراق / إلى حـ1150

  دفع
إثبات كمبيالة تستحق "

  2/10/2001في 

2/7  

  الصندوق/ من حـ600
  أوراق قبض/ إلى حـ600

  "إثبات تحصيل كمبيالة نقداً"

  أوراق دفع/ من حـ600
  الصندوق/ إلى حـ600

  "إثبات سداد كمبيالة نقداً"

  3/7  لا شيء

  المشتريات/ من حـ1250
-الموردين/ إلى حـ1250

   امجادمحلات
  "شراء بضاعة على الحساب"

  
  
  

  2/8  لا شيء  لا شيء

-الموردين/ من حـ1150
  محلات امجاد

  أوراق قبض/ إلى حـ1150
تطهير الكمبيالة المستحقة "

على شركة الأفراح لصالح 
  "محلات امجاد

  2/8  لا شيء  لا شيء

-الموردين/ من حـ100
  محلات امجاد

  الصندوق/ إلى حـ100
لمشتريات بتسديد بقية ثمن ا"

  "نقداً

    لا شيء  لا شيء

أوراق / من حـ1150  لا شيء  لا شيء
  دفع

2/10  
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  النقدية/ إلى حـ1150
تسديد الكمبيالة "

  "المستحقة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :إجابة السؤال الرابع 

  31/12/2002التشغيل عند السنة المنتهية في /حـ
                     1/1 مخزون مواد 6500
  ت مواد خلال السنة         مشتريا41500
   رواتب العاملين                  31500
   تكاليف المصنع غير المباشرة8850
   تأمين على مبنى المصنع420

  31/12 مخزون مواد 4500
  31/12 بضاعة تحت التشغيل 2186
   تكلفة البضاعة المصنعة87584
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  1/1 بضاعة تحت التشغيل 5500
  

94270  94270  
  

  31/12/2002 عند السنة المنتهية في المتاجرة/حـ
 تكلفة البضاعة المصنعة           87584
   مجمل الدخل               118400

  

   المبيعات201000
  31/12 بضاعة تامة 4984

  
  
  

205984                                 205984  
  

  31/12/2002 عند السنة المنتهية في خ.أ/حـ
 الإدارة              تأمين على مبنى400
   مصروفات بيعية8000
   مصروفات إدارية1000

   صافي الدخل      109000
  

      مجمل الدخل118400
  
  

118400  118400  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :إجابة السؤال الخامس

  دفاتر اليومية لمحلات الشمس التجارية
  5/5المصرف        / من حـ1000
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  "ت تحصيل القيمة أعلاه بصكإثبا"\نعيم-العملاء/ إلى حـ1000       
  

  5/5الصندوق                      / من حـ200
  نعيم-العملاء/ إلى حـ200         

  "تحصيل المبلغ أعلاه نقداً من نعيم"
  

  5/5المصرف                      / من حـ200
  الصندوق/ إلى حـ200       

  إيداع المبلغ أعلاه في المصرف
  

  7/5                  الصندوق  / من حـ600
  رمضان-العملاء/ إلى حـ600      

  تحصيل المبلغ أعلاه من رمضان نقداً
  

  7/5المصرف                      / من حـ750
  رمضان-العملاء/ إلى حـ750     

  تحصيل المبلغ أعلاه من رمضان بصك
  

  10/5الصندوق                      / من حـ300
  نعيم-ملاءالع/ إلى حـ300     

  "تحصيل المبلغ أعلاه نقداً"
  

  15/5محمود           -الموردين/ من حـ1000
  الصندوق/ إلى حـ1000     

  تسديد المبلغ المذكور إلى محمود نقداً
  

  15/5محمود              -الموردين/ من حـ2000
  المصرف/ إلى حـ2000     

  "تسديد المبلغ المذكور إلى محمود بموجب صك"
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  20/5محمود            -الموردين/ من حـ600
  المصرف/ إلى حـ600        

  "سداد المبلغ أعلاه بموجب صك"
  

  30/5الصندوق                      / من حـ150
  نعيم-العملاء/ إلى حـ150       

  "تحصيل المبلغ المذكور نقداً"
  

  30/5المصرف                      / من حـ200
  نعيم-العملاء/ حـ إلى200      

  "تحصيل المبلغ المذكور بموجب صك"
  

  30/5المصرف                      / من حـ150
  رمضان-العملاء/ إلى حـ150     

  "تحصيل المبلغ المذكور بموجب صك"
  

  نعيم-العملاء/منه                         حـ
  البيان  المبلغ  البيان  المبلغ
  1000  1/5رصيد   2000

  

200  
  

300  
  

150  
  

200  
  

150  

  5/5المصرف /من حـ
  5/5الصندوق /من حـ
  10/5الصندوق/من حـ
  30/10الصندوق /من حـ
  30/5المصرف /من حـ

  30/5من الرصيد 
  

2000    2000    
  1/6إلى الرصيد في   150
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  رمضان-العملاء/منه                                       حـ
  البيان  المبلغ  البيان  المبلغ
1500  
  
  
  
  

600  
  

750  
  

150  
  
  

1500  

  1/5رصيد فى 

1500  

  7/5الصندوق /من حـ
  7/5المصرف /من حـ
  30/5المصرف /من حـ

  1/6  إلى رصيد 0
  

   محمود–الموردين / منه                                  حـ 
  البيان  المبلغ  البيان  المبلغ
1000  
2000  
600  
2400  

  15/5الصندوق /إلى حـ
  15/5مصرف ال/إلى حـ
  20/5المصرف /إلى حـ

  30/5إلى الرصيد 

6000  
  

  1/5رصيد في 

6000    6000    
  1/6              من الرصيد 2400                                                 

        

        

        الجماهيرية العربية الليبية الشعبية الاشتراكية العظمىالجماهيرية العربية الليبية الشعبية الاشتراكية العظمىالجماهيرية العربية الليبية الشعبية الاشتراكية العظمىالجماهيرية العربية الليبية الشعبية الاشتراكية العظمى  
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  :أجب عن ثلاثة أسئلة فقط مما يلي

  :السؤال الأول
 )112-111(ل الثابت؟ ص عرف الأصول الثابتة، وعلى ما تشتمل تكلفة الأص -1

 )45-37(عدد عناصر النظام المحاسبي، وما المقصود بنظرية القيد المزدوج؟ ص -2

 )33(تكلم باختصار عن مفهوم الوحدة المحاسبية أو استقلالية المشروع؟ ص -3

 )131(ما الفرق بين مردودات ومسموحات المشتريات؟ ص -4

  
  :السؤال الثاني

إجراء القيود اللازمة لتصحيح : حاً المطلوببافتراض أن شرح القيود التالية صحي  - أ
 .باستخدام الطريقة المطولة والطريقة المختصرة) إن وجدت(الأخطاء 

 :القيد الأول •

  المشتريات/ من حـ5,000
  المصرف/ إلى حـ5,000    
  إثبات شراء سيارة نقل    

  
 :القيد الثاني •

  المصرف/ من حـ1,500
  الدائنين/ إلى حـ1,500    
   استلام مبلغ من أحد المدينينإثبات    

  
 :القيد الثالث •

  مصروف تأمين/ من حـ990
  المصرف/ إلى حـ909   

   د990إثبات دفع مصروف تأمين لمدة سنة بمبلغ 
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دينار، التي مضى من 10,000 باعت شركة الواحة آلة تكلفتها 31/12/2006 بتاريخ -ب

  . سنوات10 عمرها الإنتاجي) طريقة القسط الثابت(عمرها ست سنوات 
  : المطلوب

  :إثبات عملية البيع في دفاتر يومية شركة الواحة في كل حالة من الحالات التالية
 .نقداً.  د4,000بيعت السيارة بمبلغ  •

 .نقداً.  د4,500بيعت السيارة بمبلغ  •

 .نقداً.  د3,000بيعت السيارة بمبلغ  •

  
  :السؤال الثالث

 )141-140(عرف الخصم في المحاسبة وبين أنواعه؟ ص  - أ

 دينار لمحلات الجودة على الحساب، 5,000 باع أحمد عمر بضاعة بمبلغ 1/1في   - ب
 .1/5 قبلت محلات الجودة كمبيالة بالمبلغ المذكور، تاريخ استحقاقها 3/1وفي 

إجراء القيود اليومية اللازمة بدفاتر اليومية لكل من البائع والمشتري، : المطلوب
  .يالة وسدادهالإثبات بيع البضاعة وسحب الكمب

  
  :السؤال الرابع

بين بأرقام من عندك المعالجة المحاسبية لثلاث حالات مختلفة لتكوين رأس المال   - أ
 في المشروع؟

 :إثبات العمليات التالية: المطلوب  - ب

 دينار من خزينة المنشأة 500 سحب صاحب المنشأة مبلغ 21/3/2006في  -1
 .لاستعماله الشخصي

 1,000ة مكتب لاستعماله الشخصي تكلفته  سحب صاحب المنشأ3/6/2006في  -2
 .دينار

 دفع إيجار منزله لمدة سنة بصك مسحوب على حساب المصرف 4/8/2006في  -3
 . دينار700المخصص للمشروع بمبلغ 

 دينار على الحساب، 150 اشترى من مرعي ستائر لمنزله بمبلغ 6/8/2006في  -4
 .وأثبتها في دفاتر المشروع
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  فيقمع تمنياتي للجميع بالتو
  

  )الإجـــابـة(
  :إجابة السؤال الثاني

 :تصحيح الأخطاء بالطريقة المطولة والمختصرة على النحو التالي  - أ

  الطريقة المختصرة  الطريقة المطولة  ت
  المصرف/ من حـ5,000  

  المشتريات/ إلى حـ5,000      
1  

  اتالسيار/ من حـ5,000
  المصرف/ إلى حـ5,000     

  السيارات/ من حـ5,000
  المشتريات/ إلى حـ5,000     

  الدائنين/  من حـ1,500 
  المصرف/ إلى حـ1,500     

2  
  المصرف/  من حـ1,500
  المدينين/ إلى حـ1,500     

  الدائنين/  من حـ1,500
  المدينين/ إلى حـ1,500     

  المصرف/ من حـ909
  مصروف التأمين/  إلى حـ990     

3  
  مصروف التأمين/  إلى حـ990
  المصرف/  إلى حـ990     

لا هذه الحالة لا يتم تصححها إ
  بالطريقة المطولة

  
 :إثبات عملية بيع السيارة بالحالات المختلفة كالتالي  - ب

 :نقداً، يكون قيد إثبات عملية البيع كالتالي.  د4,000في حالة بيع السيارة بمبلغ  -1

  الصندوق/ إلى حـ4,000  
  تالآلا/ إلى حـ4,000             

  إثبات عملية بيع الآلة بالقيمة الدفترية        
  

 :نقداً، يكون قيد إثبات عملية البيع كالتالي. د4,500في حالة بيع السيارة بمبلغ  -2

  المصرف/ من حـ4,500  
  إلى مذكورين  
  الآلات/ حـ4,000     
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  أرباح بيع أصول ثابتة/ حـ500    
  يةإثبات عملية بيع الآلة بأكثر من القيمة الدفتر

 :نقداً، يكون قيد إثبات عملية البيع كالتالي. د3,000 في حالة بيع السيارة بمبلغ  -3

        من مذكورين
  المصرف/ حـ3,000    

  خسائر بيع أصول ثابتة /  حـ1,000      
   إلى الآلات4,000    
  إثبات عملية بيع الآلة بأقل من القيمة الدفترية     

  
  :إجابة السؤال الثالث

  .بيع البضاعة وسحب الكمبيالة وسدادها إثبات -ب
 :عند البيع/ 1/1في  -1

  )المشتري(في دفاتر محلات الجودة   )البائع(في دفاتر أحمد عمر 
  )محلات الجودة(المدينين / من حـ5,000

  المبيعات/ حـ5,000    
  إثبات بيع بضاعة على الحساب   

  المشتريات/  من حـ5,000
  )مد عمرأح(الدائنين / إلى حـ5,000     
  إثبات شراء بضاعة على الحساب   

  
  
  
  
  

  عند سحب الكمبيالة3/1في  -2

  )المشتري(في دفاتر محلات الجودة   )البائع(في دفاتر أحمد عمر 
  )ق.أ(أوراق قبض / من حـ2,000

  )محلات الجودة(المدينين / حـ2,000    
  إثبات سحب كمبيالة على محلات الجودة بقيمة الدين   

  )أحمد عمر(الدائنين /  من حـ5,000
  )د.أ(أوراق دفع /  إلى حـ5,000     
  إثبات قبول الكمبيالة المسحوبة من أحمد   

  
  على النحو التالي1/5الكمبيالة في ) سداد(قيد إثبات تحصيل  -3

  )المشتري(في دفاتر محلات الجودة   )البائع(في دفاتر أحمد عمر 
  المصرف أو الخزينة/ من حـ2,000

  )ق.أ(أوراق قبض / حـ2,000    
  إثبات تحصيل ورقة القبض في تاريخ استحقاقها   

  )د.أ(أوراق دفع /  من حـ5,000
  المصرف أو الخزينة/ إلى حـ5,000     
  إثبات سداد ورقة الدفع في تاريخ استحقاقها   
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  :إجابة السؤال الرابع

  : إثبات العمليات التالية-ب
 دينار من خزينة المنشأة لاستعماله 500بلغ سحب صاحب منشأة لبيع الحواسيب م -1

 .الشخصي

  :ويتم إثبات هذه العملية بالقيد التالي
  المسحوبات/  من حـ500  

  الخزينة/  حـ500          
  إثبات بعض المسحوبات النقدية لصاحب المنشأة

  
 دينار، ويتم 1,000سحب صاحب المنشأة حاسوب لاستعماله الشخصي تكلفته  -2

 :ملية بسعر الشراء بالقيد التاليإثبات هذه الع

  المسحوبات/  من حـ1,000   
  المشتريات/  حـ1,000          

  إثبات المسحوبات في شكل بضاعة لصاحب المنشأة
  

 700إثبات تسديد إيجار منزل محمود بصك مسحوب على حساب المنشأة بمبلغ  -3
 .دينار

  المسحوبات/  من حـ700   
  المصرف/  حـ700          

  ....ت تسديد إيجار منزل صاحب المنشأة بصك رقمإثبا
  

 .د، حملت على المشروع150إثبات مشتريات آجلة خاصة بمنزل محمود بمبلغ  -4

  المسحوبات/  من حـ150   
  مرعي/ الدائنون/  حـ150          

  إثبات تحميل فاتورة خاصة بمنزل محمود على الحساب
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  أتيأجب عن أربعة أسئلة فقط مما ي

  تكلم عن: 1س
 .الأخطاء التي تؤثر على توازن ميزان المراجعة  -أ 

 .البيانات التي يحتويها الصك  -ب 

 .علاقة المحاسبة بالعلوم الأخرى -ج 

  
  .الآتي بعض القيود المسجلة خطأ في دفتر يومية تشاركية الفاتح: 2س

  الصندوق/  من حـ4680
  المبيعات/  إلى حـ4680  

  )دينار نقداً 8640وذلك عن بيع بضاعة بمبلغ (
  المصرف/  من حـ2380

  الصندوق/  إلى حـ2380  
  )6112سحب المبلغ أعلاه من المصرف بصك رقم (

  المصرف/  من حـ380
  أوراق قبض/  إلى حـ380  

  )استلام مبلغ أوراق القبض نقداً(
  المشتريات/  من حـ1680

  المصرف/  إلى حـ1680  
  ) نقدا1860ًشراء بضاعة بمبلغ (

  شترياتالم/  من حـ470
  الصندوق/  إلى حـ470  

  ) دينار نقدا470ًبيع بضاعة بمبلغ (
  إيجار محل/  من حـ345

  المصرف/  إلى حـ345  
  )دفع أجور العاملين بالتشاركية نقداً(

        الجماهيرية العربية الليبية الشعبية الاشتراكية العظمىالجماهيرية العربية الليبية الشعبية الاشتراكية العظمىالجماهيرية العربية الليبية الشعبية الاشتراكية العظمىالجماهيرية العربية الليبية الشعبية الاشتراكية العظمى
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  السيارات/  من حـ3653
  المصرف/  إلى حـ3653  

  )شراء سيارة للاستعمال الشخصي لأحد الشركاء في حساب التشاركية الجاري بالمصرف(
  :المطلوب

  .إجراء التصحيح اللازم للقيود أعلاه، على أساس صحة الشرح الموجود لكل قيد
  
 دينار 600 باعت محلات السرور بضاعة إلى التاجر إبراهيم بمبلغ 1/5/2001في : 3س

  .3/4/2001 تعهد إبراهيم بسداد المبلغ بموجب كمبيالة تستحق في 3/5وفي 
 دينار وفي 1150كة الأفراح بضاعة بمبلغ  باعت محلات السرور إلى شر1/7في  -

 وقعت الشركة على كمبيالة لصالح محلات السرور تستحق السداد في 2/7
2/10/2001. 

 . سدد التاجر إبراهيم مبلغ الكمبيالة نقدا3/7ًفي  -

 دينار في محلات أمجاد، 1250 اشترت محلات السرور بضاعة بمبلغ 2/8في  -
 .م ودفعت باقي الثمن نقداًوحولت كمبيالة شركة الأفراح إليه

 سددت شركة الأفراح مبلغ الكمبيالة المستحقة عليهم إلى محلات 2/10/2001في  -
 .أمجاد

  :المطلوب
  :إثبات القيود اليومية في دفاتر كل من

  . شركة الأفراح-3  . التاجر إبراهيم-2  . محلات السرور-1
  
لصناعية عن السنة المنتهية في أدناه المعلومات المستخرجة في سجلات شركة الشروق ا: 4س
  ):المبالغ بالدينار (31/12/2002

  .1/1/2002 مخزون المواد في 6500 مشتريات مواد خلال السنة، 41500
  . رواتب العاملين31500، 31/12/2002 مخزون المواد في 4500
  . تأمين على مبنى إدارة الشركة400 تكاليف المصنع غير المباشرة، 8850
 المصروفات البيعية، 8000 المصروفات الإدارية، 1000 مبنى المصنع،  تأمين على420
 بضاعة تحت التشغيل في 2186، 1/1/2002في ) الصنع( بضاعة تحت التشغيل 5500
  .31/12/2002 بضاعة تامة الصنع في 4984، 31/12/2002

  :المطلوب
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ت أن عدد إعداد حساب التشغيل وحساب المتاجرة وحساب الأرباح والخسائر، إذا علم
  . دينار للوحدة30 وحدة بسعر 6700الوحدات المباعة بلغت 

  
 كما 1/5/2001كانت أرصدة العملاء وأرصدة الموردين لمحلات الشمس التجارية في : 5س
  :يلي

، وإليك ما )دائن(ل محمود . د6000، )مدين(ل رمضان . د1500، )مدين(ل نعيم . د2000
  :تم بشأن هذه الحسابات

ل نقداً أودع الصك في . د200ل من نعيم بصك، ومبلغ . د1000 مبلغ  تحصيل5/5في 
  .المصرف

  .ل بصك أودع في المصرف. د750ل نقداً و . د600 حصل من رمضان 7/5في 
  .ل نقداً. د300 حصل من نعيم 10/5في 
  .ل بصك. د2000ل نقداً، . د1000 سدد إلى محمود مبلغ 15/5في 
  .ل بصك.د 600 سدد إلى محمود مبلغ 20/5في 
  .ل بصك. د200ل نقداً، ومبلغ . د150 حصل من نعيم مبلغ 30/5في 

  .ل بصك، وقد أودعت الصكوك في المصرف. د150ومن رمضان مبلغ 
  :المطلوب

تسجيل العمليات السابقة في دفتر اليومية، ثم الترحيل إلى حساب العملاء والموردين في دفتر 
  .1/6/2001الأستاذ وترصدها وإعادة فتحها في 
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  )الإجـــابة(

  
  :إجابة السؤال الثاني

  :إلغاء القيد الخطأ
  المبيعات/  من حـ4680

  الصندوق/  إلى حـ4680  
  

  القيد الصحيح
  الصندوق/  من حـ8680

  المبيعات/  إلى حـ8680  
  ) دينار نقدا8640ًوذلك عن بيع بضاعة بمبلغ (
  

  :الغاء القيد الخطأ
  وقالصند/  من حـ2380

  المصرف/  إلى حـ2380  
  

  :إثبات القيد الصحيح
  الصندوق/  من حـ2380

  المصرف/  إلى حـ2380  
  )6112سحب المبلغ أعلاه من المصرف بصك رقم (
  

  :إلغاء القيد الخطأ
  أوراق قبض/  من حـ380
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  المصرف/  إلى حـ380  
  

  :إثبات القيد الصحيح
  الصندوق/  من حـ380

  أوراق القبض/  إلى حـ380  
  )ستلام مبلغ أوراق القبض نقداًا(
  

  :إلغاء القيد الخطأ
  المصرف/  من حـ1680

  المشتريات/  إلى حـ1680  
  

  :إثبات القيد الصحيح
  المشتريات/  من حـ1860

  النقدية-الصندوق/  إلى حـ1860  
  ) نقدا1860ًشراء بضاعة بمبلغ (
  

  :إلغاء القيد الخطأ
  الصندوق/  من حـ470

  تالمشتريا / إلى حـ470  
  :إثبات القيد الصحيح

  الصندوق/  من حـ470
  المبيعات / إلى حـ470  

  ) دينار نقدا470ًبيع بضاعة بمبلغ (
  

  :إلغاء القيد الخطأ
  المصرف/  من حـ345

  إيجار محل/  إلى حـ345  
  :إثبات القيد الصحيح

  أجور ومرتبات/  من حـ345
  الصندوق/  إلى حـ345  

  )اًدفع أجور العاملين بالتشاركية نقد(
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  :إلغاء القيد الخطأ
  المصرف/  من حـ3653

  السيارات/  إلى حـ3653  
  :إثبات القيد الصحيح

  مسحوبات شخصية/  من حـ3653
  المصرف/  إلى حـ3653  

  )شراء سيارة للاستعمال الشخصي لأحد الشركاء في حساب التشاركية الجاري بالمصرف(
  :إجابة السؤال الثالث

  

  التاريخ  دفاتر شركة الأفراح  التاجر إبراهيمدفاتر   دفاتر محلات السرور

-العملاء/ من حـ600
  التاجر ابراهيم

بيع "مبيعات / إلى حـ600
  "بضاعة على الحساب

 من 600
  المشتريات/حـ
/  إلى حـ600

محلات -الموردون
  السرور

شراء بضاعة على "
  "الحساب

  1/5  لا شيء

  أوراق قبض/ من حـ600
-العملاء/  إلى حـ600

  راهيمالتاجر اب
إثبات كمبيالة تستحق في "

3/1/2001  

/  من حـ600
محلات -الموردون

  السرور
أوراق /  إلى حـ600

  دفع
إثبات كمبيالة تستحق "

  3/1/2001في 

  3/5  لا شيء

-العملاء/ من حـ1150
  شركة الأفراح

مبيعات / إلى حـ1150
  "بيع بضاعة على الحساب"

  لا شيء

 من 1150
  المشتريات/حـ
/  إلى حـ1150

محلات -موردونال
  السرور

شراء بضاعة على "

1/7  
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  "الحساب

أوراق / من حـ1150
  قبض

-العملاء/  إلى حـ1150
  شركة الأفراح

إثبات كمبيالة تستحق في "
2/10/2001  

  لا شيء

/  من حـ1150
محلات -الموردون

  السرور
أوراق /  إلى حـ1150

  دفع
إثبات كمبيالة تستحق في "

2/10/2001  

2/7  

  دوقالصن/  من حـ600
أوراق /  إلى حـ600

إثبات تحصيل "قبض 
  "كمبيالة نقداً

أوراق /  من حـ600
  دفع
/  إلى حـ600

إثبات سداد "الصندوق 
  "كمبيالة نقداً

  3/7  لا شيء

  المشتريات/ من حـ1250
/  إلى حـ1250
  محلات أمجاد-الموردون

شراء بضاعة على "
  "الحساب

  2/8  لا شيء  لا شيء

/  من حـ1150
  ت أمجادمحلا-الموردون
أوراق /  إلى حـ1150

  قبض
تطهير الكمبيالة المستحقة "

على شركة الأفراح لصالح 
  "محلات أمجاد

  2/8  لا شيء  لا شيء

-الموردون/  من حـ100
  محلات أمجاد

  الصندوق/  إلى حـ100
بتسديد بقية ثمن المشتريات "

  "نقداً

    لا شيء  لا شيء

  2/10أوراق /  من حـ1150  لا شيء  لا شيء
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  دفع
النقدية /إلى حـ 1150
تسديد الكمبيالة "

  "المستحقة
  

  :إجابة السؤال الرابع

  31/12/2002التشغيل عند السنة المنتهية في / حـ
  1/1 مخزون مواد 6500
   مشتريات مواد خلال السنة41500
   رواتب العاملين31500
   تكاليف المصنع غير المباشرة8850
   تأمين على مبنى المصنع420
  1/1حت التشغيل  بضاعة ت5500

  31/12 مخزون مواد 4500
  31/12 بضاعة تحت التشغيل 2186
   تكلفة البضاعة المصنعة87584

94270  94270  
  
 

  
  31/12/2002المتاجرة عند السنة المنتهية في / حـ

   تكلفة البضاعة المصنعة87584
   مجمل الدخل118400

   المبيعات201000
  31/12 بضاعة تامة 4984

  
205984  205984  

  
  31/12/2002خ عند السنة المنتهية في .أ/ حـ

   تأمين على مبنى الإدارة400
   مصروفات بيعية8000
   مصروفات إدارية1000

   صافي الدخل109000
  

   مجمل الدخل118400

118400  118400  
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  :إجابة السؤال الخامس

  دفاتر اليومية لمحلات الشمس التجارية
  5/5      المصرف/  من حـ1000

  نعيم-العملاء/حـ إلى 1000  
  "إثبات تحصيل القيمة أعلاه بصك "
  

  5/5      الصندوق/  من حـ200
  نعيم-العملاء/  إلى حـ200  

  "تحصيل المبلغ أعلاه نقداً من تعيم"
  

  7/5      الصندوق/  من حـ600
  رمضان-العملاء/  إلى حـ600  

  تحصيل المبلغ أعلاه من رمضان نقداً
  7/5      المصرف/  من حـ750

  رمضان-العملاء/ ـ إلى ح750  
  تحصيل المبلغ أعلاه من رمضان بصك

  
  10/5      الصندوق/  من حـ300

  نعيم-العملاء/  إلى حـ300  
  تحصيل المبلغ أعلاه نقداً

  
  15/5    محمود-الموردون/  من حـ1000

  الصندوق/  إلى حـ1000  
  تسديد المبلغ المذكور إلى محمود نقداً

  
  15/5     محمود -الموردون/  من حـ2000

  المصرف/  إلى حـ2000  
  تسديد المبلغ المذكور إلى محمود بموجب صك
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  20/5     محمود -الموردون/  من حـ600
  المصرف/  إلى حـ600  

  سداد المبلغ أعلاه بموجب صك
  

  30/5      الصندوق/  من حـ150
  نعيم-العملاء/  إلى حـ150  

  تحصيل المبلغ المذكور نقداً
  

  30/5      المصرف/  من حـ200
  نعيم-العملاء/ ى حـ إل200  

  تحصيل المبلغ المذكور أعلاه بموجب صك
  

  30/5      المصرف/  من حـ150
  العملاء رمضان/  إلى حـ150  

  تحصيل المبلغ بموجب صك
  
  
  
  

  نعيم-العملاء/ حـ                         منه
  البيان  المبلغ  البيان  المبلغ
  1000  1/5رصيد   2000

  

200  
  

300  
  

150  
  

200  
  

150  

  5/5المصرف / من حـ
  5/5الصندوق / من حـ

الصندوق / من حـ
10/5  
الصندوق / من حـ
30/5  

/ من حـ
  30/5المصرف
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  30/5من الرصيد 
2000    2000    

  1/6 إلى رصيد في 150
  

  رمضان-العملاء/ حـ                         منه
  البيان  المبلغ  البيان  المبلغ
  600  1/5رصيد في   1500

  

750  
  

150  

  الصندوق/ من حـ
  7/5المصرف / من حـ
  30/5المصرف / من حـ

  
1500    1500    

  
  محمود-الموردون/ حـ                         منه

  البيان  المبلغ  البيان  المبلغ
1000  

  

2000  
  

600  
  

2400  

  15/5الصندوق / إلى حـ
المصرف / إلى حـ
15/5  
المصرف / إلى حـ
20/5  

  30/5إلى الرصيد 

  1/5رصيد في   6000

6000    6000    
  1/6             رصيد في 2400

  
  
  

  

  

  
  
  

        ية الشعبية الاشتراكية العظمىية الشعبية الاشتراكية العظمىية الشعبية الاشتراكية العظمىية الشعبية الاشتراكية العظمىالجماهيرية العربية الليبالجماهيرية العربية الليبالجماهيرية العربية الليبالجماهيرية العربية الليب

������������ ����
��
�  
����� ����� �  ������ ������1� 
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  :يأتي مما فقط أسئلة أربعة عن أجب

  :عن تكلم: 1س
  .والخسائر الأرباح حساب المتاجرة، حساب التشغيل، حساب من كل إعداد من الغرض ما -أ

  .النقدي والخصم التجاري الخصم بين الفرق -ب
  .وأهدافها المحاسبة وظائف -ج
  
  .دينار 1500 بمبلغ إبراهيم محلات بضاعة الجودة صنعم باع 1/7/2002 في: 2س
  .أشهر ثلاثة بعد تستحق كمبيالة بموجب المبلغ بسداد ابراهيم تعهد 3/7 في -
 ابراهيم، ورقة بضمان قرض منحه على الجودة مصنع مع الأمة مصرف اتفق 5/7 في -

  .الكمبيالة قيمة من% 60 المصرف له دفع وقد
 القرض قيمتها من وسدد ابراهيم، من المصرف حصلها مبيالةالك استحقاق تاريخ في -

 جاري/حـ في الباقي وقيد دينار، 5 تحصيل ومصاريف دينار، 25 بمبلغ فوائد إليه مضافاً
  .الأمة مصرف في الجودة لمصنع المصرف

  
  :المطلوب

  .ابراهيم محلات) 2 (الجودة مصنع) 1 (من كل يومية دفاتر في تقدم ما إثبات
  
  :التالية بالأرصدة 2003 الربيع شهر بداية أعمالها التجارية الأخوان تشاركية أتبد: 3س 

 تمت وقد بضاعة، 2000 المال، رأس 11000 المصرف، 6500 الصندوق، 2500
  :الربيع شهر خلال التالية العمليات

  .الواحد للشهر ل.د100 بمعدل بصك، حتى نهاية السنة المحل إيجار دفع تم 1/4
  .الحساب على والباقي نقداً، ل.د 500 منها دفع ل،.د 3500 مشترياتال بلغت 2/4
 على والباقي نقداً ل.د 1500 منها استلم الربيع، منشأة إلى ل.د 4000 بمبلغ بضاعة بيع 5/4

  .الحساب
  .الصندوق أودعها المصرف من ل.د 1200 مبلغ سحب 7/4
  .المصرف دعهأو بصك ل.د 1400 و نقداً دينار 600 بمبلغ بضاعة بيع 9/4

  .الشركاء أحد أولاد مدرسة أقساط لدفع المصرف، من ل.د 150 مبلغ سحب 11/4
  .بصك والباقي نقداً منها% 30 دفع 1250 بمبلغ بضاعة شراء 13/4
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 في أرباعه ثلاثة أودع الشركاء، أحد من ل.د 2000 مبلغ المال لرأس أضيف 15/4
  .الصندوق في والباقي المصرف

  .بلدية سومر ل.د 80 دفع 17/4
  .المصرف أودع بصك عليها المستحق الربيع منشأة من تحصيل 19/4
  .الحساب على التيسير لمحلات ل.د 1500 بمبلغ بضاعة بيع 21/4
 نقداً ل.د300 منها استلم ل.د 1600 بمبلغ الأطياف شركة إلى بمبلغ بضاعة بيع 23/4
  .الحساب على والباقي المصرف أودع بصك 500و

  .ل.د15 تنظيف مصاريف ودفع نقداً، ل.د35 بمبلغ طاسيةقر شراء 25/4
 الأطياف شركة من ل.د1000 وتحصيل ل،.د600 التيسير محلات من تحصيل 27/4

  .المصرف في أودعت بصكوك
  .ل.د1100 صكوك بموجب والمشتريات ل،.د1600 النقدية المبيعات بلغت 29/4
  .نقدأ 300 البالغة العاملين رواتب دفع 30/4

  

  :بالمطلو
  .التجارية الأخوان تشاركية يومية دفتر في العمليات تسجيل -1
  :وترصيدها الأستاذ، سجل من التالية الحسابات إظهار -2

  .المدينون حساب المشتريات، حساب المصرف، حساب الصندوق، حساب    
  

  :ةالمعمور فندق في تمت التي العمليات أدناه:4س
 المبلغ للمورد ودفع ل،.د6200 بمبلغ ستورداًم أثاثاً الفندق اشترى 5/3/2002 في -

  :التالية النقدية المبالغ دفع كما بصك، عليه المستحق
  .الأثاث تركيب أجرة ل.د75 جمركية، رسوم ل.د310 الأثاث، شحن تأمين ل.د 150

 ل.د140 تسجيل، رسوم ل.د150 عنها ودفع ل.د8610 بمبلغ سيارة اشترى 8/3 في -
  .نقداً الزامي، تأمين

  .نقداً والباقي بصك منها% 80 سدد ل،.د8000 بمبلغ كهربائية أجهزة شراء تم 15/3 في -
  .ل.د370 كلفته المستورد الأثاث من جزء ببيع الفندق قام 30/3 -
  .ل.د280 بمبلغ-فيه عيب لوجود -

  :المطلوب
  .المعمورة فندق يومية دفتر في السابقة العمليات إثبات
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 المنتهية السنة عن الصناعية المنصوره شركة سجلات من تخرجةالمس المعلومات أدناه: 5س
  ):بالدينار المبلغ: (31/12/2001 في

 مخزون 3000 السنة، خلال مواد مشتريات 40000 ،1/1/2001 المواد مخزون 5000
 المباشرة، غير الصنع تكاليف 4350 العاملين، رواتب 30000 ،31/12/2001 في المواد
 المصروفات 700 المصنع، مبنى على تأمين 120 الشركة، دارةإ مبنى على تأمين 100

 في) الصنع (التشغيل تحت بضاعة 4000 البيعية، المصروفات 6500 الإدارية،
 الصنع تامة بضاعة 3584 ،31/12/2001 في التشغيل تحت بضاعة 1186 ،1/1/2001
  .31/12/2001 في

  :المطلوب
 عدد أن علمت إذا والخسائر، الأرباح وحساب المتاجرة وحساب التشغيل حساب إعداد

  .للوحدة دينار 25 بسعر وحدة 4800 بلغت المباعة الوحدات
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  )الإجــابــة(
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  : الثاني السؤال إجابة

  الجودة مصنع -1
  1/7    ابراهيم محلات-العملاء/ حـ من 1500

       المبيعات/ حـ إلى 1500  
  )الحساب على بضاعة بيع  (
  

  3/7        القبض أوراق/ حـ من 1500
    ابراهيم محلات-العملاء/ حـ إلى 1500  

  )كمبيالة إلى الدين تحويل(
  

  5/7    القرض لضمان قبض أوراق/ حـ من 1500
  القبض.أ/ حـ إلى 1500  

  %)60×1500 قرض على للحصول ق.أ تقديم(
  

  المصرف جاري/ حـ من 900
  القرض/ حـ إلى 900  

  )القرض قيمة تحصيل(
  
  :الاستحقاق تاريخ في -
  مذكورين من

  )المصرف (الجاري الحساب/ حـ 570
  القرض/ حـ 900
  فوائد/ حـ 25
  تحصيل.م/ حـ 5

  )الضمان برسم (قبض.أ/ حـ إلى 1500  
  
 
  
  ابراهيم محلات -2
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  1/7        المشتريات/ حـ من 1500
  الجودة مصنع-الموردون/ حـ إلى 1500  
  )الحساب على بضاعة شراء(  
  3/7    الجودة مصنع-نالموردو/ حـ من 1500

  الدفع.أ/ حـ إلى 1500  
  )كمبيالة إلى الدين تحويل(  

  
  الدفع تاريخ في          الدفع.أ/ حـ من 1500

  المصرف/ حـ إلى 1500  
  )الكمبيالة دفع    (

  
  : الثالث السؤال إجابة

  التجارية الإخوان لتشاركية اليومية القيود
  1/4      المحل إيجار/ حـ من 900

  المصرف /حـ إلى 900  
  بصك المحل إيجار دفع
  

  2/4      المشتريات/ حـ من 3500
  مذكورين إلى

    الصندوق/ حـ إلى 500  
  "الدائنون "الموردون/ حـ 3000  

  الحساب على والباقي نقداً منها جزء بضاعة شراء
  

  مذكورين من
  5/4        الصندوق/ حـ 1500
  "المدينون) "الربيع منشأة (العملاء/ حـ 2500

  المبيعات/ ـح إلى 4000  
  الحساب على والباقي نقداً منها جزء بضاعة بيع
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  7/4      الصندوق/ حـ من 1200
  المصرف/ حـ إلى 1200  

  الصندوق في وإيداعه المصرف من مبلغ سحب
  

  مذكورين من
  9/4        الصندوق/ حـ 600

  المصرف/ حـ 1400
  المبيعات/ حـ إلى 2000  

  صك والآخر نقداً جزء بضاعة بيع
  

  11/4      المسحوبات/ حـ من 150
  المصرف/ حـ إلى 150  

  المصرف من مبلغ سحب
  

  13/4      المشتريات/ حـ من 1250
  مذكورين إلى

  الصندوق/ حـ 375  
  المصرف/ حـ 875  

  وبصك نقداً بضاعة شراء
  

  مذكورين من
  15/4        المصرف/ حـ 1500
  الصندوق/ حـ 500

  المال رأس/ حـ إلى 2000  
  الشركاء أحد من المال لرأس أضيف ما
  

  17/4      بلدية رسوم/ حـ من 80
  الصندوق/ حـ إلى 80  
  نقداً الرسوم من المدفوع
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  19/4      المصرف/ حـ من 2500

  "المدينون "الربيع منشأة/ حـ إلى 2500  
  بصك الربيع منشأة على المستحق تحصيل

  

  21/4  "المدينون) "التيسير محلات (العملاء/ حـ من 1500
  تالمبيعا/ حـ إلى 1500  

  الحساب على بضاعة بيع
  

  مذكورين من
  23/4        الصندوق/ حـ 300
  المصرف/ حـ 500
  "المدينون) "الأطياف شركة (العملاء/ حـ 800

  المبيعات/ حـ إلى 1600  
  الحساب وعلى وبصك نقداً بضاعة بيع

  

  مذكورين من
  25/4          قرطاسية 35
  تنظيف مصاريف 15

  الصندوق/ حـ إلى 50  
  نقداً مصاريف دفع

  

  27/4      المصرف/ حـ من 1600
  مذكورين إلى  
  "المدينون "التيسير محلات/ حـ 600  
  "المدينون "الأطياف شركة/ حـ 1000  
  بصك الأطياف وشركة التيسير محلات على المستحق تحصيل

  

  29/4      الصندوق/ حـ من 1600
  المبيعات/ حـ إلى 1600  

  نقداً تم ما
  29/4      المشتريات/ حـ من 1100
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  المصرف/ حـ إلى 1100  
  بصك شراؤه تم ما

  30/4       الرواتب/ حـ من 300
  الصندوق/ حـ إلى 300  

  نقداً العاملين رواتب دفع
  
       له    الصندوق/        حـ        منه-2

  المشتريات/ من حـ  500  رصيد سابق  2500
  المشتريات/ من حـ  375  المبيعات/ إلى حـ  1500
  رسوم بلدية/ من حـ  80    

  قرطاسية/ من حـ  35  المصرف/ إلى حـ  1200
  مصاريف تنظيف/ من حـ  15  المبيعات/ إلى حـ  600
  الرواتب/ من حـ  800  رأس المال/ إلى حـ  500
      المبيعات/ إلى حـ  300
      المبيعات/ إلى حـ  1600
    6895    
  )مدين(مرحل رصيد       

8200    8200    
      منقولرصيد   6895

  
       له    مصرفال/        حـ       منه

  إيجار المحل/ من حـ  900  رصيد سابق  6500
  الصندوق/ من حـ  1200  المبيعات/ إلى حـ  1400
  المسحوبات/ من حـ  150  رأس المال/ إلى حـ  1500
  المشتريات/ من حـ  875  منشأة الربيع/ إلى حـ  2500
  المشتريات/ من حـ  1100  المبيعات/ إلى حـ  500
   مرحلرصيد مدين  9775  العملاء/ إلى حـ  1600
        

14000    14000    
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      منقولرصيد   9475
      
       له    المشتريات/        حـ   منه

      رصيد سابق  2000
      الصندوق/ حـ  500
      الموردون  3000
      الصندوق/ حـ  375
      المصرف/ إلى حـ  875
   مرحلرصيد مدين  7850  المصرف/ إلى حـ  1100
        

7850    7850    
      منقولرصيد   7850

  
  

       له  "العملاء"المدينون /        حـ       منه
  المصرف/ من حـ  2500  المبيعات/ إلى حـ  2500
  المصرف/ من حـ  1600  المبيعات/ إلى حـ  800
      المبيعات/ إلى حـ  1500
        
   مرحلرصيد مدين  700    
        

4800    4800    
      منقولرصيد   700
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  :الرابع الالسؤ إجابة

  المعمورة يومية قيود
  5/3     الأثاث/ حـ من 6735

  مذكورين إلى
  المصرف/ حـ 6200  
  الصندوق/ حـ 535  

  ونقداً بصك أثاث شراء
  

  8/3   السيارة/ حـ من 8900
  الصندوق/ حـ إلى 8900  

  نقداً سيارة شراء
  

  15/3  الكهربائية الأجهزة/ حـ من 8000
  مذكورين إلى

  المصرف/ حـ 6400  
  الصندوق/ حـ 1600  

  وبصك نقداً كهربائية أجهزة شراء
  

  مذكورين من
  30/3      الصندوق/ حـ 280
  الأثاث بيع خسارة/ حـ 90

  الأثاث/ حـ إلى 370  
  بخسارة نقداً أثاث بيع
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  :الخامس السؤال إجابة

  
  التشغيل/ حـ

  1/1 المواد مخزون 5000 
  مواد مشتريات 40000
   رواتب العاملين30000
  الصنع غير المباشرة. ت4350
   تأمين على مبنى المصنع120

  )1/1( بضاعة تحت التشغيل 4000

  31/12 المواد مخزون 3000
  31/12 التشغيل تحت بضاعة 1186

   تكلفة البضاعة المصنفة79284

83470  83470  
  
  

  المتاجرة/ حـ
  التشغيل/  حـ79284

  31/12 بضاعة تامة الصنع )3584(
  لمباعةتكلفة البضاعة ا 75700
  خ            .أ/  إلى حـ44300

   صافي المبيعات120000

120000  120000  
  
  

  والخسائر.أ/ حـ
   المصروفات الإدارية700

   المصروفات البيعية6500
   تأمين مبنى المصنع110

  صافي الربح 36990

   المتاجرة44300

44300  44300  
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  خ.أ/ حـ من 45120
  توزيعال أو المال رأس/ حـ إلى 45120  

  
  المبيعات/ حـ من 120000
  المتاجرة/ حـ إلى 120000  

  
  31/12 تامة بضاعة/ حـ من 3584

  المتاجرة/ حـ إلى 3584  
  

  التشغيل/ حـ من 71264
  المتاجرة/ حـ إلى 71264  

 

        

        

        

        

        

  
  
  
  


